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WYKAZ SKRÓTÓW 
BP Biblioteki pedagogiczne  

BS I Branżowa Szkoła I stopnia 

BS II Branżowa Szkoła II stopnia 

CATI 
Computer-assisted telephone interviewing (wspomagany komputerowo wywiad 
telefoniczny) 

CAWI 
Computer-assisted web interview (wspomagany komputerowo wywiad przy 
pomocy strony WWW) 

EFRR Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego 

EFS Europejski Fundusz Społeczny 

KPO Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania Odporności  

MEN Ministerstwo Edukacji Narodowej 

NASK Naukowa i Akademicka Sieć Komputerowa 

NEET Not in employment, education or training (osoby niepracujące i nieuczące się) 

OKE Okręgowa Komisja Egzaminacyjna 

ORE Ośrodek Rozwoju Edukacji 

OSE Ogólnopolska Sieć Edukacyjna 

PAPI 
Paper & pen personal interview (bezpośredni indywidualny wywiad 
kwestionariuszowy) 

PDN Placówki doskonalenia nauczycieli  

PKD Polska Klasyfikacja Działalności  

PO PC Program Operacyjny Polska Cyfrowa 

PO WER Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój 

RPO Regionalny Program Operacyjny 

RSPO Rejestr Szkół i Placówek Oświatowych 

SP Szkoła podstawowa 

SPE Specjalne potrzeby edukacyjne 

TIK Technologie informacyjno-komunikacyjne 

UE 

 

Unia Europejska 

 

VET Vocational education and training 

ZSZ Zasadnicza szkoła zawodowa 
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STRESZCZENIE 

OCENA EFEKTÓW WSPARCIA DLA WYKORZYSTANIA TIK W EDUKACJI 

Oszacowano, że około 19 tys. nauczycieli sześć miesięcy po otrzymaniu wsparcia z zakresu TIK w 

ramach wszystkich regionalnych programów operacyjnych perspektywy 2014-2020 (poza RPO WSL) 

prowadziło obowiązkowe zajęcia edukacyjne z wykorzystaniem TIK. Stanowi to mniej więcej dwie 

trzecie wszystkich nauczycieli wspartych w zakresie TIK w tych programach. Pozostała jedna trzecia 

przeważnie nie prowadziła obowiązkowych zajęć edukacyjnych, znacznie rzadziej prowadziła takie 

zajęcia nie wykorzystując TIK.   

TIK na lekcjach były używane zarówno przez nauczycieli jak i uczniów. Najczęściej z TIK podczas 

lekcji korzystali jednak sami nauczyciele. Korzystali oni także z bardziej różnorodnych technik niż 

uczniowie: internetu, komputerów/laptopów, tabletów, projektorów lub ekranów do wyświetlania 

treści, tablic interaktywnych, smartfonów oraz systemów lub platform, gdzie widzieli prace 

uczniów. Uczniowie na lekcjach korzystali głównie z internetu, komputerów/laptopów lub tabletów, 

tablic interaktywnych oraz smartfonów. Prace domowe z wykorzystaniem TIK wymagały od uczniów 

najczęściej używania internetu, komputera/laptopa lub tabletu oraz smartfona. 

TIK na lekcjach były przez uczniów wykorzystywane najczęściej do poszukiwania informacji w 

internecie oraz do pracy z materiałami multimedialnymi, natomiast w domu – do szukania 

informacji, pisania dłuższych tekstów na komputerze oraz przygotowywania prezentacji 

multimedialnej lub obróbki zdjęć, rysunków, nagrań, filmików. Na lekcjach wykorzystywano także 

gry komputerowe wspierające nauczanie.  

Najbardziej utrudniony dostęp do komputerów i tabletów mieli nauczyciele używający TIK w liceach 

oraz szkołach ponadpodstawowych. Na stały dostęp wskazywali częściej nauczyciele szkół 

podstawowych oraz zawodowych. Dostęp ten różnił się ze względu na przedmiot nauczania. 

Najtrudniejszy dostęp mieli nauczyciele języków obcych oraz przedmiotów humanistycznych, a 

łatwiejszy nauczyciele informatyki oraz przedmiotów zawodowych. Jest to skorelowane z 

największą częstotliwością wykorzystywania urządzeń elektronicznych  podczas lekcji informatyki. 

Zdecydowana większość nauczycieli, którzy używali TIK, wskazała na łatwy dostęp do rzutnika lub 

tablicy interaktywnej, co wpływa na większą częstotliwość ich używania na lekcji. Najczęściej 

wskazywaną przyczyną nieużywania urządzeń elektronicznych przez uczniów było niezadawanie 

prac domowych z wykorzystanie TIK, brak dostępu do internetu w domu, preferencja innych metod 

nauczania oraz opinia nauczyciela, że uczniowie uczą się równie dobrze bez urządzeń. 

Szkolenia ze stosowania TIK miały pozytywny wpływ na zwiększenie częstotliwości i różnorodności 

ich wykorzystywania na lekcjach przez nauczycieli. Kompetencje, jakie były najczęściej osiągane 

przez uczniów dzięki wykorzystywaniu TIK na lekcjach lub w pracach domowych to umiejętność 

korzystania z nich, w dużej mierze także z internetu, w sposób zgodny z normami współżycia 

społecznego. 

Uczestnicy szkoleń bardzo wysoko ocenili przydatność szkoleń z zakresu TIK w dydaktyce (uznało 

tak 90% nauczycieli). Szczególnie doceniono obszar obsługi urządzeń oraz wykorzystania narzędzi 

cyfrowych i zasobów multimedialnych. W najwyższym stopniu potrzeby nauczycieli były osiągnięte 

w zakresie nabycia umiejętności przygotowania prezentacji multimedialnych lub innych materiałów 



6 

dydaktycznych, jak również korzystania z programów, aplikacji na komputery lub urządzenia 

mobilne oraz technicznej obsługi sprzętu, urządzeń. 

Miarą przydatności szkoleń z zakresu TIK jest wykorzystywanie w praktyce zdobytych umiejętności – 

88% nauczycieli wykorzystuje zdobyte umiejętności w obsłudze urządzeń elektronicznych oraz do 

przygotowywania prezentacji i materiałów dydaktycznych.  

Szkolenia z zakresu TIK stanowią ważne narzędzie wsparcia dla nauczycieli, pozwalając im 

aktualizować swoje umiejętności i dostosowywać się do zmieniających się potrzeb edukacyjnych. 

Wprowadzenie nowych technologii i narzędzi cyfrowych do procesu nauczania wymaga od 

nauczycieli ciągłego doskonalenia i aktualizacji swoich umiejętności. Dlatego też, mimo że pewne 

potrzeby zostały już zaspokojone w ramach szkoleń, istnieje ciągła potrzeba rozwijania kompetencji 

związanych z wykorzystaniem TIK, aby efektywnie wspierać proces nauczania i uczenia się. 

WYNIKI BADANIA W OBSZARZE WSPARCIA EDUKACJI ZAWODOWEJ 

Spośród uczestników staży i praktyk, organizowanych w priorytecie inwestycyjnym 10iv, przeszło 50 

tysięcy osób, czyli 74% pracowało lub kontynuowało kształcenie pół roku po ukończeniu szkoły lub 

placówki, w której uczyli się w momencie rozpoczęcia udziału w projekcie EFS. W trakcie całego 

okresu programowania ten odsetek ulegał niewielkim zmianom, malejąc od 79% na jego początku 

do wartości 71% odnotowanej na początku 2024 roku. Wśród absolwentów zasadniczych szkół 

zawodowych i branżowych szkół I stopnia wynosił 64%, natomiast wśród absolwentów techników i 

branżowych szkół II stopnia 75%. Odsetek wszystkich absolwentów techników w Polsce, którzy 

pracowali lub kształcili się sześć miesięcy po ich ukończeniu, był o około 10 punktów procentowych 

wyższy niż zaobserwowany wśród uczestników PI 10iv. W świetle tych danych osiągnięte rezultaty 

projektów EFS można postrzegać jako skromne.    

Zarówno z punktów widzenia uczestników projektów EFS, jak też szkół zawodowych, w których 

projekty były realizowane, wsparcie jest istotne z punktu widzenia potrzeb uczniów i placówek.  

Wsparcie skierowane do stażystów było bardziej kompleksowe, niż uczestników bez staży – stażyści 

przeciętnie byli objęci większą liczbą form wsparcia. Z punktu widzenia placówek kształcenia 

zawodowego wsparcie też jest różnorodne i kompleksowe na poziomie szkoły. Wsparcie w ramach 

EFS było w latach 2015-2023 głównym źródłem finansowania różnorodnych działań, skierowanych 

zarówno do uczniów, jak też nauczycieli oraz szkoły w zakresie uzupełniania wyposażenia. 

Uczestnicy objęci bardziej kompleksowym wsparciem wyżej ocenili jakość staży. 

Szkoły stosowały różne kryteria rekrutacji uczniów do projektów, przy czym najczęściej stosowane 

było podejście egalitarne (dążenie do udziału jak największej liczby uczniów w projekcie). Udział w 

stażach nie był powszechny (w 78% wspartych szkół w projektach wzięło udział ¼ uczniów lub 

mniej). 

Wsparcie jest spójne z nauczanym zawodem - zdecydowana większość  stażystów/ praktykantów 

zdobywała doświadczenie zgodne z zawodem, którego uczyła się w szkole. O wysokiej jakości staży 

świadczą pozytywne oceny uczestników dotyczące organizacji i przebiegu staży. Stażyści/ 

praktykanci byli w zdecydowanej większości dobrze poinformowani, jaki jest ich zakres obowiązków 

oraz cel stażu (również przed rozpoczęciem stażu), zasady pracy, podział zadań wśród pracowników 

firmy. Pracodawcy raczej dobrze sprawdzili się w roli mentorów, stwarzali dobre warunki do 
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rozwijania kompetencji zawodowych uczniów. Badania jakościowe pokazują, że jakość staży w 

głównej mierze zależy od postaw pracodawcy. 

Z drugiej strony, dość wysoki odsetek uczestników staży objętych badaniem ilościowym (w sumie 

60%) wskazał, że często angażowani byli w najprostsze prace, np. porządkowe czy pomocnicze. 

Dlatego ważny w projektach jest regularny i bezpośredni kontakt szkoły z pracodawcą realizującym 

staże i ciągły monitoring podejmowanych działań. 

Staże i praktyki spełniły swoją rolę, jeśli chodzi o cel, jakim było nabycie kompetencji przez uczniów 

w rzeczywistych warunkach pracy. Znaczny odsetek badanych przyznał, że to, czego się nauczyli – 

nie było na obowiązkowych zajęciach w szkole. Można zatem ocenić, że osiągane efekty nie byłyby 

możliwe do uzyskania w inny sposób, ze względu na słabości systemu kształcenia zawodowego, 

jakim są niedostatecznie wyposażone pracownie, brak dostępu do nowoczesnych technologii, czy 

ograniczenia podstawy programowej oraz kompetencji nauczycieli.  

Poza nabyciem umiejętności zawodowych, znaczącą wartością wynikającą z udziału w stażach i 

praktykach było samodoskonalenie uczestników i nabywanie kompetencji miękkich –zarządzania 

czasem, współpracy w zespole, wzmacniania takich cech jak punktualność czy rzetelność. Udział w 

stażu był też istotnym impulsem do podjęcia decyzji, w jakim zawodzie pracować lub dalej się 

kształcić. Nabycie lub rozwinięcie kompetencji miękkich było częściej wskazywane przez kobiety, 

podczas gdy mężczyźni częściej dostrzegali efekty staży związane z kompetencjami zawodowymi. Z 

punktu widzenia różnorodnych rezultatów wsparcia – podniesienia kompetencji zawodowych i 

miękkich, a także lepsze poznanie swoich możliwości i bardziej świadomego podjęcia decyzji w 

zakresie zawodu lub dalszego kształcenia, ma różnorodność i kompleksowość form wsparcia.  

Pod względem typu szkoły, absolwenci techników ocenili jakość i rezultaty wsparcia nieco bardziej 

krytycznie niż absolwenci zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia oraz szkół 

policealnych. Wsparcie miało też mniejsza znaczenie dla nich jeśli chodzi o wpływ na podjęcie 

decyzji o przyszłości edukacyjnej i zawodowej (podejście do egzaminów zawodowych, dalsze 

kształcenie, podjęcie pracy). Można zakładać, iż wynika to ze specyfiki osób uczących się w 

technikach – są to zazwyczaj osoby, które, wybierając tę szkołę, miały już wtedy jasno określone 

cele i oczekiwania, a także wizję swojej ścieżki zawodowej.  

Udział w projektach wpłynął w umiarkowanym stopniu na zmianę wyników w nauce (w większości 

przypadków osiągnięcia edukacyjne uczniów mierzone ocenami szkolnymi nie zmieniły się) i 

podjęcie decyzji o przystąpieniu do egzaminów zawodowych, a także w znaczącym stopniu na ich 

zdawalność. Absolwenci dostrzegają wpływ udziału w projekcie na zdanie egzaminu zawodowego, 

choć oddziaływanie to jest zróżnicowane w zależności od typu placówki oraz formy wsparcia. 

Badanie opinii wśród absolwentów zostało w niniejszym badaniu zestawione z analizą danych OKE 

na temat zdawalności egzaminów zawodowych. Analiza wskazuje na nieznacznie większą poprawę 

zdawalności między rokiem 2016 a 2023 w przypadku szkół uczestniczących w projektach EFS w 

stosunku do tych nie objętych wsparciem (6,0 p.p. vs. 5,4 p.p. w przypadku szkół nieuczestniczących 

we wsparciu). Warto zauważyć, że szkoły objęte wsparciem EFS cechują się generalnie wyższą 

średnią zdawalnością niż pozostałe szkoły, co może świadczyć o tym, że mają większe kompetencje 

do pozyskiwania dotacji i realizowania projektów. 
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Po pół roku od ukończenia szkoły największa część absolwentów to osoby pracujące i 

niekontynuujące nauki (42%). Pozostali to osoby łączące pracę z nauką (29%), osoby kontynuujące 

naukę i niepracujące (17%) oraz osoby niepracujące i nieuczące się (tzw. NEET, 12%).  

Kontynuacja nauki obejmowała głównie edukację formalną. Szanse kontynuacji nauki były 

nierówne. Częściej kontynuowali naukę absolwenci, których rodzice mieli lepsze wykształcenie oraz 

ci o lepszej sytuacji ekonomicznej. Udział w projekcie EFS przeważnie nie miał wpływu na podjęcie 

decyzji o dalszym nauczaniu.  

Stażyści nico częściej posiadali zatrudnienie, niż osoby nieuczestniczące w stażach. Najczęściej 

absolwenci znajdują pracę u innego pracodawcy, niż ten u którego odbywali staż lub praktykę. 

Występują istotne różnice między uczestnikami stażu a uczestnikami bez stażu i praktyk, jeśli chodzi 

o ocenę przydatności wiedzy, umiejętności lub doświadczenia zdobytych w projekcie w pracy. 

Stażyści generalnie wystawiali wyższe oceny jeśli chodzi o stopień wykorzystania nabytej wiedzy i 

doświadczenia.   

Jakość zatrudnienia większości absolwentów jest przeciętna. Zatrudnienie jest w miarę stabilne – 

przeważają co umowy o pracę, ale duży odsetek absolwentów pracuje na umowy cywilnoprawne, 

mimo iż praca jest w pełnym wymiarze godzinowym. Mniej stabilną i gorzej wynagradzaną pracę 

mają kobiety. Głównie na podstawie umowy o pracę są zatrudnieni absolwenci szkół policealnych i 

pozostałych oraz  zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia. Zarobki 

absolwentów nie są wysokie – przeważnie plasują się między połową płacy minimalnej a płacą 

minimalną. Przeciętnie kobiety zarabiają mniej niż mężczyźni.  
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1. WPROWADZENIE I METODY BADAŃ 

1.1 Cele, przedmiot i zakres badania 

Niniejszy raport jest czwartym, końcowym raportem dotyczącym Celu Tematycznego 10 polityki 

spójności „Inwestowanie w kształcenie, szkolenie oraz szkolenie zawodowe na rzecz zdobywania 

umiejętności i uczenia się przez całe życie”. Przedmiotem badania było wsparcie realizowane w 

ramach priorytetu inwestycyjnego: 

 10i w obszarze wykorzystania TIK w edukacji, 

 10iv w obszarze wsparcia edukacji zawodowej (VET). 

Badanie realizowane było w latach 2018-2024 i składało się z następujących etapów: 

 

Wykorzystanie TIK w edukacji 

Głównym celem ewaluacji w zakresie priorytetu inwestycyjnego 10i „Ograniczenie  

i zapobieganie przedwczesnemu kończeniu nauki szkolnej oraz zapewnianie równego dostępu do 

dobrej jakości wczesnej edukacji elementarnej oraz kształcenia podstawowego, gimnazjalnego i 

ponadgimnazjalnego z uwzględnieniem formalnych, nieformalnych i pozaformalnych ścieżek 

kształcenia umożliwiających ponowne podjęcie kształcenia i szkolenia” było obliczenie wartości 

wskaźnika „Liczba nauczycieli prowadzących zajęcia z wykorzystaniem TIK dzięki EFS”. Do tego celu 

wykorzystano badania kwestionariuszowe prowadzone wśród nauczycieli (uczestników szkoleń) i 

ich uczniów. Zbadano także efekty doskonalenia zawodowego nauczycieli w zakresie stosowania 

technik informacyjno-komunikacyjnych (TIK) w edukacji.  

Ponadto, przeprowadzono badanie wpływu wsparcia z polityki spójności w zakresie TIK na efekty 

kształcenia. Badanie to przeprowadzono na poziomie szkół i średnich wyników egzaminów 
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zewnętrznych w szkołach, a w analizie uwzględniono wsparcie dla wykorzystywania TIK w postaci 

zapewnienia szerokopasmowego dostępu do Internetu (Ogólnopolska Sieć Edukacyjna – OSE), 

doposażenie szkół i doskonalenie nauczycieli. 

Edukacja i kształcenie zawodowe 

Głównym celem badania w ramach priorytetu inwestycyjnego 10iv – „Lepsze dostosowanie 

systemów kształcenia i szkolenia do potrzeb rynku pracy, ułatwianie przechodzenia z etapu 

kształcenia do etapu zatrudnienia oraz wzmacnianie systemów kształcenia i szkolenia zawodowego 

i ich jakości, w tym poprzez mechanizmy prognozowania umiejętności, dostosowania programów 

nauczania oraz tworzenia i rozwoju systemów uczenia się poprzez praktyczną naukę zawodu 

realizowaną w ścisłej współpracy z pracodawcami” było obliczenie wartości wskaźnika „Liczba 

uczniów szkół i placówek kształcenia zawodowego objętych wsparciem w programie, 

uczestniczących w kształceniu lub pracujących po 6 miesiącach od ukończenia nauki”. Wskaźnik ten 

jest obliczany w odniesieniu do osób, które uczestniczyły w stażach i praktykach zawodowych u 

pracodawcy. Ewaluacja dotyczy też w szerszym zakresie jakości i efektów wsparcia uczniów. 

Interwencja w ramach PI 10iv w RPO obejmuje wsparcie uczniów uczących się w szkołach 

kształcenia zawodowego (szkołach branżowych, technikach i szkołach policealnych), nauczycieli 

przedmiotów zawodowych i instruktorów praktycznej nauki zawodu. Wsparcie zmierza też do 

poprawy dopasowania kształcenia do rynku pracy, w szczególności rozwoju współpracy szkół z 

pracodawcami, czemu poświęcono badanie jakościowe w ramach III etapu ewaluacji. Badanie 

jakościowe służyło też pogłębieniu zrozumienia uwarunkowań jakości staży i poszerzeniu wiedzy o 

wpływie wsparcia na losy edukacyjne i zawodowe absolwentów. Dodatkowo wykorzystano dane 

pozyskane OKE dotyczące zdawalności egzaminów zawodowych  do analizy zmiany poziomu 

zdawalności między rokiem 2016  a 2023 w przypadku szkół uczestniczących w projektach EFS oraz 

tych nie objętych wsparciem. 

1.2 Metody badań w obszarze wsparcia wykorzystania TIK w edukacji 

Badanie kwestionariuszowe nauczycieli 

Badaniem objęto nauczycieli, którzy uczestniczyli w projektach w ramach PI 10i biorąc w nich udział 

w formie wsparcia „Wsparcie z wykorzystania TIK”. Głównym jego celem było obliczenie wartości 

wskaźnika „Liczba nauczycieli prowadzących zajęcia z wykorzystaniem TIK dzięki EFS”. Badanie 

nauczycieli zostało przeprowadzone techniką ankiety internetowej wspomaganej komputerowo 

(CAWI) wspomaganej wywiadem telefonicznym (CATI). Zrealizowano łącznie 8 fal badania 

kwestionariuszowego:  

 falę 1 w ramach I etapu badania (n=964),  

 falę 2 w ramach II etapu (n=2137),   

 fale 3-5 w ramach III etapu badania (fala 3: n=1494, fala 4: n=1077, fala 5: n=2092)   

 fale 6-8 w ramach IV etapu badania (fala 6: n=1049, fala 7: n=1533, fala 8: n=1435).  

Łącznie w badaniu wzięło więc udział 11 781 nauczycieli (z czego 9 572 potwierdziło w trakcie 

badania, że szkolenie obejmowało zagadnienia wykorzystania TIK w dydaktyce).  
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Realizacja fal 4 i 5 przypadła na okres pandemii COVID-19. W ramach fal 3-5 przeprowadzono, 

oprócz badania nauczycieli, którzy doskonalili się z zakresu wykorzystania TIK w dydaktyce, także 

badanie próby kontrolnej nauczycieli, którzy doskonalili się z innych tematów (próby nauczycieli 

szkolonych z pozostałych tematów liczyły 593 w 3 fali, 271 w 4 fali i 253 w 5 fali). 

Badanie ankietowe uczniów 

Badanie kwestionariuszowe uczniów zostało przeprowadzone w celu pozyskania danych 

niezbędnych do obliczenia wskaźnika wykorzystania TIK w edukacji. Prowadzono je wśród uczniów 

tych nauczycieli, którzy potwierdzili wykorzystywanie TIK w procesie edukacyjnym. W ramach fal 1 i 

2 (etapów I i II) zostało ono zrealizowane techniką ankiety audytoryjnej. W przypadku III etapu 

realizacja 3 fali badania została uniemożliwiona przez wybuch pandemii COVID-19. Ze względu na 

przejście szkół na zdalne formy realizacji podstawy programowej, ewentualne odpowiedzi uczniów 

dotyczące wykorzystania TIK (gdyby przeprowadzono badanie wiosną 2020 r.) odnosiłyby się do 

innej rzeczywistości niż ta, której dotyczyły odpowiedzi ich nauczycieli, realizacja badania była też w 

owym czasie niemożliwa z uwagi na brak możliwości przeprowadzenia ankiet audytoryjnych i duże 

obciążenie nauczycieli i uczniów w sytuacji konieczności przystosowania się do edukacji zdalnej. 

Badania uczniów w ramach III etapu ewaluacji zostały więc skoncentrowane w ramach 4 i 5 fali. Po 

zmianie metodologii badania i umowy na jego realizację przeprowadzono badanie ankietowe wśród 

uczniów techniką CAWI, gdzie zaproszenie do wypełnienia ankiety było przekazywane przez 

nauczycieli za pomocą dziennika elektronicznego. Badania w ramach IV etapu (fale 6-8) zostały 

przeprowadzone techniką ankiety audytoryjnej. Łącznie w badaniu wzięło udział 32 310 uczniów (I 

etap: n=7 877, II etap: n=8 645, III etap: n=8293, IV etap: n=7495). 

Badanie ankietowe placówek edukacyjnych 

Badanie placówek edukacyjnych zostało zrealizowane techniką ankiety CAWI wspomaganej przez 

formularz do wydruku dla respondentów. Badana populacja została zidentyfikowana na podstawie 

Rejestru Szkół i Placówek Oświatowych (RSPO). Uwzględniono zarówno pojedyncze placówki, jak i 

zespoły szkół/placówek, przy czym z uwagi na specyfikę ogólnodostępnych danych z RSPO, 

wykonawca nie miał możliwości powiązania zespołów  

z wchodzącymi w ich skład placówkami. Do badanej populacji wstępnie zaliczono 39 191 placówek 

(pojedynczych lub zespołów), następnie wyeliminowano podmioty bez adresu e-mail, a w 

przypadku, gdy dla kilku podmiotów podano ten sam adres e-mail, ankietę wysyłano tylko jeden 

raz. Posiadanie tego samego adresu e-mail pozwoliło częściowo zidentyfikować placówki w 

zespołach. Zaproszenie do udziału w badaniu zostało wysłane na 22 498 adresów e-mail. W 

przypadku, gdy badany był zespół placówek, respondenci zostali poproszeni o wypełnienie 

kwestionariusza dla całego zespołu. Pozwoliło to uniknąć obciążenia takich respondentów 

wielokrotnym wypełnianiem ankiety i wyeliminować ryzyko wielokrotnego policzenia tego samego 

wyposażenia informatycznego. 

Otrzymano 5 686 wypełnionych ankiet, tj. poziom zwrotu wyniósł 25%. Skokowy wzrost zwrotu 

ankiet pod koniec realizacji badania sugeruje, że w uzyskaniu tak wysokiego zwrotu (25%) pomogła 

równoczesna realizacja przez MEN badania ankietowego wśród szkół, również dotyczącego 

zastosowania TIK w edukacji, o którym Zamawiający ani Wykonawca nie mogli wiedzieć uprzednio. 

Respondenci mogli mylić badanie obowiązkowe (MEN)  
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z nieobowiązkowym (niniejsze) lub decydować się na wypełnienie obu ankiet, skoro wymagały one 

przygotowania podobnych danych.  

Z otrzymanego zbioru usunięto odpowiedzi pochodzące z placówek należących do typów, wśród 

których zwrot był bardzo niski (zaledwie pojedyncze odpowiedzi), takich jak niepubliczne placówki 

kształcenia ustawicznego i praktycznego. Do analizy zakwalifikowano więc odpowiedzi pochodzące 

z 5 627 placówek. 

Studia przypadku szkół 

Studia przypadku zostały przeprowadzone w etapie II badania, ich wyniki zostały opisane w II 

Raporcie Cząstkowym1. Zrealizowano 6 studiów przypadku szkół. W doborze szkół zostały 

zastosowane kryteria: typ placówki, rodzaj otrzymanego wsparcia EFS lub EFRR na rozwój 

zastosowania TIK w edukacji. W ramach studiów przypadku zastosowano analizę danych zastanych, 

wywiady z przedstawicielem/ami organu prowadzącego oraz wywiady z przedstawicielem/ami 

szkoły. 

1.3 Metody badań w obszarze wsparcia edukacji zawodowej 

Badanie kwestionariuszowe absolwentów 

Badaniem objęto absolwentów szkół zawodowych, którzy uczestniczyli w projektach ramach PI 

10iv. Badanie przeprowadzono techniką CAWI wspomaganą CATI wśród absolwentów, którzy 

uczestniczyli w stażach i praktykach, a począwszy od II etapu ewaluacji także wśród 

nieuczestniczących w stażach i praktykach.  

W przypadku stażystów i praktykantów, do analizy zakwalifikowano odpowiedzi osób, dla których w 

systemie SL 2014 odnotowano wsparcie w postaci stażu lub praktyki i które w badaniu potwierdziły 

korzystanie z tej formy wsparcia. Natomiast w przypadku osób nieuczestniczących w stażach i 

praktykach zakwalifikowano do analizy odpowiedzi osób, które zarówno w SL, jak i w badaniu 

kwestionariuszowym nie miały wskazanego stażu/praktyki i które w momencie przystąpienia do 

projektu miały nie więcej niż 19 lat (ten zabieg pozwolił ograniczyć badanie do uczniów i wykluczyć 

uczestników kursów, którzy nie stanowiliby porównywalnej próby kontrolnej). 

Łącznie badaniami objęto 14 098 absolwentów (w tym 11 766 uczestników staży i praktyk): 

 w ramach I etapu do analizy zakwalifikowano 859 uczestników staży i praktyk,  

 w ramach II etapu 1 406 absolwentów, którzy uczestniczyli w stażu/praktyce i 376 

niekorzystających z tej formy wsparcia,  

 w ramach III etapu odpowiednio 2048 absolwentów, którzy uczestniczyli w stażu/praktyce i 

131 niekorzystających z tej formy wsparcia,  

                                                      

 

1 Ewaluacja wsparcia realizowanego w obszarze edukacji w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, II Raport 
Cząstkowy, Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju, Warszawa, 2019 
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 w ramach IV etapu 7 453 absolwentów, którzy uczestniczyli w stażu/praktyce i 1825 

niekorzystających z tej formy wsparcia.  

Badanie kwestionariuszowe placówek edukacji i kształcenia zawodowego 

Badanie zostało przeprowadzone wśród szkół i placówek kształcenia zawodowego, które mogły być 

potencjalnymi beneficjentami projektów obejmujących staże/praktyki dla uczniów. Jego celem było 

pozyskanie danych niezbędnych do oceny wpływu wsparcia na efekty kształcenia.  

W badaniu wzięło udział 561 szkół (w tym 305 zadeklarowało, że w latach 2015-2023 w ich 

placówce realizowane były projekty wspierające edukację zawodową ze środków EFS).  

Studia przypadku projektów i wywiady biograficzne z absolwentami 

Przeprowadzono 6 studiów przypadku projektów, w ramach których były realizowane staże lub 

praktyki dla uczniów szkół kształcenia zawodowego. W ramach każdego studium przeprowadzono 

analizę dokumentacji projektu i indywidualne wywiady pogłębione z kadrą zaangażowaną w 

realizację projektów (dyrektorem szkoły lub jego zastępcą, nauczycielem, który był w największym 

stopniu zaangażowany w realizację projektu od strony merytorycznej i z kierownikiem kształcenia 

praktycznego, a jeżeli projekt realizowano w kilku placówkach to też z pracownikiem organu 

prowadzącego) i z pracodawcami. Przeprowadzono też wywiady biograficzne z absolwentami, które 

były analizowane w ujęciu horyzontalnym wykraczającym poza studium przypadku. 

 

 

Wyjaśnienie dotyczące wartości procentowych 

Dla zwiększenia czytelności prezentowanych w raporcie danych udział procentowy w większości 

przypadków zaokrąglono do liczb całkowitych. W konsekwencji w pewnych sytuacjach może się 

zdarzyć, że prezentowane na wykresach odsetki pozornie nie sumują się do 100%, lecz np. do 99% 

lub 101%. Takie podejście do prezentacji danych nie miało wpływu na ich poprawną interpretację. 

Przedstawione w raporcie wartości „ogółem” oraz analizy jednoczynnikowe (odsetki w podgrupach) 

odnoszą się do wyników z połączonych fal badania począwszy od pierwszej fali. 
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2. WARTOŚCI WSKAŹNIKÓW MONITOROWANIA 

PRIORYTETÓW INWESTYCYJNYCH 

Wskaźnik: „Liczba nauczycieli prowadzących zajęcia z wykorzystaniem TIK dzięki EFS (PI 10i)” 

Rozumienie sformułowania „dzięki EFS” zawartego w nazwie wskaźnika jest specyficzne: odnosi się 

do uczestnictwa nauczycieli we wsparciu EFS, natomiast definicja wskaźnika nie zawiera 

oszacowania wpływu EFS na wykorzystanie TIK w nauczaniu. Oszacowane wartości wskaźnika to 

liczby nauczycieli, którzy uczestniczyli w szkoleniach EFS z zakresu wykorzystania TIK w nauczaniu 

oraz wykorzystywali TIK do prowadzenia obowiązkowych zajęć edukacyjnych, niezależnie od tego, 

czy wykorzystywanie TIK było skutkiem wsparcia finansowanego ze środków EFS. Kwestia wpływu 

EFS również była przedmiotem badania, a wyniki analiz zostały opisane w dalszej części niniejszego 

raportu.  

Wartości wskaźnika obrazują liczbę nauczycieli po udziale we współfinansowanych z EFS szkoleniach 

w zakresie wykorzystania TIK w nauczaniu, którzy prowadzili obowiązkowe zajęcia edukacyjne z 

wykorzystaniem pomocy dydaktycznych i narzędzi TIK. Wartość osiągnięta wskaźnika została 

obliczona w oparciu o deklaracje nauczycieli oraz ich uczniów udzielone w badaniu 

kwestionariuszowym, zgodnie ze wzorem i metodologią opisaną w aneksie metodologicznym. W 

tym miejscu warto wyjaśnić, że wartość osiągnięta wskaźnika rezultatu wynika z iloczynu trzech 

proporcji, a mianowicie po pierwsze z odsetka nauczycieli, którzy po udziale w projekcie prowadzili 

obowiązkowe zajęcia edukacyjne, po drugie z odsetka nauczycieli prowadzących obowiązkowe 

zajęcia edukacyjne, którzy deklarowali stosowanie przy tym TIK, a po trzecie z odsetka nauczycieli 

deklarujących stosowanie TIK przy prowadzeniu obowiązkowych zajęć edukacyjnych, których 

uczniowie potwierdzili stosowanie TIK po upływie paru tygodni. Uwzględniono jedynie tych 

uczestników projektów EFS, którzy wg informacji zapisanych w systemie informatycznym SL 2014 

otrzymali wsparcie w zakresie TIK. W niniejszym raporcie podano oszacowane wartości wskaźnika 

dla populacji nauczycieli, którzy zakończyli udział w RPO w latach 2021-2023, czyli po zakończeniu 

okresu uwzględnionego w poprzednim raporcie cząstkowym opracowanych w ramach „Ewaluacji 

wsparcia realizowanego w obszarze edukacji w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego”. 

Dodatkowo wyliczono uzyskaną łączną wartość wskaźnika od początku okresu programowania.  

Podobnie jak w poprzednim etapie, badanie nauczycieli miało charakter badania wyczerpującego, a 

nie badania na próbie, w związku z czym nie występuje błąd statystyczny. Nie oznacza to jednak, że 

w badaniu wzięli udział wszyscy uczestnicy projektów, ponieważ od niektórych z nich nie udało się 

uzyskać wypełnionych kwestionariuszy. 

Oszacowane wartości wskaźnika zostały zaprezentowane w tabeli zamieszczonej na następnej 

stronie, dla wszystkich regionalnych programów operacyjnych poza Regionalnym Programem 
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Operacyjnym Województwa Śląskiego, w którym wskaźnik ten nie jest monitorowany2. W 

przypadku Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego w bazach danych 

pochodzących z systemu SL 2014 nie zidentyfikowano nauczycieli wspartych w zakresie TIK w latach 

2021-2023.  

Oprócz podania wartości wskaźnika jako liczby bezwzględnej (czyli liczby uczestników stosujących 

TIK po udziale w projekcie, oszacowanej na podstawie badania kwestionariuszowego oraz 

wygenerowanych na potrzeby jego realizacji zbiorów danych z systemu SL 2014), pokazano, jak 

kształtuje się wartość wskaźnika wyrażona jako odsetek populacji odniesienia, czyli jaką część 

stanowią nauczyciele stosujący TIK w ogóle nauczycieli przeszkolonych w zakresie TIK. Wartość 

wskaźnika w postaci odsetka nie zależy wprost proporcjonalnie od tego, ilu nauczycieli 

przeszkolono, lecz od tego, jakie jest prawdopodobieństwo użycia TIK na lekcji po udziale w 

szkoleniu. Podstawowa różnica między wyrażeniem wartości wskaźnika w formie liczby 

bezwzględnej a wyrażeniem jej w formie odsetka polega więc na tym, że to pierwsze odzwierciedla 

skalę prowadzonych działań, a to drugie nie (dzięki czemu pozwala np. porównywać województwa 

cechujące się bardzo odmienną liczbą nauczycieli). 

Ponadto w tabeli podano liczebność populacji odniesienia, czyli informację o liczbie nauczycieli, 

którzy zgodnie z informacjami w analizowanym zbiorze danych, wygenerowanym z systemu SL 2014 

na potrzeby realizacji badania kwestionariuszowego, otrzymali „wsparcie z wykorzystania TIK” i 

zakończyli w bieżącym okresie sprawozdawczym udział w projektach PI 10i.  

Tabela 1 Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10i w aktualnym etapie ewaluacji  

Aktualny etap (zakończenie 

udziału w latach 2021-

2023) 

Oszacowanie 

wartości wskaźnika 

Wartości wskaźnika 

jako % populacji 

odniesienia 

Liczebność populacji 

odniesienia 

O K M O K M O K M 

RPO dolnośląskie 585 518 67 63% 65% 50% 933 798 135 

RPO kujawsko-pomorskie 363 289 74 75% 73% 80% 487 395 92 

RPO lubuskie 99 99 0 52% 53% 0% 190 187 3 

                                                      

 

2 Wskaźnik ten nie jest obowiązkowy, analogicznie jak powiązany z nim wskaźnik produktu „Liczba nauczycieli objętych 
wsparciem z zakresu TIK w programie [osoby]”. Wsparcie w zakresie TIK jest realizowane w ramach RPO WSL 2014-2020 
łącznie ze wsparciem nauczycieli w tym zakresie. RPO WSL monitoruje następujące wskaźniki w zakresie TIK: Liczba 
szkół i placówek systemu oświaty wykorzystujących sprzęt TIK do prowadzenia zajęć edukacyjnych, Liczba szkół i 
placówek systemu oświaty wyposażonych w ramach programu w sprzęt TIK do prowadzenia zajęć edukacyjnych. Osoby 
korzystające ze wsparcia w zakresie kompetencji cyfrowych/TIK były wykazywane we wskaźniku horyzontalnym "Liczba 
osób objętych szkoleniami / doradztwem w zakresie kompetencji cyfrowych". 
 



16 

Aktualny etap (zakończenie 

udziału w latach 2021-

2023) 

Oszacowanie 

wartości wskaźnika 

Wartości wskaźnika 

jako % populacji 

odniesienia 

Liczebność populacji 

odniesienia 

O K M O K M O K M 

RPO łódzkie 732 637 95 63% 62% 65% 1169 1022 147 

RPO lubelskie 374 315 59 71% 70% 78% 525 449 76 

RPO mazowieckie 428 385 43 62% 63% 57% 688 612 76 

RPO małopolskie 713 623 90 74% 74% 73% 965 841 124 

RPO opolskie 916 721 195 68% 71% 58% 1347 1013 334 

RPO podlaskie 277 236 41 65% 69% 51% 425 344 81 

RPO podkarpackie 0 0 0 . . . 0 0 0 

RPO pomorskie 843 758 85 70% 70% 66% 1206 1077 129 

RPO świętokrzyskie 542 479 63 72% 72% 68% 757 664 93 

RPO warmińsko-mazurskie 326 272 54 72% 72% 73% 453 379 74 

RPO wielkopolskie 838 635 203 71% 70% 75% 1179 907 272 

RPO zachodniopomorskie 105 91 14 60% 61% 54% 175 149 26 

Łącznie 7141 6058 1083 68% 69% 65% 10499 8837 1662 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli, którzy otrzymali wsparcie z zakresu TIK (N=4016). 

Wyniki badania ekstrapolowano na populację odniesienia. 

Jak pokazują wyniki, we wszystkich uwzględnionych RPO łącznie w aktualnym etapie ewaluacji 

zastosowanie TIK na lekcjach potwierdzono w przypadku 69% nauczycieli uczestniczących w PI 

10i. Dla kolejnych 5% nie potwierdzono wykorzystania TIK mimo prowadzenia przez nich 

obowiązkowych zajęć edukacyjnych, a pozostali, stanowiący przeszło 26%, nie prowadzili 

obowiązkowych zajęć edukacyjnych w ciągu miesiąca poprzedzającego badanie.  
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Tabela 2 Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10i od początku okresu programowania  

Wszystkie etapy 

(zakończenie 

udziału 

od początku okresu 

programowania) 

Oszacowanie wartości 

wskaźnika 

Wartości wskaźnika 

jako % populacji 

odniesienia 

Liczebność populacji 

odniesienia 

O K M O K M O K M 

RPO dolnośląskie 1517 1287 230 64% 63% 66% 2384 2036 348 

RPO kujawsko-

pomorskie 473 383 90 74% 74% 76% 636 518 118 

RPO lubuskie 409 347 62 54% 55% 47% 759 628 131 

RPO łódzkie 1614 1443 171 64% 65% 56% 2536 2230 306 

RPO lubelskie 1009 858 151 71% 71% 70% 1423 1206 217 

RPO mazowieckie 2220 1944 276 66% 67% 61% 3353 2897 456 

RPO małopolskie 966 836 130 72% 72% 76% 1334 1164 170 

RPO opolskie 1596 1286 310 68% 70% 61% 2340 1828 512 

RPO podlaskie 665 564 101 63% 65% 53% 1053 863 190 

RPO podkarpackie 967 739 228 66% 65% 68% 1465 1132 333 

RPO pomorskie 2452 2157 295 61% 61% 63% 4025 3554 471 

RPO świętokrzyskie 2020 1790 230 65% 66% 58% 3113 2718 395 

RPO warmińsko-

mazurskie 1214 1000 214 71% 71% 73% 1706 1412 294 

RPO wielkopolskie 1052 789 263 71% 70% 75% 1473 1124 349 

RPO 

zachodniopomorskie 795 690 105 65% 67% 55% 1222 1030 192 

Łącznie 18969 16113 2856 66% 66% 64% 28822 24340 4482 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli, którzy otrzymali wsparcie z zakresu TIK (N=10232). 

Wyniki badania ekstrapolowano na populację odniesienia. 



18 

Jeżeli wziąć pod uwagę skumulowane rezultaty od początku okresu programowania, to odsetek 

nauczycieli prowadzących obowiązkowe zajęcia edukacyjne z wykorzystaniem TIK pół roku po 

odebraniu ukierunkowanego na taki efekt wsparcia w ramach PI 10i jest nieco niższy – wynosi 

66% i bardzo nieznacznie różni się między płciami. Nie podlegał również większym zmianom między 

okresami sprawozdawczymi mimo przejściowego nauczania zdalnego związanego z pandemią. 

Łącznie tego rodzaju rezultat stwierdzono w przypadku około 19 tysięcy uczestników. Ze względu 

na feminizację zawodu nauczyciela jest wśród nich znacznie więcej kobiet (około 16 tys.) niż 

mężczyzn (około 3 tys.). Największy wśród nich był udział byłych uczestników regionalnych 

programów operacyjnych z trzech województw: pomorskiego, mazowieckiego i świętokrzyskiego. 

Łącznie te trzy programy regionalne są odpowiedzialne za przeszło jedną trzecią rezultatu 

długoterminowego osiągniętego w całym kraju (z wyłączeniem RPO Województwa Śląskiego, jak 

wyjaśniono wyżej). 

Wykres 1. Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10i w zależności od czasu zakończenia 
udziału w projekcie 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli, którzy otrzymali wsparcie z zakresu TIK (N=10232). 
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Wskaźnik: „Liczba uczniów szkół i placówek kształcenia zawodowego objętych wsparciem  

w programie, uczestniczących w kształceniu lub pracujących po 6 miesiącach od ukończenia nauki 

(PI 10iv)” (uczniowie objęci stażami i praktykami) 

Zgodnie z definicją wskaźnika zawartą w załączniku nr 2 do Wytycznych w zakresie monitorowania 

postępu rzeczowego realizacji programów operacyjnych na lata 2014-20203, badaniem 

zmierzającym do ustalenia wartości wskaźnika rezultatu zostali objęci uczniowie szkół i placówek 

systemu oświaty prowadzących kształcenie zawodowe, którzy wg informacji zawartych w systemie 

SL 2014 zostali objęci wsparciem w programie w postaci staży i praktyk zawodowych u 

pracodawcy lub przedsiębiorcy. Ponadto, aby można było zapytać ich o sytuację zawodową i 

edukacyjną 6 miesięcy po zakończeniu nauki, absolwenci musieli zakończyć udział w projekcie do 31 

grudnia 2023 roku i naukę w szkole lub placówce, w której byli uczniami w momencie wejścia do 

projektu, do 31 lipca 2023 roku. Na podstawie dostępnych baz danych zidentyfikowano takich 

uczestników we wszystkich regionalnych programach operacyjnych. Następnie na podstawie 

odpowiedzi udzielonych w badaniu kwestionariuszowym oszacowano, ilu z nich pracowało lub 

kształciło się 6 miesięcy po zakończeniu nauki w szkole lub placówce, w której byli uczniami w 

momencie rozpoczęcia udziału w projekcie. Zrobiono tak dla dwóch okresów: okresu 

odpowiadającemu aktualnemu etapowi ewaluacji (badania kwestionariuszowe prowadzone w 

latach 2022-2024, dotyczące absolwentów kończących naukę w okresie od sierpnia 2020 roku do 

lipca 2023 roku) oraz wszystkich etapów ewaluacji łącznie (badania kwestionariuszowe prowadzone 

w latach 2018-2024, dotyczące absolwentów od początku okresu programowania). W ten sposób 

oszacowano wartości wskaźnika rezultatu, przedstawione w poniższych tabelach.  

Tabela 3 Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10iv na aktualnym etapie ewaluacji 

Aktualny etap  

 

Oszacowanie wartości wskaźnika Odsetki uczestników 

staży/praktyk, którzy 6 m-cy 

po zakończeniu nauki w szkole 

pracowali lub uczyli się  

O K M O K M 

RPO dolnośląskie 2582 1133 1449 78% 76% 79% 

RPO kujawsko-pomorskie 755 333 422 74% 74% 73% 

                                                      

 

3 „Liczba uczniów szkół i placówek systemu oświaty prowadzących kształcenie zawodowe, którzy zostali objęci 
wsparciem w programie w postaci staży i praktyk zawodowych u pracodawcy lub przedsiębiorcy, i którzy podjęli 
kształcenie, szkolenie lub pracują po 6 miesiącach od ukończenia nauki w szkole lub placówce systemu oświaty 
prowadzącej kształcenie zawodowe. Kształcenie, szkolenie i podjęcie pracy są definiowane zgodnie z definicjami 
zawartymi w części dot. wskaźników wspólnych EFS monitorowanych we wszystkich priorytetach inwestycyjnych (tj.: 
liczba osób pracujących objętych wsparciem w programie łącznie z pracującymi na własny rachunek; liczba osób, które 
podjęły kształcenie lub szkolenie po opuszczeniu programu)”. 
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Aktualny etap  

 

Oszacowanie wartości wskaźnika Odsetki uczestników 

staży/praktyk, którzy 6 m-cy 

po zakończeniu nauki w szkole 

pracowali lub uczyli się  

O K M O K M 

RPO lubuskie 1222 537 685 78% 82% 74% 

RPO łódzkie 3290 1078 2212 78% 78% 77% 

RPO lubelskie 1580 642 938 58% 61% 56% 

RPO mazowieckie 1291 633 658 73% 72% 74% 

RPO małopolskie 2797 1286 1511 78% 77% 78% 

RPO opolskie 770 355 415 71% 71% 71% 

RPO podlaskie 922 485 437 72% 73% 71% 

RPO podkarpackie 1637 642 995 69% 65% 72% 

RPO pomorskie 2304 705 1599 76% 75% 77% 

RPO śląskie 1637 564 1073 78% 76% 78% 

RPO świętokrzyskie 1722 687 1035 65% 62% 67% 

RPO warmińsko-mazurskie 2091 815 1276 68% 70% 68% 

RPO wielkopolskie 2882 1499 1383 75% 76% 74% 

RPO zachodniopomorskie 2645 1102 1543 76% 75% 76% 

Łącznie 30127 12496 17631 73% 73% 73% 

Źródło: oszacowano na podstawie badania CAWI/CATI absolwentów, uczestników staży lub praktyk 

(N=8554).  

Wyniki badania ekstrapolowano na populację odniesienia: osoby uczące się w ramach szkolnictwa 

zawodowego, objęte wsparciem w postaci staży/praktyk w ramach PI 10iv, które zakończyły naukę 

do 31 lipca 2023 r. 

Koncentrując się najpierw na trzyletnim okresie objętym aktualnym etapem ewaluacji oszacowano, 

że 6 miesięcy po zakończeniu nauki w szkole lub placówce kształcenia zawodowego, w której zostali 

objęci wsparciem, pracowało lub kontynuowało edukację przeszło trzydzieści tysięcy uczestników 
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staży i praktyk, realizowanych w ramach priorytetu inwestycyjnego 10iv. Największy udział w tej 

liczbie miał Regionalny Program Operacyjny Województwa Łódzkiego (3290), lecz niewiele 

ustępowały mu pod tym względem: Wielkopolski Regionalny Program Operacyjny (2882), 

Regionalny Program Operacyjny Województwa Małopolskiego (2882) i Regionalny Program 

Operacyjny Województwa  Zachodniopomorskiego (2645).  

Tabela 4 Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10iv dla wszystkich etapów łącznie 

Wszystkie etapy 

(zakończenie udziału 

od początku okresu  

programowania 

do 2023 roku) 

Oszacowanie wartości 

wskaźnika 

Odsetki uczestników staży/praktyk, 

którzy 6 m-cy po zakończeniu nauki 

w szkole pracowali lub uczyli się  

O K M O K M 

RPO dolnośląskie 3044 1291 1753 77% 75% 79% 

RPO kujawsko-pomorskie 3360 1519 1841 79% 80% 78% 

RPO lubuskie 1913 863 1050 81% 85% 76% 

RPO łódzkie 4966 1554 3412 76% 71% 78% 

RPO lubelskie 2019 781 1238 59% 60% 58% 

RPO mazowieckie 2231 1128 1103 71% 71% 71% 

RPO małopolskie 3880 1731 2149 77% 76% 78% 

RPO opolskie 1652 753 899 74% 74% 74% 

RPO podlaskie 2250 1227 1023 70% 71% 70% 

RPO podkarpackie 4335 1891 2444 71% 68% 72% 

RPO pomorskie 3264 1026 2238 78% 78% 78% 

RPO śląskie 3030 1043 1987 81% 77% 84% 

RPO świętokrzyskie 2182 901 1281 64% 62% 65% 

RPO warmińsko-mazurskie 2996 1172 1824 70% 70% 69% 

RPO wielkopolskie 6558 3490 3068 78% 79% 76% 

RPO zachodniopomorskie 3220 1321 1899 76% 77% 75% 
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Wszystkie etapy 

(zakończenie udziału 

od początku okresu  

programowania 

do 2023 roku) 

Oszacowanie wartości 

wskaźnika 

Odsetki uczestników staży/praktyk, 

którzy 6 m-cy po zakończeniu nauki 

w szkole pracowali lub uczyli się  

O K M O K M 

Łącznie 50900 21691 29209 74% 74% 74% 

Źródło: oszacowano na podstawie badania CAWI/CATI absolwentów, uczestników staży lub praktyk 

(N=14 777).  

Wyniki badania ekstrapolowano na populację odniesienia: osoby uczące się w ramach szkolnictwa 

zawodowego, objęte wsparciem w postaci staży/praktyk w ramach PI 10iv, które zakończyły naukę 

do 31 lipca 2023 r. 

Od początku okresu programowania pracę lub dalszą edukację pół roku po zakończeniu nauki 

podjęło przeszło pięćdziesiąt tysięcy uczestników staży i praktyk, realizowanych w ramach 

priorytetu inwestycyjnego 10iv. Oznacza to, że obecny etap ewaluacji odpowiada za 60% 

całkowitego rezultatu długoterminowego osiągniętego od początku okresu programowania do 

ostatniego przeprowadzonego badania kwestionariuszowego (około 30 tysięcy z 50 tysięcy). W 

przyszłości rezultat ten może się jeszcze powiększać, ponieważ kolejni uczestnicy staży i praktyk 

mogą jeszcze kończyć naukę w dotychczasowej szkole lub placówce i podejmować pracę lub dalsze 

kształcenie. 

Wykres 2. Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10iv w podziale na fale badania 

 

Źródło: oszacowano na podstawie badania CAWI/CATI absolwentów, uczestników staży lub praktyk 

(N=14 777). Wyniki badania ekstrapolowano na populację odniesienia: osoby uczące się w ramach 

szkolnictwa zawodowego, objęte wsparciem w postaci staży/praktyk w ramach PI 10iv, które 
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zakończyły naukę do 31 lipca 2023 r. Przy fali badania podano rok realizacji badania 

kwestionariuszowego. 

Bardziej szczegółowy obraz przyrostu łącznej wartości wskaźnika rezultatu długoterminowego w 

czasie uzyskujemy, gdy rozdzielimy ją na poszczególne fale badania kwestionariuszowego 

uczestników staży lub praktyk. Fale te realizowano co rok, przeważnie w początkach roku 

kalendarzowego. Na zamieszczonym niżej wykresie poszczególne fale oznaczono rokiem realizacji 

badania. Zadawane w nich pytania o sytuację zawodową i edukacyjną dotyczyły momentu, w 

którym upływało sześć miesięcy od zakończenia nauki, czyli w praktyce często grudnia roku 

poprzedniego, ponieważ typowym miesiącem zakończenia nauki jest czerwiec. Jak się okazuje, 

począwszy od 202 roku w każdej kolejnej fali odnotowywano coraz większy przyrost łączne wartości 

wskaźnika rezultatu długoterminowego. W dwóch ostatnich falach te roczne przyrosty wynosiły 

nieco ponad 10 00 byłych uczestników, którzy podjęli pracę lub dalsze kształcenie.       

W przeciwieństwie do poprzednio omawianego wskaźnika PI 10i, w przypadku wskaźnika PI 10iv nie 

jest celowe przedstawienie jego wartości jako odsetka populacji odniesienia, ponieważ nie jest 

dokładnie znana liczba uczestników projektów, którzy zakończyli naukę do 31 lipca 2023 roku. 

Informacje na ten temat zgromadzone w otrzymanych od Zamawiającego bazach danych dotyczą 

jedynie przewidywanej daty zakończenia nauki. Informacja o faktycznym zakończeniu lub 

niezakończeniu nauki została zebrana jedynie dla tych uczestników, z którymi udało się nawiązać 

kontakt.  

Możliwe jest jednak wykorzystanie odsetka respondentów, którzy 6 miesięcy po zakończeniu nauki 

w szkole pracowali lub uczyli się, jako miernika skuteczności interwencji. W tym przypadku 

podstawą procentowania nie jest liczebność populacji odniesienia, lecz liczba respondentów, w 

przypadku których minęło już co najmniej 6 miesięcy od zakończenia nauki  

i można było uzyskać informację o ich sytuacji zawodowej i edukacyjnej po upływie tego okresu. 

Wartość takiego miernika przedstawiono w  zamieszczonych wyżej tabelach obok wartości 

wskaźnika wyrażonej jako liczba bezwzględna. Dla wszystkich analizowanych programów 

operacyjnych łącznie w obecnym etapie ewaluacji wyniosła ona 73%. Jest to wynik bardzo zbliżony 

do osiągniętego dotychczas w całym okresie programowania (74%). Jak pokazuje zamieszczony niżej 

wykres, wartość tego miernika w ogóle nie ulegała dużym wahaniom w poszczególnych latach 

realizacji badania, natomiast zdaje się zarysowywać tendencja spadkowa, od 79% w pierwszej fali 

badania do 71% w fali ostatniej. Co interesujące, ani w obecnym etapie ewaluacji, ani biorąc pod 

uwagę wszystkie etapy łącznie, na poziomie całego kraju praktycznie nie stwierdzono zróżnicowania 

wartości omawianego miernika ze względu na płeć. Występowały natomiast wyraźne różnice 

międzyregionalne. Jeżeli wciąć pod uwagę cały okres programowania 2014-2020, w przypadku 

dwóch RPO udało się przekroczyć próg 80% uczestników podejmujących pracę lub dalsze 

kształcenie. Może się tym pochwalić województwo śląskie, zawdzięczające powodzenie wysokiej 

skuteczności wsparcia mężczyzn, oraz województwo lubuskie, dzięki wysokiej skuteczności wsparcia 

kobiet. Najniższą wartość miernika odnotowano w województwie lubelskim, gdzie nie osiągnęła 

60%. Należy oczywiście poczynić zastrzeżenie, że wartość miernika nie odzwierciedla wprost jakości 

udzielonego wsparcia, lecz duży wpływ na nią mają inne czynniki, takie jak skład populacji objętej 

wsparciem czy warunki panujące na regionalnym rynku pracy.  
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Wykres 3. Odsetek absolwentów pracujących lub uczących się w podziale na fale badania 

 

Źródło: oszacowano na podstawie badania CAWI/CATI absolwentów, uczestników staży lub praktyk 

(N=14 777). Przy fali badania podano rok realizacji badania kwestionariuszowego. 

 

Tabela 5 Wartości wskaźnika monitorowania rezultatu PI 10iv dla wszystkich etapów łącznie, w 

podziale na typ szkoły i etap edukacyjny 

Wszystkie etapy 

(zakończenie udziału 

od początku okresu programowania 

do 2023 roku) 

Oszacowanie 

wartości 

wskaźnika 

Odsetki uczestników staży/praktyk, 

którzy 6 miesięcy po zakończeniu 

nauki w szkole pracowali lub uczyli 

się  

ZSZ lub branżowa szkoła I stopnia 3218 64% 

Technikum lub branżowa szkoła II st. 35457 75% 

Inna szkoła lub placówka 12225 76% 

Łącznie 50900 74% 

Źródło: oszacowano na podstawie badania CAWI/CATI absolwentów, uczestników staży lub praktyk 

(N=14 777).Wyniki badania ekstrapolowano na populację odniesienia: osoby uczące się w ramach 

szkolnictwa zawodowego, objęte wsparciem w postaci staży/praktyk w ramach PI 10iv, które 

zakończyły naukę do 31 lipca 2023 r.   
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Pewne zróżnicowanie wartości wskaźnika można również zaobserwować, jeśli wziąć pod uwagę typ 

szkoły lub placówki, do której uczęszczał uczestnik projektu. Warto na wstępie nadmienić, że wśród 

odbiorców wsparcia zdecydowanie dominowali uczniowie techników, a inne rodzaje szkół i 

placówek były reprezentowane w znacznie mniejszym zakresie lub wręcz marginalnie. Ponieważ 

przeprowadzenie wiarygodnych porównań wymaga wyłonienia kategorii o odpowiednio dużej 

liczebności, zastosowano podział na trzy takie kategorie szkół i placówek oświatowych. W skład 

pierwszej z nich wchodziły zasadnicze szkoły zawodowe i, po reformie ustroju szkolnego, branżowe 

szkoły I stopnia. Drugą stanowiły technika i bardzo nielicznie reprezentowane branżowe szkoły II 

stopnia. Do trzeciej kategorii zaliczono pozostałe szkoły i placówki oświatowe. W praktyce były to w 

olbrzymiej większości szkoły policealne. Jak można zauważyć, trzy wyróżnione typy szkół 

odpowiadają więc kolejnym etapom kształcenia zawodowego. 

Zgodnie z tym, co powiedziano wcześniej o dominacji techników, szkoły tego typu wypuściły 

zdecydowaną większość uczestników staży i praktyk w ramach priorytetu inwestycyjnego 10iv, 

którzy po zakończeniu nauki w nich podjęli pracę lub dalsze kształcenie (około 35 tys. z 51 tys.). 

Blisko trzykrotnie mniejszy był udział trzeciego typu szkół i placówek, czyli głównie szkół 

policealnych (12 tys.), a dwunastokrotnie mniejszy udział zasadniczych szkół zawodowych i 

branżowych szkół I stopnia (3 tys.). Ta ostatnia kategoria wyróżniała się również nieco niższym 

odsetkiem absolwentów i zarazem byłych uczestników PI 10iv, którzy pracowali lub kształcili się pół 

roku po opuszczeniu tych szkół. Wynosił on 64%. Oznacza to, że był identyczny jak ustalony na 

podstawie danych administracyjnych analogiczny odsetek wśród wszystkich absolwentów 

branżowych szkół I stopnia w Polsce, którzy zakończyli naukę w czerwcu 2019 roku4. Natomiast 

uczestnicy PI 10iv, którzy uczęszczali do techników, cechowali się niższym prawdopodobieństwem 

wykonywania pracy lub kontynuowania nauki pół roku po ich opuszczeniu5 niż ogół absolwentów 

techników w Polsce z czerwca 2021 roku6. Różnica na niekorzyść uczestników projektów EFS jest 

znaczna, wynosi około 10 punktów procentowych, i skłania do uznania osiągniętych rezultatów 

wsparcia za skromne.       

W obecnym etapie ewaluacji, podobnie jak w poprzednich, przeprowadzone badanie uczestników 

miało charakter badania wyczerpującego, a nie badania na próbie, w związku z czym nie występuje 

błąd statystyczny. Nie wszyscy uczestnicy wypełnili jednak kwestionariusz wywiadu. W związku z 

tym podane wartości mają charakter oszacowania, a nie pomiaru na pełnej populacji. 

 

                                                      

 

4 Kłobuszewska, M., Płachecki, T., Humenny, G., Sitek, M., Stasiowski, J., Płatkowski, B. (2023), Sytuacja edukacyjno-
zawodowa absolwentów szkolnictwa branżowego podczas pandemii COVID-19. Znaczenie płci, wyuczonego zawodu i 
posiadania dyplomu w świetle danych sondażowych i administracyjnych, t 1. Losy Absolwentów – Monitorowanie, 
Publikacje, Analizy (LAMPA), Warszawa: Instytut Badań Edukacyjnych, s. 21. 
5 77% w fali szóstej badania kwestionariuszowego, obejmującej absolwentów z czerwca 2021 roku. 
6 Płachecki T., Kłobuszewska M., Humenny G., Stasiowski J., Sitek M., Płatkowski, B. (2023). Uwarunkowania ścieżek 
edukacyjnych i zawodowych absolwentów branżowych szkół I stopnia i techników., t 2. Losy Absolwentów - 
Monitorowanie, Publikacje, Analizy (LAMPA), Instytut Badań Edukacyjnych, Warszawa, s. 79. 
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3. WYNIKI BADANIA W OBSZARZE WYKORZYSTANIA TIK W 

EDUKACJI 

3.1 Kontekst interwencji – zmiany we wsparciu wykorzystania 

nowoczesnych technologii w oświacie 

Przez cały okres, którego dotyczy niniejsza ewaluacja, czyli w latach 2015-2023, prowadzone były 

działania publiczne wspierające wykorzystanie nowoczesnych technologii w oświacie. Ważną cezurę 

stanowił jednak wybuch pandemii COVID-19, który wymusił czasowe przejście na nauczanie zdalne. 

Wykorzystanie technologii informacyjno-komunikacyjnych (TIK) w edukacji stało się już nie tylko 

celem polityki publicznej, ale wręcz koniecznością. Wzrosło zapotrzebowanie na urządzenia 

elektroniczne, dobrej jakości dostęp do Internetu i kompetencje cyfrowe. Wprowadzenie 

powszechnego nauczania zdalnego 25 marca 2020 roku spowodowało lawinowy, lecz przejściowy 

wzrost zainteresowania nauczycieli szkoleniami przydatnymi przy tej formie prowadzenia zajęć, a 

także e-materiałami edukacyjnymi wytworzonymi w projektach EFS i udostępnionymi na portalu 

epodreczniki.pl. Władze publiczne i inne podmioty aktywne na polu cyfryzacji starały się wyjść 

naprzeciw tym potrzebom, modyfikując lub jedynie kontynuując prowadzone przez siebie 

dotychczas działania. 

Raczej o kontynuacji niż o modyfikacji można mówić w przypadku szkoleń nauczycieli z zakresu 

wykorzystania TIK w nauczaniu w projektach RPO realizowanych w ramach Priorytetu 

inwestycyjnego 10i, a także w projekcie PO PC „Lekcja:Enter” realizowanym w ramach Priorytetu 

inwestycyjnego 2c. Zmianą wymuszoną przez pandemię było czasowe przejście z osobistej na 

zdalną formę prowadzenia szkoleń, która wymagała od uczestników posiadania już na wejściu 

pewnych kompetencji cyfrowych. Chodzi tu jednak o podstawowe umiejętności korzystania z 

oprogramowania do komunikacji przez Internet, co stanowiło niską barierę dla nauczycieli. 

Szkolenia obejmowały treści przydatne przy nauczaniu zdalnym (np. z zakresu dydaktycznego 

wykorzystania wideokonferencji), stąd wzrost liczby chętnych do udziału w nich w początkowym 

okresie pandemii. Nie przełożyło się to jednak na wzrost łącznej liczby nauczycieli korzystających z 

tej formy wsparcia w ramach Priorytetu inwestycyjnego 10i. Jak pokazuje Wykres 4, kulminacja w 

tym zakresie miała miejsce w roku 2018, a więc jeszcze przed pandemią, zaś w latach 2019-2020 

liczba uczestników przejawiała tendencję malejącą. Warto przypomnieć zawarte w raporcie 

cząstkowym z niniejszej ewaluacji ustalenie, że 91% takich uczestników uznało odbyte szkolenie za 

przydatne w okresie nauczania zdalnego.  Ponadto zgodnie z wynikami analiz kontrfaktycznych, 

finansowane z EFS szkolenia nauczycieli z użycia TIK w dydaktyce przyniosły efekt w postaci 

zwiększenia odsetka nauczycieli stosujących TIK przy prowadzeniu obowiązkowych zajęć 

edukacyjnych (o 3 p.p.), a szczególnie tych, którzy polecali korzystanie z urządzeń elektronicznych 

uczniom (o 11 p.p.). Miały również wpływ na sposób prowadzenia nauczania zdalnego, czyniąc go 

opartym w mniejszym stopniu na przesyłaniu uczniom zadań do samodzielnego przerobienia, a w 

większym – na pracy grupowej uczniów. Projekty finansowane z funduszy unijnych, mimo 

ograniczonego zasięgu oddziaływania, wniosły więc pewien wkład w przystosowanie się systemu 

oświaty do warunków pandemii.   
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Wykres 4 Liczba nauczycieli wspartych w zakresie TIK kończących udział w projektach PI 10i  

 

Źródło: sprawozdania z realizacji RPO (z wyjątkiem RPO WŚ) za rok 2022 lub (jeśli jeszcze 

niedostępne w momencie przygotowania raportu) za rok 2021. 

W sierpniu 2020 roku rozpoczęto realizację nowego, trzyletniego projektu Działania 2.10 PO WER o 

nazwie „Wsparcie placówek doskonalenia nauczycieli i bibliotek pedagogicznych w realizacji 

zadań związanych z przygotowaniem i wsparciem nauczycieli w prowadzeniu kształcenia na 

odległość”. W jego ramach Ośrodek Rozwoju Edukacji począwszy od listopada 2020 roku 

organizował konkursy grantów dla organów prowadzących publiczne placówki doskonalenia 

nauczycieli i biblioteki pedagogiczne na działania polegające na szkoleniach i doradztwie dla 

nauczycieli oraz dla kadry placówek doskonalenia nauczycieli (PDN) i bibliotek pedagogicznych (BP), 

a także doposażeniu w sprzęt do realizacji kształcenia na odległość. Pod koniec realizacji projektu 

powołano Akademię Rozwoju Dyrektora, czyli sieć współpracy i samokształcenia dyrektorów szkół i 

placówek oświatowych biorących udział w projekcie. 

Szkolenie i doradztwo dla kadry kierowniczej systemu oświaty zaplanowano w Działaniu 2.10 PO 

WER (typ projektu 3). Obejmowały one zarówno przedstawicieli jednostek samorządu 

terytorialnego, czyli organów prowadzących, jak i osoby zarządzające szkołami, a mianowicie 

dyrektorów, wicedyrektorów, kierowników zespołów przedmiotowych i kierowników świetlic. Jeśli 

chodzi o tę drugą grupę docelową, działania przygotowawcze i pilotażowe prowadził  w latach 

2016-2018 Ośrodek Rozwoju Edukacji w ramach ogólnopolskiego projektu „Przywództwo - 

opracowanie modeli kształcenia i wspierania kadry kierowniczej systemu oświaty”. Nieco później – 

w latach 2017-2019 lub 2018-2020 realizowane były projekty o zasięgu wojewódzkim, 

wykorzystujące dorobek projektu ORE w szkoleniu i doradztwie dla kadry kierowniczej szkół. Nabór 

kolejnych projektów tego typu został w 2020 roku unieważniony w związku z pandemią COVID-19. 

Prowadzone działania miały przygotować szkoły do rozwijania kompetencji kluczowych i 

umiejętności uniwersalnych uczniów. Niestety brakuje danych pozwalających stwierdzić, jaki nacisk 

został położony na kompetencje cyfrowe uczniów, a w związku z tym na umiejętności kadry 

kierowniczej zarządzania wykorzystaniem TIK w oświacie.  

0 406

9888

17886

16345

9717

11855

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

16000

18000

20000

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021



28 

Jak już wspomniano, wprowadzeniu powszechnego nauczania zdalnego towarzyszył gwałtowny 

wzrost poziomu wykorzystania e-zasobów edukacyjnych. W obliczu pandemii Ministerstwo Edukacji 

Narodowej przyspieszyło prace nad Zintegrowaną Platformą Edukacyjną, w skład której wchodziły 

materiały zgromadzone na stronie epodreczniki.pl. W roku 2020 wzbogacono ją o moduł 

umożliwiający komunikację w czasie rzeczywistym w gronie nauczycieli oraz między nauczycielami a 

uczniami, który jednak nie zyskał takiej popularności, jak stosowane już wcześniej przez kadry 

pedagogiczne oprogramowanie stworzone przez firmy prywatne. Oprócz rozszerzania oferty e-

materiałów dostępnych na stronie epodreczniki.pl Ministerstwo Edukacji Narodowej, we 

współpracy z NASK i Ministerstwem Cyfryzacji, uruchomiło portal 

https://www.gov.pl/web/zdalnelekcje, oferujący materiały i narzędzia edukacyjne do nauczania 

zdalnego, nowo stworzone lub już wcześniej dostępne na stronach epodreczniki.pl czy scholaris.pl. 

W okresie pandemii dało się zauważyć wyraźne przyspieszenie procesu wzrostu liczby dostępnych 

e-zasobów edukacyjnych, który ogólnie miał miejsce w okresie 2015-2023, między innymi dzięki 

projektom realizowanym w Działaniu 2.10 PO WER. Czynnikiem ograniczającym użyteczność 

dawniej wytworzonych materiałów była zmiana podstaw programowych.  

Warunkiem wykorzystania TIK w oświacie jest oczywiście dostępność sprzętu komputerowego i 

Internetu. Jeśli chodzi o ten drugi aspekt, najważniejszym działaniem publicznym było stworzenie 

Ogólnopolskiej Sieci Edukacyjnej (OSE), co odbywało się w ramach Programu Operacyjnego Polska 

Cyfrowa. Zgodnie ze sprawozdaniem z tego programu najwięcej szkół przyłączono do OSE w roku 

2020, w ciągu którego liczba objętych tą siecią szkół wzrosła z zera do 12 279. W roku 2021 nastąpił 

dalszy wzrost o 6 723, a w roku 2022 o 530. W ten sposób do końca 2022 roku podłączono 19 532. 

Zgodnie z założeniem OSE miała objąć wszystkie chętne szkoły w Polsce, a końcową, docelową ich 

liczbę ustalono na 26 040. Oprócz zapewnienia infrastruktury dostępowej w ramach OSE 

dokonywano również dostaw sprzętu dla szkół, w postaci Mobilnych Pracowni Komputerowych 

oraz Szkolnych Zestawów Multimedialnych. 

Zasadniczo doposażania szkół w sprzęt informatyczny dokonywano jednak w ramach regionalnych 

programów operacyjnych. Ponadto począwszy od 2017 roku organy prowadzące szkoły mogły 

corocznie wnioskować o wsparcie finansowe z budżetu państwa na zakup sprzętu elektronicznego 

w ramach rządowego programu „Aktywna tablica”. Co do zasady, określona szkoła mogła skorzystać 

z niego tylko jednokrotnie7. Pierwszą edycją programu, realizowaną w latach 2017-2019 objęto 

szkoły podstawowe, szkoły artystyczne realizujące kształcenie ogólne w zakresie szkoły 

podstawowej oraz szkoły za granicą. W drugiej edycji (2020-2024) zasięg programu poszerzono o 

szkoły ponadpodstawowe i specjalne ośrodki szkolno-wychowawcze. Za otrzymane środki można 

było zakupić tablice interaktywne, projektory, głośniki i monitory dotykowe, a od 2020 roku również 

komputery przenośne, specjalistyczny sprzęt, oprogramowanie i pomoce dydaktyczne 

wykorzystywane w edukacji uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, specjalistyczne 

oprogramowanie lub materiały edukacyjne wiążące się z wykorzystaniem TIK w szkołach 

ponadpodstawowych. Od 2021 roku można było zakupić inne wskazane kategorie sprzętu 

                                                      

 

7 Od zasady, że dana szkoła może tylko jednokrotnie otrzymać wsparcie w ramach programu, ustanowiono wyjątki 
dotyczące sytuacji, gdy dany rodzaj sprzętu nie mógł być sfinansowany w poprzedniej edycji programu. 

https://www.gov.pl/web/zdalnelekcje
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potrzebnego nauczycielom do prowadzenia kształcenia na odległość. W przypadku specjalnych 

ośrodków szkolno-wychowawczych sfinansowany mógł zostać jedynie zakup drukarek (w tym 

drukarek 3D). Na obie edycje programu przeznaczono ze środków budżetu państwa łącznie 514 mln 

zł przy założeniu, że dodatkowe prawie 127 mln zł zostanie wniesione przez organy prowadzące 

jako wkład własny. Kwota przekazywana z budżetu państwa na potrzeby danej szkoły nie mogła 

przekraczać 14 tysięcy złotych w wariancie podstawowym lub 35 tysięcy złotych w przypadku 

zakupu specjalistycznego sprzętu na potrzeby uczniów o specjalnych potrzebach edukacyjnych. Taki 

limit ograniczał skalę oddziaływania programu w pojedynczej szkole, ale w zamian pozwalał objąć 

wsparciem wszystkie lub niemal wszystkie szkoły podstawowe i ponadpodstawowe w polskim 

systemie oświaty. 

Przepisy prawne wprowadzone po wybuchu pandemii przewidywały możliwość wypożyczenia 

sprzętu będącego wyposażeniem szkoły uczniowi lub nauczycielowi do realizacji zajęć z 

wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość. Ponadto w ramach Programu 

Operacyjnego Polska Cyfrowa zaoferowano gminom, jako organom prowadzącym szkoły, wsparcie 

finansowe, które mogło zostać przeznaczone na zakup sprzętu komputerowego, usługi dostępu do 

Internetu i oprogramowania, tak by umożliwić nieposiadającym ich nauczycielom i uczniom udział w 

nauczaniu zdalnym. W kwietniu 2020 roku uruchomiono pierwszy nabór wniosków o takie 

dofinansowanie, pod nazwą programu „Zdalna szkoła” i alokując środki UE w wysokości ok. 187 mln 

zł. Już w maju 2020 roku ruszył drugi nabór, znany jako „Zdalna szkoła+”, z budżetem w wysokości 

ok. 182 mln zł, pochodzących w całości z funduszy unijnych. Do końca 2022 roku na technologie 

informacyjno-komunikacyjne dla oświaty wydano w ten sposób około 363 milionów złotych. 

Innego rodzaju sprzęt – na przykład drukarki 3D, kamery czy mikrokontrolery – oferowano w 

krajowym programie Laboratoria Przyszłości, realizowanym od 2021 roku. Został on szeroko 

zakrojony, założono wyposażenie w jego ramach wszystkich polskich szkół podstawowych w 

nowoczesne urządzenia służące rozwojowi kompetencji kreatywnych i technicznych uczniów. Do 

zakończenia dostaw sprzętu w roku 2023 cel ten udało się osiągnąć w niemal 100%. Wsparciu 

wykorzystania nowoczesnych technologii służyły dodatkowo Mobilne Laboratoria Przyszłości, czyli 

ekipy specjalistów, którzy podróżowali wraz z laboratoryjnym sprzętem i prezentowali jego 

możliwości w odwiedzanych szkołach.  

Dalsze finansowanie sprzętu informatycznego i infrastruktury dostępu do Internetu dla szkół, 

nauczycieli i uczniów,  cyfryzację procesu egzaminowania, a także szkolenia nauczycieli z 

wykorzystania TIK przewidziano w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności 

(KPO). Większości z tych działań nie wdrożono przed końcem 2023 roku, w związku z czym nie 

mogły mieć wpływu na wyniki niniejszego badania ewaluacyjnego. Z początkiem roku szkolnego 

2023/2024 uruchomiono jednak zaplanowane w KPO programy „Laptop dla ucznia” i „Laptop dla 

nauczyciela”. Pierwszy z nich polegał na sfinansowaniu komputerów przenośnych dla wszystkich 

uczniów w czwartej klasie szkoły podstawowej w Polsce. Drugi na emisji bonów dla nauczycieli na 

zakup laptopa. Finansowanie nie wiązało się z nałożeniem na odbiorców żadnych zobowiązań co do 

wykorzystania sprzętu w edukacji. Mogło jednak poprawić wyposażenie w sprzęt niektórych z 

nauczycieli badanych w ostatniej turze badań kwestionariuszowych oraz ich uczniów. 
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W Umowie Partnerstwa na okres programowania 2021-2027 zaplanowano kontynuację działań z 

zakresu rozwoju infrastruktury dostępu do Internetu, podwyższania kompetencji cyfrowych kadr 

systemu oświaty i uczniów, w tym doskonalenia zawodowego nauczycieli, wyposażania szkół w 

sprzęt elektroniczny oraz tworzenia e-materiałów edukacyjnych, a także cyfryzację egzaminów 

zewnętrznych. Realizację pierwszych projektów wpisujących się w ten obszar rozpoczęto jednak w 

maju 2023 roku i znajdowały się one jeszcze na zbyt wczesnym etapie realizacji, by ich efekty były 

już dostrzegalne w wynikach niniejszego badania.   

3.2 Wpływ wsparcia na wykorzystywanie TIK przez nauczycieli 

3.2.1 Częstotliwość korzystania z TIK przez nauczycieli i uczniów  

Skala wykorzystania zdobytych przez nauczycieli umiejętności w obszarze TIK  

W rozdziale 1 przedstawiono wartości wskaźnika rezultatu wskazującego, na podstawie badań 

nauczycieli i uczniów, jaka część nauczycieli doskonalących się z wykorzystania TIK w nauczaniu 

korzystała z technologii prowadząc obowiązkowe zajęcia edukacyjne. Natomiast w tym miejscu 

pogłębiono analizę wyników na podstawie badania nauczycieli. 

Zdecydowana większość nauczycieli, którzy wzięli udział w szkoleniach z wykorzystania TIK do celów 

dydaktycznych zadeklarowała, że TIK były wykorzystywane przez nich samych podczas lekcji lub 

przez uczniów w ramach lekcji lub pracy domowej w ciągu 4 tygodni poprzedzających badanie. 

Najczęściej z TIK podczas lekcji korzystali sami nauczyciele (88%). 

Tabela 6 Wykorzystanie TIK – na podstawie deklaracji nauczycieli 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli. 

Wykorzystywane urządzenia 

Nauczyciele wykorzystują szerszy wachlarz TIK niż uczniowie. Badanie wykazało, że urządzeniami 

najpowszechniej używanymi zarówno przez nauczycieli jak i uczniów na lekcjach są 

komputery/laptopy i tablety oraz internet. Nauczyciele i uczniowie często wykorzystują na lekcjach 

także tablice interaktywną. Uczniowie nieco częściej niż nauczyciele wykorzystują smartfony do 

celów związanych z lekcjami, jednak są one stosowane także przez nauczycieli podobnie jak różnego 

rodzaju platformy, na których nauczyciel widzi prace uczniów. Uczniowie częściej niż nauczyciele 

N. szkoleni z TIK - 

ogółem

N. szkoleni z TIK - 

Etap I

N. szkoleni z TIK - 

Etap II

N. szkoleni z TIK - 

Etap III

N. szkoleni z TIK - 

Etap IV

TIK na lekcji - nauczyciel 88% 88% 87% 89% 87%

TIK na lekcji - uczniowie 71% 76% 71% 73% 69%

TIK w pracy domowej 40% 52% 39% 39% 38%

TIK na lekcji - nauczyciel 

lub uczniowie

90% 89% 88% 91% 90%

TIK - uczniowie (na lekcji 

lub do pracy domowej)

77% 81% 80% 77% 74%

TIK - nauczyciel lub 

uczniowie

91% 90% 91% 92% 90%

N 7021 798 1563 1601 3059
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używają również robotów, które są zapewne używane jako forma ćwiczeń praktycznych dla 

uczniów. TIK stosowane do odrabiania prac domowych to przede wszystkim internet, 

komputery/laptopy, tablety oraz w mniejszym stopniu smartfony i platformy, na których uczniowie 

mogą wykonywać określone zadania. 

Wykres 5 Korzystanie z urządzeń elektronicznych według rodzaju urządzenia (ogółem) 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli. Możliwe było wskazanie więcej niż jednej 

odpowiedzi, dlatego podane odsetki nie sumują się do 100% (N= 6150). 

Używanie komputerów/laptopów/tabletów znacznie wzrosło względem III etapu badania – o 16 

p.p. Zauważalny jest także wzrost używania przez nauczycieli projektorów/ ekranów do 

wyświetlania materiałów, tablic interaktywnych oraz smartfonów do celów związanych z 

prowadzeniem lekcji względem I etapu badania.  
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Wykres 6 Korzystanie z urządzeń elektronicznych przez nauczycieli na lekcji według rodzaju 
urządzenia w poszczególnych etapach badania 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N= 6150). 

Zastosowanie metod dydaktycznych w pracy z TIK i wpływ szkoleń na ich wykorzystanie  

Poniżej opisano, jak często były wykorzystywane poszczególne metody i narzędzia oraz na ile 

przyczyniły się do tego szkolenia z EFS.  

Nauczyciele, którzy korzystali z TIK w ciągu ostatnich 4 tygodni przed badaniem, najczęściej 

wykorzystywali w ramach pracy z TIK takie metody jak poszukiwanie przez uczniów informacji 

ogólnodostępnych w Internecie (81%) oraz praca z materiałami multimedialnymi (81%). Na 
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kolejnym miejscu pod względem częstości stosowania, znalazły się takie zadania, jak ćwiczenia 

interaktywne (udzielanie odpowiedzi na komputerze/urządzeniu) – korzystało z tego 67% 

nauczycieli ogółem. Głównie odbywało się to tylko podczas lekcji (43% ogółem). 

W ramach pracy domowej dominowała praca z materiałami w Internecie, np. szukanie informacji, 

pisanie wypracowania lub innego dłuższego tekstu na komputerze, przygotowywanie prezentacji 

multimedialnej oraz robienie lub edytowanie zdjęć, rysunków, nagrań lub filmików.  

Wykres 7 Wykorzystanie przez nauczycieli metod i narzędzi aktywnej pracy uczniów z TIK (ogółem) 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=5610). 

Nauczyciele wykorzystywali też na lekcjach gry komputerowe wspierające nauczanie (46%). 

Najrzadziej wykorzystywana przez nauczycieli metoda to samodzielne konstruowanie urządzeń, 

przedmiotów lub modeli, połączonych z komputerem lub zawierających oprogramowanie. W grupie 

wszystkich nauczycieli rzadko korzystano też z metody pisania programów komputerowych 

(kodowanie). Rzadko wskazywano też na pracę uczniów ze SPE ze specjalistycznym 

oprogramowaniem, co wynika z niewielkiej liczby uczniów SPE w szkołach. 
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Większość nauczycieli deklarowała, że szkolenia miały pozytywny wpływ na wykorzystanie 

wszystkich zadań uczniowskich, materiałów lub technik. Biorąc pod uwagę odpowiedzi 

„zdecydowanie tak” i „raczej tak” szkolenie było najbardziej przydatne do wyszukiwania informacji 

w Internecie, ćwiczeń interaktywnych z urządzeniami, programowania i kodowania (po 80%). 

Niewiele mniej nauczycieli wskazało na interaktywne testy/sprawdziany i współpracę uczniów za 

pośrednictwem urządzeń (po 79%) oraz uczniowskie prezentacje multimedialne i narzędzia/ 

programy komputerowe do pracy z uczniami ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi lub 

niepełnosprawnościami (po 78%).  

Wykres 8 Ocena wpływu szkoleń na wykorzystywanie poszczególnych metod i narzędzi aktywnej 
pracy uczniów z TIK (ogółem) 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=2838).  

Nauczyciele najczęściej dzielili zadania pomiędzy różne osoby odpowiednio do ich umiejętności i 

zainteresowań (60%) lub polecali uczniom pracować w małych grupach (62%). W porównaniu do 

pierwszego etapu badania, odsetek nauczycieli stosujących te metody zmniejszył się w etapie II, III i 

IV. Specyfika nauki zdalnej w czasie pandemii spowodowała znaczący spadek popularności pracy w 

grupach – odsetek nauczycieli stosujących pracę w małych grupach spadł o 21 p.p. Rezygnowano 

głównie z wykorzystania tej metody podczas lekcji. Nieznaczny spadek objął także metodę pracy 

uczniów nad projektami trwającymi kilka dni lub tygodni w czasie pandemii. 
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Wykres 9 Wykorzystywanie wymienionych metod dydaktycznych z zastosowaniem TIK w ciągu 4 
tygodni poprzedzających realizację badania (ogółem) 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=5610).  

Większość nauczycieli zadeklarowała, że szkolenia ułatwiły wykorzystywanie poszczególnych 

metod – odsetek nauczycieli wskazujących na pozytywny wpływ szkoleń zawiera się w przedziale 

77%-80%, w zależności od metody. Obserwacje lub doświadczenia (eksperymenty), z których 

uczniowie samodzielnie wyciągają wnioski były najczęściej wskazywane na poziomie nauczania 

przedszkolnego lub zerówki. 

Wykres 10 Czy szkolenia ułatwiły wykorzystywanie poszczególnych metod aktywnej pracy uczniów z 
TIK (ogółem) 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=3477).  
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W badaniu oceniano 4 kompetencje z zakresu: 

 korzystania z tik (w tym z internetu) w sposób zgodny z normami współżycia społecznego, 

 zapewniania bezpieczeństwa, 

 przestrzegania praw autorskich, 

 oceniania wiarygodności informacji dostępnych w internecie. 

Spośród czterech badanych kompetencji z zakresu właściwego wykorzystania TIK, podobnie jak w 

etapie III, szkolenia w etapie IV najczęściej dotyczyły korzystania z TIK, w tym z Internetu, w sposób 

zgodny z normami współżycia społecznego. W I etapie badania najczęściej nauczyciele szkolili się z 

zakresu przestrzegania praw autorskich oraz oceny wiarygodności informacji dostępnych w 

Internecie. Najrzadziej korzystano ze szkoleń z zapewniania bezpieczeństwa w wymiarze 

technicznym podczas korzystania z TIK. 

Wykres 11 Czy w ciągu ostatnich 4 tygodni uczniowie na lekcji lub w ramach pracy domowej 
wykonywali zadania, podczas których uczyli się: 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=5527). Możliwe było wskazanie więcej niż 

jednej odpowiedzi, dlatego podane odsetki nie sumują się do 100%. 

3.2.2 Stosowane metody i narzędzia dydaktyczne a preferencje uczniów  

W całym okresie trwania badania największym zainteresowaniem wśród badanych nauczycieli, 

spośród metod dydaktycznych ogólnych, cieszyły się metody zawierające elementy interakcji 

uczniów z nauczycielem lub między sobą. Z deklaracji nauczycieli wynika, że aż 83% preferuje 

pogadankę, a 82% dyskusję uczniów. Patrząc na poszczególne etapy badania, w okresie przed 

pandemią, nauczyciele częściej wykorzystywali metodę dyskusji uczniów, w etapie I aż 87%, zaś w 

okresie pandemii wykorzystanie spadło o 6 p.p. na rzecz omawiania prac domowych i wykładów. 
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Spadek ten był uwarunkowany m.in. skróconym czasem prowadzenia zajęć (lekcje on-line krótsze 

niż w warunkach stacjonarnych) oraz wymuszeniem na uczniach większej samodzielności i 

wzmożonej nauki w domu. Wskazane ostatnie uwarunkowanie jest również wytłumaczeniem 

widocznej znacznej różnicy w ostatnich dwóch etapach badania w wykorzystaniu popularnej 

metody omawiania zadań domowych. W etapie III, który prowadzony był w okresie pandemii 

metoda ta była preferowana w 75%, zaś w etapie IV spadła do poziomu 57%. Nauczyciele rzadziej 

korzystali z metody prowadzenia wykładów, która w okresie pandemii nieznacznie wzrosła do 50%, 

jednakże w etapie IV spadła do 47%. Mniej preferowaną metodą dydaktyczną było również czytanie 

tekstów przez uczniów. Na przestrzeni badanego okresu, porównując wyniki z początku badania i 

końca, nastąpił spadek korzystania z tejże metody dydaktycznej o 8 p.p. 

Wykres 12 Metody dydaktyczne wykorzystywane przez nauczycieli 

 

Źródło: Badanie CAWI nauczycieli (N=5 610). Możliwe było wskazanie więcej niż jednej odpowiedzi, 

dlatego podane odsetki nie sumują się do 100%. 

Badani uczniowie (klasa 4 SP i wyżej) preferowali w większości tradycyjną metodę omawiania 

tematów przez nauczyciela, najchętniej wspomaganą przez prezentacje multimedialne. Do 

ulubionych metod uczniów należą również dyskusje, praca w grupach i kierowanie pytań przez 

nauczyciela do całej klasy. Mniej lubiane wśród uczniów, a często stosowane, okazały się metody: 

omawiania zadań domowych, czytania tekstu oraz prezentowania prezentacji. Indywidulane 

rozwiązywanie zadań oraz pisanie opowiadań nie należą do ulubionych metod pracy uczniów.  
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Porównując dane z poszczególnych etapów, w pierwszych dwóch etapach badania uzyskane 

odpowiedzi uczniów są do siebie zbliżone i nie ma znaczących różnic w preferencjach uczniów. 

Jednakże w etapie III, który przypadł na okres pandemii, można zauważyć większe zainteresowanie 

uczniów dyskusją, czytaniem tekstu, jak również omawianiem zadań domowych i indywidualnym 

rozwiązywaniu prac. Można wysnuć wniosek, że uczniowie dostosowali preferencje do ograniczeń 

narzuconych przez pandemię i chcąc sprawdzić oraz skontrolować swoją naukę, chętniej korzystali z 

mniej lubianych form. W etapie IV praca w grupie i dyskusje wypierają popularne w pandemii 

metody dydaktyczne, ukazując jak ważny w nauczaniu jest społeczny kontakt i współdziałanie w 

grupie. O ile więc nie wolno wyciągać uproszczonych wniosków, że mniej lubiane zadania nie miały 

być stosowane, to wyniki mogą być dla nauczycieli punktem wyjścia do wypracowania zmian w 

formach nauczania w zależności od sposobu prowadzenia zajęć (stacjonarne, on-line). Dlatego też 

warto jest poddać pod rozwagę czy większe efekty nauki osiągnie uczeń pracując w grupie czy 

samodzielnie, czy korzystając z nowoczesnych form wyszukiwania informacji np. Internetu czy z 

tradycyjnych tekstów pisanych. Badanie uczniów wykazało, że w przypadku metod rzadziej 

wykorzystywanych zdania są bardzo podzielone w zależności od specyfiki przedmiotu i dla około 

30% uczniów najlepiej żeby nie korzystać z form: robienia, obliczeń i wykresów oraz pisania 

wypracowań, opowiadań. Bardzo podobnie zróżnicowane są odpowiedzi na temat indywidualizacji 

zadań, a w szczególności nieliczni uczniowie (9%), chcieliby mieć więcej możliwości wykonywania 

innych zadań niż koledzy. Jednocześnie – tego rodzaju potrzeby są dość rzadkie ze względu na 

specyfikę kompetencji – tylko niewielu uczniów ma najwyższe lub najniższe umiejętności, a zatem 

zapotrzebowanie na różnicowanie zadań można uznać za nie aż tak małe, jak by się wydawało. 

Lubiana przez uczniów metoda aktywnej pracy poprzez przygotowanie prezentacji ma też swoich 

przeciwników, bo aż 20% uczniów deklaruje, że nie chciałoby z niej korzystać. Jednakże warto z niej 

korzystać, bo nieliczni tylko deklarują, że nie lubią tej formy nauki. 

Tabela 7 Preferencje uczniów (od 4. klasy SP wzwyż) odnośnie metod dydaktycznych i rodzajów 

zadań  

  Lubię Nie lubię 
Tego nie ma, ale 

chciał(a)bym, 
żeby było 

Tego nie ma, 
i nie chcę, 
żeby było 

N 
ważnych 

Nauczyciel opowiada o czymś, a 
my słuchamy  

84% 12% 2% 2% 28409 

Nauczyciel pokazuje prezentację 
multimedialną 

72% 8% 12% 8% 28410 

Uczniowie pokazują swoje 
prezentacje 

51% 15% 14% 20% 28417 

Czytamy tekst z podręcznika, 
kartki lub ekranu 

51% 36% 3% 10% 28407 

Dyskutujemy o tym, czego się 
uczymy 

67% 17% 7% 8% 28413 

Każdy osobno robi 
ćwiczenia/zadania w zeszycie, 
zeszycie ćwiczeń lub na kartce 

44% 43% 3% 11% 28415 
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  Lubię Nie lubię 
Tego nie ma, ale 

chciał(a)bym, 
żeby było 

Tego nie ma, 
i nie chcę, 
żeby było 

N 
ważnych 

Nauczyciel zadaje pytania całej 
klasie 

63% 30% 2% 4% 28409 

Pracujemy w grupach nad jakimś 
zadaniem 

66% 14% 11% 8% 28409 

Omawiamy zadania domowe 55% 28% 5% 12% 28406 

Piszemy wypracowania, 
opowiadania 

25% 40% 4% 30% 28394 

Robimy obliczenia lub wykresy 33% 34% 5% 29% 28392 

Mogę robić inne ćwiczenie 
(zadane przez nauczyciela) niż inni 
koledzy / koleżanki 

33% 27% 9% 31% 28397 

Źródło: Badanie PAPI/CAWI uczniów uczonych przez szkolonych nauczycieli (N=28 417).  

Badanie uczniów starszych (klasa 4 SP i wyżej) wykazało, że uczniowie lubią wiele metod 

dydaktycznych i zadań związanych z wykorzystaniem TIK, a do najbardziej popularnych należą: 

oglądanie zdjęć rysunków lub filmów oraz samodzielne wyszukiwania informacji w internecie, 

granie w edukacyjne gry komputerowe, obserwowanie zjawisk i tworzenie eksperymentów. 

Preferencje uczniów nie ulegają znacznym zmianom pomiędzy poszczególnymi etapami 

realizowanego badania. Lubiana przez uczniów forma obserwacji, przeprowadzania eksperymentów 

ma zarówno swoich zwolenników, jak i przeciwników, po 25% z zebranych deklaracji. Uczniowie 

względnie często wskazywali też, że chcieliby wprowadzenia komputerowych gier edukacyjnych, 

współpracy na platformach, tworzenia urządzeń cyfrowych, robienia i edycji zdjęć oraz filmów. 

Jednocześnie pośród badanych uczniów zdania co do przytoczonych metod były mocno podzielone. 

Szczególnie konstruowanie urządzeń cyfrowych oraz programowanie nie są metodami, którymi są 

zainteresowani uczniowie, takie opinie mogą być wynikiem braku doświadczenia oraz 

występujących trudności w posługiwaniu się językiem kodowania i pisania programów 

komputerowych. Liczny odsetek uczniów deklaruje niechęć do korzystania z metod współpracy w 

przestrzeni wirtualnej, jak również tworzenia projektów przez kilka dni. Takie podejście może być 

wynikiem braku praktyki oraz nastawienia do uzyskiwania szybkich rezultatów i od razu widocznych 

efektów swoich działań.  

Analizując wyniki badania można stwierdzić, że uczniowie chętniej współpracują niż rozwiązują 

zadania indywidualnie, przy jednoczesnej samodzielności w poszukiwaniach informacji i 

poznawaniu treści poprzez multimedia. Uczniowie bardziej preferują korzystanie z komputera do 

gier niż typowych zadań, gdyż gry zawierają element zabawy i mogą być bardziej angażujące. 

Otwartość uczniów na metodę obserwacji, doświadczenia i eksperymentu może być wyzwaniem do 

doskonalenia tej formy dydaktycznej, gdyż poprzez zastosowanie teorii w praktyce uczniowie 

bardziej rozwijają swoje umiejętności. Wyzwaniem będzie też poprawa nauki programowania i 

poszukiwania rozwiązań motywujących uczniów do indywidualnej pracy nad zadaniami m.in. 

dostosowywaniu odpowiednich metod do procesu nauczania danego przedmiotu i uczenia się.  
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Tabela 8 Preferencje uczniów odnośnie metod dydaktycznych i zadań związanych z TIK – od klasy 4 

SP wzwyż  

  Lubię Nie lubię 

Tego nie ma, 
ale 

chciał(a)bym, 
żeby było 

Tego nie 
ma, i nie 

chcę, żeby 
było 

N 
ważnych 

Oglądamy zdjęcia, rysunki lub filmy 
(związane z nauką) – na komputerze 
lub wyświetlane przez nauczyciela 

79% 6% 9% 6% 21312 

Szukamy informacji w Internecie 69% 9% 14% 8% 21307 

Każdy osobno robi ćwiczenia, zadania i 
wpisuje lub zaznacza odpowiedzi na 
komputerze lub innym urządzeniu (a 
nie w zeszycie) 

35% 28% 17% 19% 21307 

Przygotowujemy prezentację 
multimedialną 

38% 22% 15% 25% 21312 

Robimy lub edytujemy zdjęcia, 
nagrania, filmiki 

30% 15% 21% 33% 21304 

Gramy w gry związane z nauką na 
komputerze/tablecie 

45% 9% 29% 16% 21300 

Obserwujemy, jak coś działa albo 
przeprowadzamy doświadczenia 
(eksperymenty) lub symulacje 

40% 10% 25% 25% 21305 

Robimy projekt, pracę, którą się tworzy 
przez kilka dni lub tygodni 

33% 23% 14% 31% 21312 

Pracujemy we wspólnym pliku lub na 
platformie – każdy uczeń z innego 
komputera/urządzenia 

32% 15% 21% 32% 21305 

Piszemy programy komputerowe 
(kodujemy) 

19% 17% 17% 47% 21288 

Budujemy urządzenia lub tworzymy 
nowe przedmioty/rzeczy, które są 
podłączane do komputera lub które 
działają dzięki oprogramowaniu. 

18% 12% 22% 48% 14278 

Źródło: Badanie PAPI/CAWI uczniów uczonych przez szkolonych nauczycieli (N=21 312). Możliwe 

było wskazanie więcej niż jednej odpowiedzi, dlatego podane odsetki nie sumują się do 100%. 

W badaniu brali udział również uczniowie młodszych klas szkół podstawowych i analizując 

uzyskane odpowiedzi można stwierdzić, że w badanym okresie wzrastała chęć korzystania ze 

wszystkich metod dydaktycznych i zadań wykorzystujących TIK. Młodsi uczniowie nie mają 

skonkretyzowanych preferencji i w większości chętnie realizują wszystkie rodzaje zadań na 

komputerach czy tabletach, a zwłaszcza chętnie oglądają filmy i zdjęcia, cenią sobie samodzielność 

tworzenia na komputerze lub tablecie oraz grają w gry. 
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Tabela 9 Preferencje uczniów odnośnie metod dydaktycznych i zadań związanych z TIK – klasy 1-3 

SP  

  Lubię Nie lubię N ważnych  

Oglądać film lub zdjęcia 
89% 11% 3606 

Szukać czegoś w internecie 
77% 23% 3591 

Robić coś sam/sama na komputerze 
lub tablecie 84% 16% 3602 

Pracować w grupie na komputerze 
lub tablecie  72% 28% 3590 

Grać w gry na komputerze lub 
tablecie 83% 17% 3597 

Rysować na komputerze lub tablecie 
80% 20% 3601 

Źródło: Badanie PAPI/CAWI uczniów uczonych przez szkolonych nauczycieli (N=1 396).  

3.2.3 Wpływ wsparcia na umiejętności i sposób wykorzystania TIK przez nauczycieli  

Analiza otrzymanych odpowiedzi nauczycieli pokazuje, że motywacje uczestnictwa w szkoleniach z 

TIK nie zmieniały się na poszczególnych etapach prowadzonego badania. Najważniejszym 

powodem wzięcia udziału w szkoleniach było samodoskonalenie, rozwój własnych umiejętności i 

zainteresowań zawodowych. Motywację tę wskazało aż 71% uczestników badania. Drugim 

istotnym powodem kierowania się na szkolenia była chęć uatrakcyjnienia lekcji, pobudzenia 

zainteresowania uczniów lekcjami. Motywacje nie były uzależnione i skorelowane od typu szkoły 

czy wieku nauczyciela. Kolejnym powodem wymienianym przez ponad połowę nauczycieli, była 

chęć uzupełnienia lekcji o cyfrowe treści i materiały (np. zadania interaktywne, zdjęcia, wykresy, 

nagrania, modele itp.) przybliżające uczniom omawiane zagadnienia. Wskazane motywacje 

uatrakcyjnienia zajęć oraz uzupełnienia lekcji o cyfrowe treści są ze sobą powiązane, gdyż w etapie 

IV odnotowano spadek ich znaczenia odpowiednio o 6 p.p. i o 5 p.p.. Przyczyną tego spadku może 

być powrót do tradycyjnych metod dydaktycznych wykorzystujących lubiane przez uczniów 

dyskursy i pogadanki. Zaś 49% nauczycieli deklarowało chęć udziału w szkoleniach uzasadniając to 

potrzebą nadążenia za szybkim tempem rozwoju technologii informacyjno-komunikacyjnych i 

nauczenia się z korzystania z nowych narzędzi, programów i platform. Uczestnicy badania 

dostrzegają, że obecni uczniowie to zupełnie inna generacja niż kiedyś, dlatego mają potrzebę 

wprowadzenia zmian w stosowanych metodach dydaktycznych. Stąd też dla 30% nauczycieli 

motywacją uczestnictwa w szkoleniach była chęć dostosowania się do zmian pokoleniowych i 

znalezienia wspólnego języka z uczniami. Zdobycie umiejętności potrzebnych do realizacji podstawy 

programowej w formie zdalnej w związku z epidemią COVID-19 w etapie III nie było motywującym 

czynnikiem do udziału w szkoleniach, jednakże po pandemii dostrzeżono potrzebę i nastąpił aż o 21 

p.p. wzrost tego czynnika, jako motywatora do udziału w szkoleniach. Najmniej motywującym 

powodem do udziału w szkoleniu TIK było zdobycie umiejętności niezbędnych do awansu 

zawodowego.  
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Wykres 13 Motywacje do udziału w szkoleniu 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N= 7050).  

Szkolenia z TIK w okresie pandemii przeprowadzane były głównie w formie stacjonarnej, w salach 

szkoleniowych, aż 80%. Forma zdalna szkoleń w czasie rzeczywistym z wykorzystaniem aplikacji 

Zoom czy Microsoft Teams, była wykorzystywana rzadziej. Najmniej popularne były formy 

webinarium oraz szkoleń zdalnych w czasie nierzeczywistym, obejmujących zadania do wykonania 

w dowolnie wybranym terminie. Po okresie pandemii i rozwoju możliwości technicznych oraz 

zmianie podejścia do udziału w szkoleniach, korzystanie z form stacjonarnych szkoleń uległo 

zmniejszeniu do 53%, a forma zdalna szkoleń oraz webinaria zyskały na popularności, osiągając 

odpowiednio 50% i 14%. Dlatego też warto na przyszłość rekomendować formę zdalną jako 

równoważną dla formy stacjonarnej. Optymalnym podejściem będzie prowadzenie szkoleń w taki 

sposób, który umożliwiałby nauczycielom wybór preferowanej formy, czy to zdalnej, czy 

stacjonarnej. 
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Wykres 14 Forma przeprowadzenia szkoleń 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N= 3 090). Pytanie o formę przeprowadzenia szkoleń nie 

było zadawane na I i II etapie badania.  

Wyniki oceny poziomu trudności szkolenia z zakresu wykorzystania TIK w dydaktyce pokazują, iż 

większość nauczycieli miała ambiwalentny stosunek do tego zagadnienia, a znaczna część oceniła 

szkolenia jako „dość łatwe”.  

Wykres 15 Ocena poziomu trudności szkolenia z zakresu wykorzystania TIK w dydaktyce 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z wykorzystania TIK w dydaktyce: N=5972, N. 

szkoleni z TIK – etapy: etap I N= 707, etap II N=1 451, etap III N=1364, etap IV N=2450).  
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Analizując odpowiedzi z poszczególnych etapów można zauważyć, że w etapie I, szkolenia 

prowadzone z TIK częściej były określane jako „dość łatwe”. W pozostałych etapach nie 

odnotowano znaczących różnic. Brak istotnych zróżnicowań w ocenie trudności występował 

zarówno między typami szkół, jak i w zależności od wieku nauczycieli czy rodzaju prowadzonego 

przedmiotu. Nieliczna grupa nauczycieli wskazała, że szkolenia były „dość trudne”, głównie byli to 

nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, przedszkolnej i kształcenia zintegrowanego (11%). Należy 

zaznaczyć, że żaden z uczestników szkoleń nie zaznaczył odpowiedzi, że szkolenia były „zbyt 

trudne”. To ważne spostrzeżenie, które może pomóc w dalszym doskonaleniu procesów 

szkoleniowych związanych z wykorzystaniem technologii informacyjno-komunikacyjnych w 

edukacji. 

Uczestnicy szkoleń bardzo wysoko ocenili przydatność szkoleń z zakresu TIK w dydaktyce. 

Zdecydowana większość, bo aż 90% nauczycieli ogółem uznała szkolenia za przydatne (suma 

odpowiedzi „zdecydowanie przydatne” oraz „raczej przydatne”), w tym 37% uznało je za 

zdecydowanie przydatne. Rozkład odpowiedzi w poszczególnych etapach był podobny i 

zaobserwowano niewielkie różnice w odpowiedziach, które nie mają wpływu na deklarowaną ocenę 

przydatności prowadzonych szkoleń. W ocenie przydatności szkoleń istotny statystycznie jest wiek 

uczestników szkoleń. W grupie wiekowej 50+, porównując odpowiedzi z pozostałymi grupami 

wiekowymi, respondenci ocenili przydatność szkoleń zdecydowanie pozytywnie, aż 40%. Natomiast 

wśród grup wiekowych 30-39 lat oraz 40-49 lat istotnie częściej oceniano szkolenia jako „ani 

przydatne ani nieprzydatne” oraz „raczej nieprzydatne”, około 10%.  

Ocena przydatności szkolenia z TIK jest skorelowana z miejscem zamieszkania ich uczestników. 

Respondenci mieszkający na obszarach gęsto zaludnionych (miasta) częściej deklarowali swoją 

niejednoznaczną ocenę przydatności szkoleń, odpowiednio 8% i 7%. Zaś nauczyciele mieszkający na 

terenach słabo zaludnionych oceniali wysoko „zdecydowaną przydatność” szkoleń, 39%.  

Wykres 16 Ocena przydatności szkolenia z zakresu TIK w dydaktyce 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z wykorzystania TIK w dydaktyce, N=5 766).  
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Badani nauczyciele wysoko ocenili przydatność umiejętności zdobytych na szkoleniach z TIK. W 

szczególności przydatne okazały się umiejętności zdobyte z zakresu programów komputerowych, 

aplikacji, platform, 90% nauczycieli ogółem uznała te szkolenia za przydatne (suma odpowiedzi 

„zdecydowanie przydatne” oraz „raczej przydatne”). Zróżnicowanie odpowiedzi było niewielkie 

wśród respondentów, ale dostrzec można istotność statystyczną z rodzajem nauczanego 

przedmiotu. Częściej nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, przedszkolnej, kształcenia 

zintegrowanego, języków obcych oraz przyrody deklarowali wysoką przydatność tych szkoleń.  

Wyniki badania wskazują, że 88% nauczycieli wykorzystuje zdobyte umiejętności w obsłudze 

urządzeń elektronicznych oraz do przygotowywania prezentacji i materiałów dydaktycznych. 

Szczególnie praktyczność szkoleń z tego zakresu deklarowali nauczyciele w wieku 50+ oraz ci, którzy 

uczą w przedszkolach, zerówkach oraz szkołach podstawowych klas 1-3. 

Wykres 17 Przydatność umiejętności zdobytych na szkoleniach z TIK 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N= 5 598).  

Nauczyciele pracujący z uczniami szczególnie uzdolnionymi ocenili przydatność szkoleń z zakresu TIK 

na poziomie 80%, jest to suma odpowiedzi „zdecydowanie przydatne” oraz „raczej przydatne”. W 

wynikach badania nie stwierdzono istotnych statystycznie różnic. Oznacza to, że ani etap badania8, 

                                                      

 

8 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono na wykresie 71 w załączniku 6.2.1.  
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ani wiek, ani typ szkoły, czy rodzaj prowadzonego przedmiotu nie wpłynęły na ocenę przydatności i 

wykorzystywania zdobytych umiejętności w praktyce.  

65% nauczycieli uczestniczących w szkoleniach z TIK wykorzystuje nabyte umiejętności do 

rozwiązywania problemów technicznych związanych z działaniem sprzętu i oprogramowaniem. 

Zauważa się minimalny wpływ wieku nauczycieli na chęć rozwiązywania problemów technicznych, 

gdyż bardziej skłonni są nauczyciele z grup wiekowych 20-29 lat oraz 30-39 lat.  

Bardzo ważną miarą przydatności szkoleń TIK jest stopień zaspokojenia oczekiwań nauczycieli, 

które były motywacją do uczestnictwa w tych szkoleniach. Wśród głównych powodów 

uczestnictwa w szkoleniach było uatrakcyjnienie lekcji i pobudzenie zainteresowań uczniów 

lekcjami, dla 94% nauczycieli, szkolenia okazały się skuteczne w osiągnięciu celu (suma odpowiedzi 

„zdecydowanie przydatne” oraz „raczej przydatne”). Większą przydatność w osiąganiu celu 

dostrzegali nauczyciele uczący w szkołach podstawowych klas 1-3 oraz przedszkolach i zerówkach, 

odpowiednio 95%, 94%.  

Kolejną istotną motywacją do udziału w szkoleniach była wewnętrzna chęć samodoskonalenia i 

rozwoju umiejętności, również ten cel został osiągnięty. 93% nauczycieli potwierdziło przydatność 

szkoleń w zaspokojeniu tego oczekiwania. Przydatność szkoleń w osiągnięciu celu nauczenia się 

korzystania z urządzeń, programów, platform wśród badanych nauczycieli była równie wysoka. 

Zdaniem 37% nauczycieli szkolenie było „zdecydowanie przydatne”, a dla 52% nauczycieli było ono 

„raczej przydatne”. W otrzymanych wynikach dostrzega się zależność z etapem trwania badania. W 

etapie IV9, czyli po okresie pandemii, więcej respondentów było skłonnych do stwierdzenia 

przydatności szkoleń w osiąganiu celu. To dowodzi, że edukacja i dostosowywanie się do nowych 

technologii są kluczowe, zwłaszcza w dynamicznie zmieniającym się świecie edukacji. 

Szkolenia TIK były niezwykle przydatne w osiągnięciu celu uzupełnienia lekcji o cyfrowe narzędzia i 

materiały przybliżające zagadnienia uczniom. Szczególnie nauczyciele w wieku 40-49 lat oraz 50+ 

docenili te szkolenia, po 88% wskazań za ich przydatnością. Istnieje również istotność statystyczna z 

miejscem zamieszkania. Nauczyciele zamieszkujący tereny pośrednie oraz słabiej zaludnione są 

bardziej skłonni do stwierdzenia przydatności szkoleń w osiągnięciu celu, po 88% wskazań za 

przydatnością.  

Pytanie dotyczące zdobycia umiejętności potrzebnych do realizacji podstawy programowej w 

formach zdalnych w związku z epidemią koronawirusa zadawane było tylko w dwóch ostatnich 

etapach. Istnieje zależność statystyczna pomiędzy określeniem przydatności szkoleń w osiągnięciu 

celu a wiekiem nauczycieli. Nauczyciele w wieku 50+ oceniali zdecydowanie przydatność szkoleń, na 

poziomie 37%.  

Znalezienie wspólnego języka z uczniami, nie będzie jeszcze takie proste, gdyż szkolenia z TIK były 

tylko w 28% zdecydowanie przydatne w osiąganiu tego celu.  

                                                      

 

9 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono na wykresie 72 w załączniku 6.2.1. 
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Wykres 18 Przydatność szkoleń do osiągnięcia celów dydaktycznych nauczycieli  

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=4 931).  

W badaniu oceniono także efektywność szkoleń z TIK i ich wpływ na rozwój umiejętności 
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bezpieczeństwa i właściwego wykorzystania TIK oraz epidemię COVID-19. Ten ostatni z 

wymienionych obszarów został dodany od III etapu badania, żeby uwzględnić także wpływ szkoleń 

na umiejętność prowadzenia nauczania zdalnego z wykorzystaniem TIK. Jedną z najczęstszych 

wskazywanych potrzeb przez uczestników badania, związanych z rozwojem konkretnych 

umiejętności, było wykorzystanie w nauczaniu materiałów multimedialnych, takich jak zdjęcia, 

filmy, modele, mapy itp. (39% respondentów deklarowało tę potrzebę). Nauczyciele w wieku 50+ 

istotnie częściej potrzebowali wsparcia w tym zakresie (45%), a także nauczyciele edukacji 

wczesnoszkolnej, przedszkolnej (44%) i przedmiotów humanistycznych (42%), artystycznych (43%), 

przyrodniczych (39%) oraz zawodowych (42%). Zestawiając potrzeby z rezultatami otrzymano 

zbieżność osiągniętych wyników, co może świadczyć o właściwym zaplanowaniu tematyki szkoleń 

TIK.  

Szczegółowe wyniki przedstawiające potrzeby nauczycieli a także rezultaty szkoleń w danym 
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Tabela 10 Tematyka szkoleń a potrzeby nauczycieli związane z doskonaleniem zawodowym i poziom ich zaspokojenia 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli, potrzeby N= 7 041, rezultaty N=5 751 

Potrzeby Rezultaty

Rezultaty u 

deklarujących daną 

potrzebę

Techniczna obsługa sprzętu, urządzeń (np. tablicy interaktywnej, komputera, urządzeń mobilnych lub innych) - szkolenie podstawowe 29% 45% 82%

Korzystanie z programów, aplikacji na komputery lub urządzenia mobilne 34% 63% 83%

Rozwiązywanie problemów technicznych związanych z działaniem sprzętu i oprogramowania 12% 12% 56%

Przygotowanie prezentacji multimedialnych lub innych materiałów dydaktycznych 12% 15% 89%

Poznanie konkretnych materiałów dydaktycznych lub platform udostępnionych przez MEN przy wsparciu środków europejskich, np. epodreczniki.pl, Nasz 

Elementarz / Multibooki, portal Scholaris, materiały dydaktyczne ORE, Baza Narzędzi Dydaktycznych IBE

28% 37% 75%

Poznanie konkretnych elektronicznych materiałów dydaktycznych lub programów, aplikacji, platform itp. narzędzi do nauki danego przedmiotu (innych niż ww. 

materiały przygotowane przy wsparciu środków europejskich)

34% 33% 61%

Wykorzystanie w nauczaniu materiałów multimedialnych takich jak zdjęcia, filmy, modele, mapy itp. 39% 39% 68%

Wykorzystanie gier komputerowych w nauczaniu 17% 19% 67%

Tworzenie lub wykorzystanie ćwiczeń interaktywnych, czyli takich, w których zaznacza się lub wpisuje się odpowiedzi na komputerze (lub innym urządzeniu) 33% 36% 64%

Wykorzystanie materiałów ogólnie dostępnych w Internecie , w tym np. znajdowanie i korzystanie przez uczniów z takich informacji 28% 28% 56%

Wykorzystanie specjalistycznych narzędzi lub programów komputerowych do pracy z uczniami ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi (SPE) lub 

niepełnosprawnościami

18% 11% 42%

Tworzenie przez uczniów własnych, twórczych prac (np. wypracowania, teksty, obliczenia, prezentacje, rysunki, wykresy, filmy i inne) przy użyciu TIK 20% 17% 50%

Przygotowanie lub wykorzystanie interaktywnych testów i sprawdzianów  rozwiązywanych na komputerze (lub innym urządzeniu) 25% 23% 57%

Współpraca uczniów z innymi uczniami (na wspólnej platformie, dysku sieciowym, „w chmurze” itp.), gdzie każdy uczeń pracuje z innego komputera, telefonu, 

innego urządzenia itp. 

16% 13% 52%

Programowanie, kodowanie 15% 15% 74%

Obserwacje lub doświadczenia (eksperymenty) lub symulacje doświadczeń (przy użyciu TIK), z których uczniowie samodzielnie wyciągają wnioski 13% 9% 45%

Samodzielne konstruowanie przez uczniów urządzeń, przedmiotów lub modeli, połączonych z komputerem lub zawierających oprogramowanie 7% 4% 41%

Praca uczniów w małych grupach (z wykorzystaniem TIK) 19% 16% 58%

Praca uczniów nad projektami trwającymi kilka dni lub tygodni (z wykorzystaniem TIK) 13% 9% 47%

Tworzenie scenariuszy lekcji z wykorzystaniem TIK, w tym np. dobór metod i narzędzi dydaktycznych 32% 19% 48%

Przydzielanie różnych zadań różnym uczniom, odpowiednio do ich umiejętności lub zainteresowań 15% 9% 39%

Nauczanie międzyprzedmiotowe 8% 8% 54%

Inne innowacyjne metody dydaktyczne 30% 14% 37%

Metody pracy z uczniami mającymi trudności wynikające ze specjalnych potrzeb edukacyjnych (SPE) 20% 11% 47%

Metody pracy z uczniami szczególnie uzdolnionymi 18% 11% 49%

Dawanie uczniom informacji zwrotnej, wykorzystywanie różnych metod oceniania (z wykorzystaniem TIK) 16% 12% 49%

Współpraca z innymi nauczycielami za pomocą technologii, np. przez Internet, platformę elektroniczną, dysk sieciowy, współdzielone dokumenty itp. 24% 18% 51%

Analizowanie wyników nauczania lub przygotowanie planów, sprawozdań i zestawień opracowań wymaganych w pracy nauczyciela. 14% 11% 49%

Korzystanie z TIK, w tym z Internetu, w sposób zgodny z normami współżycia społecznego (np. poszanowanie innych osób, norm komunikacji, prywatności) 24% 18% 55%

Zapewnienie bezpieczeństwa w wymiarze technicznym podczas korzystania z TIK, np. ochrona przed wirusami, utratą danych, przejęciem prywatnych i 

poufnych materiałów

16% 13% 54%

Przestrzeganie praw autorskich, np. korzystanie z legalnych materiałów, podawanie źródeł informacji 16% 22% 68%

Rozwijanie u uczniów umiejętności oceny wiarygodności informacji dostępnych w Internecie 15% 14% 48%

Covid Prowadzenie nauczania w formie zdalnej, z wykorzystaniem TIK, w związku z epidemią koronawirusa 15% 9% 63%

Obsługa urządzeń
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W obszarze wykorzystania narzędzi cyfrowych i zasobów multimedialnych nauczyciele wskazywali 

potrzeby poznania konkretnych elektronicznych materiałów dydaktycznych lub programów, 

aplikacji, platform itp., jak również tworzenia lub wykorzystania ćwiczeń interaktywnych. Istotność 

znajomości wykorzystania narzędzi cyfrowych zgłaszana była przez nauczycieli uczących matematyki 

40% oraz przedmiotów humanistycznych 38%. Natomiast umiejętność tworzenia i wykorzystania 

narzędzi cyfrowych miała znaczenie dla nauczycieli uczących matematyki 37%, języków obcych 37% 

oraz przedmiotów humanistycznych 36%. W pozostałych kategoriach nie było istotnych różnic. 

Wyniki deklarowanych rezultatów są zbieżne ze wskazywanymi potrzebami, a w przypadku 

tworzenia narzędzi cyfrowych rezultaty przewyższyły o 3 p.p. wskazania potrzeb, co jest 

uzasadnieniem celowości szkoleń z TIK.  

Wśród potrzeb związanych z obsługą urządzeń respondenci najczęściej wskazywali potrzebę 

poprawy umiejętności korzystania z programów, aplikacji na komputery lub urządzenia mobilne 

(34%). Istotnie częściej na potrzeby w tym zakresie wskazywali nauczyciele w wieku 50+ (37%) oraz 

nauczyciele uczący przedmiotów zawodowych (40%), informatyki (39%). Deklarowane rezultaty 

były o wiele wyższe i osiągnęły poziom 63% i były istotne przede wszystkim dla nauczycieli 

mieszkających na obszarach gęsto zaludnionych.  

W obszarze metod kształcenia z wykorzystaniem narzędzi TIK 25% wskazań dotyczyło potrzeby 

nabycia kompetencji w zakresie przygotowania lub wykorzystania interaktywnych testów i 

sprawdzianów rozwiązywanych na komputerze. Ten zakres okazał się szczególnie istotny w okresie 

pandemii, 28% respondentów wskazało potrzebę podnoszenia kompetencji w tym zakresie w 

etapie III badania. Potrzebę tę częściej wskazywali nauczyciele w wieku 50+ (29%) oraz uczący w 

szkołach ponadpodstawowych (33%) oraz liceach (34%). Wyniki deklarowanych rezultatów 

dotyczących nabycia kompetencji w zakresie przygotowania lub wykorzystania interaktywnych 

testów i sprawdzianów rozwiązywanych na komputerze osiągnęły podobny poziom(23%). Rezultat 

ten był  istotny dla nauczycieli szkół ponadpodstawowych (28%) i liceum (29%).  O wiele częściej 

rezultat ten wskazywali nauczyciele uczący przedmiotów humanistycznych 29% oraz matematyki 

30%. Wykorzystanie tych narzędzi może przyczynić się do bardziej interaktywnego i efektywnego 

procesu nauczania, zwłaszcza w kontekście zdalnego nauczania podczas pandemii. 

W obszarze strategii i metod dydaktycznych, 19% nauczycieli nauczyło się przygotowywać 

scenariusze lekcji z wykorzystaniem TIK, aczkolwiek należy zaznaczyć, że osiągnięty poziom 

rezultatów był niższy o 13 p.p. od deklarowanych potrzeb. Wyniki prowadzonego badania wykazały 

istotne zróżnicowanie odpowiedzi w tym obszarze, zwłaszcza wśród nauczycieli w wieku 50+ (24% 

respondentów zadeklarowało, że rezultatem szkoleń z TIK było nabycie umiejętności 

przygotowywania scenariuszy). Porównując uzyskane odpowiedzi pomiędzy etapami badania: 25% 

nauczycieli wskazało ten rezultat w etapie I oraz 23% w etapie II. Rzadziej respondenci wskazywali 

nabycie kompetencji dotyczących współpracy pomiędzy nauczycielami z wykorzystaniem 

technologii, w których rezultaty osiągnięto na poziomie 18%, co było o 6 p.p. mniej od 

deklarowanych potrzeb. Współpraca między nauczycielami miała znaczenie w szczególności dla 

nauczycieli szkół podstawowych klas 4-8 oraz szkół ponadpodstawowych (po 19% nauczycieli 

wskazało ten rezultat), głównie uczących przedmiotów artystycznych (23%) i zawodowych (22%).  
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Wśród potrzeb związanych z bezpieczeństwem i właściwym wykorzystaniem TIK wskazywano 

najczęściej potrzebę poniesienia kompetencji w zakresie korzystania z TIK, w tym z Internetu, w 

sposób zgodny z normami współżycia społecznego (24% nauczycieli ogółem). Ten zakres 

umiejętności był istotny dla nauczycieli uczących przedmiotów zawodowych (25%) i artystycznych 

(22%).  

Wyniki badania wskazują na stosunkowo wysoką użyteczność szkoleń szczególnie w obszarach 

obsługi urządzeń oraz wykorzystania narzędzi cyfrowych i zasobów multimedialnych. Potrzeby 

nauczycieli zostały w najwyższym stopniu osiągnięte przede wszystkim w zakresie przygotowania 

prezentacji multimedialnych lub innych materiałów dydaktycznych (89% tych, którzy wskazali 

potrzeby w tym zakresie wskazało osiągnięcie rezultatów). Podobnie wysoko oceniono efekty w 

zakresie korzystania z programów, aplikacji na komputery lub urządzenia mobilne (83%), jak 

również technicznej obsługi sprzętu, urządzeń (82%). W dalszej kolejności pod względem wysokiej 

użyteczności szkoleń należy wymienić poznanie materiałów dydaktycznych lub platform 

udostępnionych przez MEN przy wsparciu środków unijnych (75% deklarujących potrzeby osiągnęło 

rezultat) oraz programowanie i kodowanie (74%). Wysoki poziom użyteczności szkoleń oceniono w 

obszarze bezpieczeństwa i właściwego wykorzystania TIK, głównie w zakresie przestrzegania praw 

autorskich (68%). Wyniki badania wskazują zaspokojenie potrzeb na wysokim poziomie pod 

względem poprawy kompetencji w zakresie wykorzystania w nauczaniu materiałów 

multimedialnych takich jak zdjęcia, filmy, modele, mapy itp. (68% osiągnęło rezultat pod tym 

względem) oraz wykorzystania gier komputerowych w nauczaniu (67%).  

Istotnie częściej na osiągnięcie rezultatów nabycia umiejętności wykorzystania gier komputerowych 

wskazywali nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, przedszkolnej oraz kształcenia zintegrowanego 

(28% vs. 19% dla ogółu respondentów).  

Mimo deklarowanych mniejszych potrzeb szkoleniowych z TIK w zakresie prowadzenia nauczania w 

formie zdalnej, w związku z epidemią koronawirusa, osiągnięto wysoką użyteczność prowadzonych 

szkoleń. 63% nauczycieli stwierdziło, że wiedza ze szkoleń do prowadzenia nauczania w formie 

zdalnej była dla nich przydatna i efektywna. Niższą użyteczność szkoleń TIK, mierzoną osiągniętym 

rezultatem u deklarujących daną potrzebę,  dostrzega się w zakresie przydzielania różnych zadań 

różnym uczniom, odpowiednio do ich umiejętności lub zainteresowań (39%) oraz stosowania innych 

innowacyjnych metod dydaktycznych (37%). 

Analizy przeprowadzone w ramach badania potwierdzają wnioski zawarte w raporcie cząstkowym 

3, że rezultaty szkoleń powiązane są częściej ze wzrostem umiejętności w zakresie posługiwania się 

urządzeniami i oprogramowaniem oraz ich funkcjonalnościami, natomiast rzadziej rezultatem jest 

umiejętność powiązania narzędzi z metodami dydaktycznymi. Istotne jest więc ukazywanie 

narzędzi w perspektywie celów i metod dydaktycznych, tj. praca grupowa, metoda projektu i 

indywidualizacja nauczania. Wykorzystanie TIK jako uatrakcyjnienie lekcji dodatkowymi 

narzędziami czy materiałami nie powinno być celem samym w sobie. 

Nauczyciele uczestniczący w szkoleniach dotyczących prowadzenia edukacji zdalnej najczęściej 

wskazywali rozwijanie umiejętności w dwóch kluczowych obszarach: w zakresie poznania nowych 

wartościowych materiałów i narzędzi edukacyjnych dostępnych w formie cyfrowej (64% wskazało 

osiągnięcie rezultatów w tym zakresie) oraz używania oprogramowania do prowadzenia lekcji 
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zdalnych „na żywo” (61%). Ponad połowa (54%) nauczycieli doceniła szkolenia z rozwijania 

umiejętności używania narzędzi do wymiany i udostępniania uczniom plików.  

Wykres 19 Umiejętności rozwijane przez nauczycieli na szkoleniach dot. edukacji zdalnej  

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=597).  
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rozwijaniu umiejętności stosowania rozwiązań uwzględniających uczniów niemających dostępu do 

komputera z Internetem lub mających ograniczony dostęp. 

Zmiana skali i wykorzystania TIK przez nauczycieli 

Nauczyciele, którzy uczestniczyli w szkoleniach z TIK i prowadzili zajęcia w tej samie klasie przed i po 

szkoleniu, zostali zapytani o częstotliwość korzystania z TIK. Wyniki badania ogółem nie wskazują na 

zwiększenie częstotliwości korzystania z TIK po szkoleniach. Wśród wykorzystujących TIK 

uczestników szkoleń na częstsze korzystanie z TIK wskazywali nauczyciele przedmiotów 

humanistycznych, matematyki, edukacji wczesnoszkolnej, przedszkolnej, języków obcych i 

przedmiotów przyrodniczych. 

Analizując dane poszczególnych etapów badania uwagę przykuwa etap I10, w którym  nauczyciele 

uczestniczący w szkoleniach deklarowali częstsze korzystanie z TIK w prowadzeniu zajęć. Wzrost 

częstotliwości korzystania z TIK wskazywali nauczyciele przedmiotów artystycznych (74%), edukacji 

wczesnoszkolnej, przedszkolnej (56%), humanistycznych (55%), matematyki (55%) oraz 

przedmiotów przyrodniczych (53%). W kolejnych etapach deklarowana częstotliwość używania TIK 

zmniejszyła się i osiągnęła poziom nie przekraczający 50%. Wykorzystanie TIK częściej niż w innych 

przedmiotach deklarowali nauczyciele uczący przedmiotów humanistycznych, matematyki oraz 

przedmiotów przyrodniczych.  

Wykres 20 Zmiana częstotliwości wykorzystania TIK przez nauczycieli korzystających z technologii w 

ciągu ostatnich 4 tygodni i uczących tę samą klasę także przed szkoleniem 

  
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=3 295).  

                                                      

 

10 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono na wykresie 73 w załączniku 6.2.1. 
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Wyniki badania wskazują dwie główne przyczyny częstszego wykorzystania TIK, które wymieniali 

nauczyciele: podniesienie kompetencji nauczycieli poprzez rozwinięcie umiejętności po szkoleniach 

oraz wyposażenie szkół w odpowiednią infrastrukturę lub programy komputerowe. W etapie I 

badania wskaźniki te osiągnęły dość wysokie poziomy, odpowiednio podwyższenie kompetencji 

nauczycieli sięgnęło do 66% oraz poprawa wyposażenia szkół w sprzęt i oprogramowanie było na 

poziomie 64%. W kolejnych etapach badania, wskazania nauczycieli w wyżej wymienionych 

głównych czynnikach były niższe. Jest to spójne z wynikami również innych badań, szerzej 

omówionych w drugim raporcie cząstkowym, z których wynika, że głównymi zmianami 

wpływającymi na wzrost wykorzystania TIK jest podwyższenie kompetencji nauczycieli i poprawa 

dostępu do infrastruktury informatycznej. Dodatkowo nauczyciele wskazują, że do zwiększenia 

wykorzystania TIK przyczynia się również czynnik wzajemnej pomocy i wymiany pomysłów między 

nauczycielami (19% wskazało na taki czynnik).  

Ważną przyczyną częstszego wykorzystania TIK jest również samokształcenie nauczycieli poza 

szkoleniami z EFS (15%). Wiek uczniów i podniesienie ich umiejętności jako czynnik pozytywnie 

wpływający na używanie TIK, był czynnikiem rzadziej wskazywanym przez nauczycieli, tylko 11%. 

Najrzadziej wskazywaną przyczyną były umiejętności rozwinięte podczas innych szkoleń, co może 

świadczyć, że nauczyciele mogli dość rzadko lub dawno uczestniczyć w innych szkoleniach z zakresu 

wykorzystania TIK w dydaktyce, a więc wsparcie EFS wnosiłoby znaczącą wartość dodaną. 

Wykres 21 Przyczyny częstszego wykorzystywania TIK 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=2 459).  
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W badaniu zaobserwowano, że udział nauczycieli w szkoleniach finansowanych z EFS przyczyniał 

się do zmian w sposobie korzystania z urządzeń elektronicznych. Szczególnie wyraźne było to w 

przypadku trzech z czterech zadanych pytań. Nauczyciele deklarowali większy wpływ szkoleń w: 

używaniu przez uczniów nowych rodzajów urządzeń, korzystaniu uczniów z programów, aplikacji i 

platform, których nie używali przed przeszkoleniem, we współpracy z innymi nauczycielami z 

wykorzystaniem technologii TIK. Mniejsze znaczenie szkoleń wskazywali nauczyciele w odniesieniu 

do pytania o stosowanie nowych sposobów oceniania z użyciem TIK. Analizując wyniki badania z 

poszczególnych etapów11, nie stwierdzono istotnych statystycznie różnic między nimi.  

Wpływ szkoleń na używanie nowych rodzajów urządzeń elektronicznych był najczęściej wskazywany 

przez nauczycieli przedmiotów humanistycznych (44%), matematyki (42%), przedmiotów 

artystycznych (42%) oraz edukacji wczesnoszkolnej, przedszkolnej (40%). Analizując korzystanie 

przez uczniów z programów, aplikacji i platform, których nie używali przed szkoleniem, stwierdzono 

istotny statystycznie wpływ wieku nauczycieli oraz typu nauczanego przedmiotu. Nauczyciele w 

wieku 40-49 lat oraz 50+ deklarowali częściej wpływ szkoleń w porównaniu do pozostałych grup 

wiekowych, odpowiednio 45% i 48% . Częstszy wpływ szkoleń dostrzegali nauczyciele matematyki 

(50%), przedmiotów humanistycznych (48%), języków obcych (48%) oraz przedmiotów 

artystycznych (47%).  

Wykres 22 Zmiany w używaniu urządzeń elektronicznych w stosunku do okresu przed szkoleniem 

  
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=3 295).  

                                                      

 

11 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono na wykresie 74 w załączniku 6.2.1. 
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Wyniki badania pokazują, że im młodszy nauczyciel, tym mniejszy wpływ szkolenia na stosowanie 

nowych metod oceniania z użyciem TIK. Nauczyciele z grupy wiekowej 20-29 lat deklarowali brak 

wpływu na poziomie 58%; najczęściej odpowiedzi tej udzielali nauczyciele przedszkoli i zerówek 

(56%). Współpracę z innymi nauczycielami z wykorzystaniem technologii TIK, deklarowali częściej 

nauczyciele mieszkający na terenie słabo zaludnionym.  

Przedstawione wyniki pokazują, że szkolenia EFS mają wpływ na rozwój kompetencji cyfrowych 

nauczycieli, co może przyczynić się do bardziej efektywnego wykorzystania technologii w procesie 

nauczania. 

Wyniki analiz kontrfaktycznych opisane w III Raporcie cząstkowym12 potwierdzają uzyskanie 

pozytywnego efektu netto wykorzystania TIK w nauczaniu.  Analizy kontrfaktyczne dotyczyły 

sprawdzenia, czy udział nauczyciela we współfinansowanych z EFS szkoleniach z zakresu 

wykorzystania TIK w dydaktyce zwiększał prawdopodobieństwo stosowania TIK na lekcji 

(stacjonarnej lub zdalnej) oraz stosowania TIK na lekcji przez uczniów.  

Wykonane oszacowania wskazały, że dzięki szkoleniom z zakresu wykorzystania TIK w dydaktyce 

wzrósł o 3,2 p.p. odsetek nauczycieli, prowadzących po opuszczeniu projektu obowiązkowe zajęcia 

edukacyjne, w których korzystali z TIK, jak również wzrósł o 11 p.p. odsetek nauczycieli, którzy 

polecili uczniom korzystanie z urządzeń elektronicznych na lekcji (stacjonarnej lub zdalnej). Wyniki 

potwierdzają, że udzielone wsparcie szkoleniowe przyczyniło się do podniesienia kompetencji 

nauczycieli oraz świadomości w zakresie efektywnego wykorzystania TIK w dydaktyce oraz do 

szerszego zastosowania technik aktywizujących uczniów przy pomocy nowoczesnych technologii.  

Efekty wykorzystywania TIK w procesie dydaktycznym – podsumowanie badania szkół  

Wyniki badania szkół zrealizowanego na II etapie badania pokazują pozytywny efekt stosowania TIK 

przez nauczycieli w procesie dydaktycznym. W pierwszej kolejności warto wymienić, że 

zdecydowana większość nauczycieli zauważa wzrost zainteresowania uczniów lekcjami oraz 

korzystny wpływ TIK na wiedzę uczniów związaną z nauką poszczególnych przedmiotów oraz 

skupienie uwagi na temacie/zadaniach. Badanie ankietowe wskazuje, że tylko niewielki odsetek 

szkół odnotował negatywny wpływ TIK na uczniów, co sugeruje, że technologie te są powszechnie 

postrzegane jako korzystne narzędzie w procesie nauczania i uczenia się. 

Badania jakościowe przeprowadzone w ramach studiów przypadku szkół wskazują dodatkowo, że 

istotne jest znaczenie wykorzystania konkretnych technologii, takich jak klocki WeDo do nauki 

programowania, które przynoszą nową jakość do procesu edukacyjnego. Ponadto, wykorzystanie 

TIK pozytywnie wpływa na zaangażowanie nauczycieli w pracę, motywację do pracy oraz 

współpracę pomiędzy nauczycielami. Nie odnotowano również istotnych negatywnych skutków TIK 

na nauczycieli, co sugeruje, że technologie te są szeroko akceptowane wśród kadry pedagogicznej. 

                                                      

 

12 Ewaluacja wsparcia realizowanego w obszarze edukacji w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, III Raport 
Cząstkowy, Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, Warszawa, 2021 
 



56 

Szczególnie zaawansowane wykorzystanie TIK obserwuje się w szkołach zawodowych/branżowych, 

co świadczy o możliwościach, jakie te technologie oferują w nauczaniu specjalistycznych 

przedmiotów, takich jak informatyka, programowanie czy robotyka. Ponadto, wykorzystanie TIK w 

działaniach informacyjno-promocyjnych zarówno wewnątrzszkolnych, jak i zewnętrznych, wskazuje 

na rosnące znaczenie tych narzędzi w komunikacji szkoły z otoczeniem. 

Podsumowując, wyniki analizy wskazują na pozytywny wpływ wykorzystania TIK na proces 

nauczania i uczenia się, zarówno pod kątem efektywności pracy nauczycieli, jak i poprawy wyników 

edukacyjnych uczniów. 

3.2.4 Uwarunkowania wykorzystywania TIK w procesie dydaktycznym  

Korzystanie z TIK a nauczany przedmiot  

Urządzenia elektronicznie były wykorzystywane najczęściej podczas lekcji informatyki, co jest 

zrozumiałe. Zaskakuje fakt, iż odnotowano odsetek nauczycieli, którzy wskazali, że na lekcjach 

informatyki używano urządzeń elektronicznych sporadycznie (8%) lub na około ¼ lekcji (5%). W 

następnej kolejności lekcje z użyciem urządzeń elektronicznych odbywały się najczęściej na 

przedmiotach zawodowych, przyrodniczych oraz na matematyce. 

Wykres 23 Częstotliwość wykorzystania urządzeń elektronicznych przez nauczycieli szkolonych z 

wykorzystania TIK w dydaktyce, którzy wykorzystywali TIK w ciągu 4 tygodni poprzedzających 

badanie, a nauczany przedmiot 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=5610). 
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Porównując częstotliwość wykorzystywania urządzeń elektronicznych pomiędzy poszczególnymi 

etapami badania wynika, że najrzadziej używano ich w czasie II etapu. 

Najczęściej wskazywaną przyczyną nieużywania urządzeń elektronicznych ogółem było 

niezadawanie prac domowych (25%). Była to najczęściej wskazywana przyczyna w etapie III i IV oraz 

prawie najczęstsza w etapie II. Przyczyny wskazywane w następnej kolejności to brak dostępu do 

Internetu w domu niektórych uczniów (14%), preferencja innych metod nauczania oraz opinia 

nauczyciela, że uczniowie uczą się równie dobrze bez urządzeń (13%).Na tle wszystkich etapów 

wyróżnia się etap II, w którym nauczyciele wskazywali najczęściej, że nie używają urządzeń, 

ponieważ w salach lekcyjnych jest zbyt słaby dostęp lub nie ma dostępu do Internetu (24%), a także, 

że w szkole nie ma odpowiedniego sprzętu (19%). Obie te przyczyny były dużo mniej znaczące w 

pozostałych etapach. 

Tabela 11 Przyczyny niewykorzystywania TIK przez nauczycieli 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=3642); pokazano odpowiedzi > 1% dla 

ogółem. 

Przyczyny nieużywania urządzeń elektronicznych Ogółem Etap I Etap II Etap III Etap IV

Nie zadawałam/em prac domowych 25% 29% 14% 20% 30%

Niektórzy uczniowie nie mają dostępu do Internetu w domu 14% 31% 15% 15% 12%

Wolę inne metody nauczania 13% 10% 12% 19% 12%

Uczniowie uczą się równie dobrze bez urządzeń 13% 11% 10% 13% 15%

W salach lekcyjnych jest zbyt słaby dostęp lub nie ma dostępu do 

Internetu
11% 12% 24% 15% 6%

Niektórzy uczniowie nie mają w domu komputera albo innego 

odpowiedniego urządzenia
10% 19% 8% 10% 11%

W szkole nie ma odpowiedniego sprzętu 9% 9% 19% 13% 4%

Uczniowie mieliby w domu utrudniony dostęp do oprogramowania 

lub elektronicznych materiałów dydaktycznych
9% 13% 6% 11% 9%

Nie znalazłam/em wystarczająco dobrych elektronicznych materiałów 

dydaktycznych
8% 8% 12% 7% 7%

Kiedy korzystam z innych metod (bez urządzeń), jest mi łatwiej 

wytłumaczyć uczniom, co mają zrobić
8% 8% 8% 9% 7%

Wykorzystanie urządzeń jest zbyt czasochłonne 7% 8% 11% 8% 5%

W szkole nie ma odpowiedniego oprogramowania lub elektronicznych 

materiałów dydaktycznych
4% 5% 9% 5% 2%

Materiały elektroniczne nie są dobrze dopasowane do podstawy 

programowej
4% 3% 6% 4% 3%

Rodzice nie są zwolennikami urządzeń elektronicznych 3% 3% 2% 3% 4%

Jest mi trudno czytać lub oglądać coś na ekranie komputera lub  

telefonu, treści są nie dość widoczne dla mnie
2% 0% 3% 2% 1%

Inne 13% 0% 15% 13% 14%
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Nauczyciele ocenili także dostępność do komputerów lub tabletów, z których mogą korzystać 

uczniowie na lekcji.  

Wykres 24 Dostęp do komputerów lub tabletów do wykorzystania przez uczniów na lekcji 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=5207). 

Stały dostęp, to sytuacja, gdy w sali lekcyjnej są na stałe komputery lub tablety dla uczniów, za 

sytuację, w której występuje „inny łatwy dostęp”, uznano tę, gdy nauczyciel może zarezerwować 

salę z komputerami, a „utrudniony dostęp” – gdy musiałby się zamieniać na sale z nauczycielem 

informatyki lub gdy w ogóle nie ma komputerów dla uczniów w szkole. Najbardziej utrudniony 

dostęp do komputerów i tabletów mieli nauczyciele używający TIK w liceach (57%), następnie w 

szkołach ponadpodstawowych (53%). Inny łatwy dostęp, czyli możliwość łatwego skorzystania z sali 

wyposażonych w urządzenia lub wypożyczenia urządzeń dominował w szkołach podstawowych 

(40% w klasach 1-3; 37% w klasach 4-8) oraz przedszkolach lub zerówkach (36%). Stały dostęp miało 

28% nauczycieli w szkołach podstawowych w klasach 1-3 (28%) oraz w szkołach zawodowych (27%). 

Nieco mniej (23%) nauczyciele w szkołach podstawowych w klasach 4-8. 

Dostęp do wyżej wymienionego sprzętu różnił się również ze względu na przedmiot nauczania. 

Najtrudniejszy dostęp mieli nauczyciele języków obcych (52%) oraz przedmiotów humanistycznych 

(49%). Stały dostęp miało najwięcej nauczycieli informatyki (69%) oraz przedmiotów zawodowych 

(47%). Nie tylko nie wszyscy nauczyciele informatyki mieli stały dostęp do komputerów, ale także 

10% z nich miało utrudniony dostęp do tego sprzętu. 

Stały dostęp do komputerów i tabletów był mniej więcej wyrównany, jeśli chodzi o obszar 

zamieszkiwania: taki dostęp miało 21% nauczycieli na obszarach słabo zaludnionych i 24% w 

obszarze gęsto zaludnionym oraz 23% nauczycieli z terenów pośrednich – miast i przedmieść. 

Najbardziej utrudniony dostęp mieli nauczyciele z obszarów gęsto zaludnionych, czyli głównie miast 

(46%) oraz terenów pośrednich (45%). Nauczyciele z obszarów wiejskich mieli najczęściej (38% z 

nich) inny łatwy dostęp do wyżej wymienionego sprzętu. Wskazuje to na występowanie braków 

szczególnie w większych szkołach.  
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Łatwy dostęp do tablicy interaktywnej lub rzutnika (tj. stała obecność w sali lub możliwość łatwego 

wypożyczenia) zadeklarowało 86% nauczycieli używających TIK. Najczęściej taki dostęp mieli 

korzystający z TIK nauczyciele liceum (88% badanych) i innych placówek oświatowych (89%). 

Podobny odsetek nauczycieli klas 4-8 SP (87%) miało stały dostęp do tego typu sprzętu. 

Najtrudniejszy dostęp mieli nauczyciele uczący w przedszkolu i zerówce (19% zadeklarowało, że ma 

trudny dostęp) oraz nauczyciele szkoły zawodowej (16%). Podobnie, nauczyciele edukacji 

wczesnoszkolnej, przedmiotów artystycznych oraz zawodowych byli jednymi z tych, którzy mieli 

najtrudniejszy (po 16%) dostęp do tego rodzaju sprzętu. Poza nimi, trudniejszy dostęp mieli tylko 

nauczyciele przedmiotów humanistycznych (12%). Łatwy dostęp do rzutnika i tablicy zadeklarowało 

87% badanych z dużych miast, 86% mieszkających na wsi oraz 85% z obszarów pośrednich.  

Wykres 25 Dostęp do tablicy interaktywnej lub rzutnika w sali w której nauczyciel prowadzi zajęcia 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=5090). 

Użycie TIK13 podczas lekcji osobiście przez nauczyciela jest skorelowane z jego wiekiem. TIK na 

lekcjach lub w pracy domowej był najczęściej stosowany przez nauczycieli z grupy wiekowej 40-49 

lat (39%) zaś najrzadziej przez najmłodszą grupę wiekową 20-29 lat (3%). Nauczyciele z grupy 

wiekowej 30-39 lat najczęściej spośród wszystkich grup stosowali TIK osobiście na lekcjach (39%) 

lub polecili korzystać uczniom z urządzeń na lekcji (39%) oraz zadawali uczniom prace domowe z 

wykorzystaniem urządzeń (41%). Niewiele niższy jest jednak odsetek nauczycieli z grupy wiekowej 

50 lat i więcej, którzy równie często korzystali z TIK na lekcjach (36%), wydawali uczniom na lekcji 

korzystania z TIK (37%) oraz zadawali uczniom prace domowe z wykorzystaniem różnych urządzeń 

(39%). 

                                                      

 

13 To jest: użycie komputera lub innych urządzeń elektronicznych uwzględnionych w badaniu. 
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Wykres 26 Wykorzystanie TIK – na podstawie deklaracji nauczycieli (wg wieku nauczycieli) 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N= 6410). 

Użycie TIK przez uczniów podczas lekcji zależy również od dostępności komputerów lub tabletów na 

lekcjach danego przedmiotu. Większość nauczycieli, którzy korzystali z TIK na lekcjach wskazało na 

utrudniony dostęp do urządzeń na lekcjach (43%). Niemal 1/3 nauczycieli wskazała, że komputerów 

ani tabletów nie było co prawda w sali, ale mieli do nich inny łatwy dostęp. Nauczyciele wskazali 

także na utrudniony dostęp do urządzeń przez uczniów, co komplikuje zadawanie prac domowych z 

użyciem komputerów lub tabletów. 

Wykres 27 Dostęp do komputerów lub tabletów na lekcjach 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N= 5207). 
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Użycie TIK przez nauczycieli i uczniów, zarówno podczas lekcji, jak i w pracy domowej, zależy także 

od dostępności tablicy interaktywnej lub rzutnika w klasie, w której odbywają się lekcje. 

Zdecydowana większość nauczycieli, którzy używali TIK wskazała na łatwy dostęp do rzutnika lub 

tablicy interaktywnej (87%). 

Wykres 28 Dostęp doi tablicy interaktywnej lub rzutnika w klasie, w której odbywają się lekcje 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=5057). 

Biorąc pod uwagę typ szkoły, w jakich nauczyciele najczęściej używają TIK, dominują szkoły 

podstawowe – najczęściej w klasach 4-8. W tego typu szkołach z TIK korzystają także najczęściej 

uczniowie. Dosyć często TIK stosowany jest także w klasach 1-3 szkoły podstawowej oraz w liceum. 

Najrzadziej natomiast w szkołach dla dorosłych oraz szkołach branżowych i technikum. 

Tabela 12 Wykorzystanie TIK – na podstawie deklaracji nauczycieli według typu szkoły 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=6363). 
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TIK na lekcji - nauczyciel 14% 32% 53% 51% 19% 5% 6% 1% 3%

TIK na lekcji - uczniowie 12% 33% 55% 53% 18% 5% 6% 1% 3%

TIK w pracy domowej 8% 28% 59% 58% 23% 6% 8% 2% 2%

TIK na lekcji - nauczyciel 

lub uczniowie
14% 32% 53% 51% 18% 5% 6% 1% 3%

TIK - uczniowie (na lekcji 

lub do pracy domowej)
12% 32% 55% 53% 19% 5% 7% 1% 3%

TIK - nauczyciel lub 

uczniowie
14% 32% 53% 50% 19% 5% 6% 1% 3%
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3.3 Trwałość rezultatów wsparcia i potrzeby w zakresie doskonalenia 

nauczycieli  

Badanie wykazało trwałość umiejętności zdobytych na szkoleniach. Ponad 70% nauczycieli, którzy 

wzięli udział w szkoleniach deklaruje, że potrafiłoby zastosować wszystkie lub większość 

umiejętności nabytych na szkoleniu. Ten odsetek spadał wraz z wiekiem, 84% w grupie wiekowej 

20-29 lat do 69% w grupie wiekowej 50+. Praktyczność szkoleń potwierdza również fakt, że jedynie 

1% nauczycieli przyznało, że nie byłoby w stanie zastosować żadnej z nabytych umiejętności na 

szkoleniu. Wyniki badania prezentują brak istotnych zróżnicowań w ocenie trwałości umiejętności 

zdobytych na szkoleniach a typem szkoły, czy rodzajem prowadzonego przedmiotu. 

Wykres 29 Trwałość umiejętności zdobytych na szkoleniu – ocena respondentów, w jakim stopniu 

aktualnie potrafiliby wykonać czynności, które wykonywali podczas szkolenia  

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=7 734). 

W ramach badania przeanalizowano przydatność szkoleń z zakresu administrowania 

infrastrukturą informatyczną placówek edukacyjnych. Uczestników tego rodzaju szkoleń 

pominięto w większości innych zestawień prezentowanych w tym raporcie, ponieważ szkolenie, w 

którym uczestniczyli, nie dotyczyło dydaktyki, a więc nie mogło mieć wpływu na zastosowanie przez 

nich TIK w nauczaniu, co jest głównym przedmiotem badania. 

W ocenie uczestników szkoleń, po ich ukończeniu łatwiej im było rozwiązywać problemy, jakie 

występują w związku z użytkowaniem sprzętu lub oprogramowaniem w ich szkole, 45% nauczycieli 

zadeklarowało przydatność szkoleń z EFS w tym zakresie. 43% nauczycieli wskazało, że dzięki 

szkoleniom łatwiej było zrozumieć problemy innych nauczycieli związane z obsługą sprzętu i 

oprogramowaniem. 32% nauczycieli określiło, że dzięki szkoleniom mogli w praktyczny sposób 

wesprzeć szkołę w organizacji edukacji zdalnej w związku z pandemią COVID-19. 
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Wykres 30 Przydatność szkoleń z zakresu administrowania infrastrukturą  

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z zakresu administrowania infrastrukturą 

informatyczną, N=109).  

Poziom deklarowanego wpływu szkoleń z TIK w dydaktyce na przestrzeni trwania badania ulegał 

zmianom14. Najwyższą przydatność szkoleń ocenili uczestnicy badani w etapie I, jak również w 

etapie III. Wyższy poziom wskaźnika w etapie I może być uzasadniony faktem, że badani nauczyciele 

byli świeżo po ukończeniu szkoleń. W tym okresie mogli być w pełni zaangażowani w przyswajanie 

nowej wiedzy i umiejętności, co mogło wpłynąć na ich ocenę i zrozumienie przydatności szkoleń. 

Zaś wyższe oceny przydatności szkoleń w etapie III mogą być konsekwencją konieczności szybkiego 

dostosowania się szkół do pracy zdalnej w okresie pandemii. W tym czasie nauczyciele mogli 

dostrzec większą wartość i praktyczne zastosowanie zdobytej wiedzy i umiejętności, co przyczyniło 

się do wyższych ocen ich przydatności. Dodatkowo, potrzeba efektywnego wykorzystania 

technologii w nauczaniu na odległość mogła zwiększyć świadomość nauczycieli co do korzyści 

płynących z przeprowadzonych szkoleń.  

                                                      

 

14 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono na wykresie 75 w załączniku 6.2.1. 
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We wszystkich etapach badania najniższy poziom deklarowanego wpływu szkoleń zaobserwowano 

w zakresie wprowadzania nowych rozwiązań informatycznych. Niska przydatność szkoleń w tym 

zakresie może być wynikiem ograniczonych możliwości finansowych szkół oraz organów je 

prowadzących, a niekoniecznie niedopasowania tematyki szkoleń. Pomimo dostarczenia 

odpowiedniej wiedzy i umiejętności, brak wystarczających środków finansowych na doposażenie 

szkół w sprzęt TIK może stanowić barierę we wdrożeniu nowych rozwiązań informatycznych w 

praktyce szkolnej. Ograniczone możliwości finansowe mogą wpływać na dostępność 

odpowiedniego sprzętu, oprogramowania, co z kolei może utrudniać skuteczne wdrożenie nowych 

technologii. W takiej sytuacji, nawet najbardziej dopasowane tematycznie szkolenia mogą nie 

przynieść oczekiwanych efektów ze względu na brak odpowiednich zasobów finansowych. Z tego 

powodu, skuteczne wdrożenie nowych rozwiązań informatycznych wymaga nie tylko 

odpowiedniej edukacji i szkoleń, ale także odpowiedniego wsparcia wyposażenia ze strony szkół i 

organów prowadzących. 

Wyniki badania wskazują na ciągłe zapotrzebowanie na szkolenia wykorzystywania TIK w 

dydaktyce.  Zarówno forma rozwoju umiejętności poprzez naukę od innych nauczycieli, jak i 

uczestnictwo w szkoleniach finansowanych z EFS, są postrzegane jako istotne przez badanych 

nauczycieli.  

Analizując odpowiedzi uzyskane od nauczycieli, dostrzec można ich preferencje dotyczące rozwoju 

poprzez współpracę z innymi nauczycielami, 57% z nich zadeklarowało chęć nauki od innych. Na 

przestrzeni prowadzonego badania poziom zapotrzebowania na tę formę nauki ulegał zmianom, ale 

wciąż ponad połowa badanych nauczycieli, 53% w etapie IV, deklaruje potrzebę rozwoju we 

współpracy z innymi. Jest to istotne spostrzeżenie, które sugeruje, że nauczyciele cenią sobie 

wymianę doświadczeń i współpracę z kolegami w procesie uczenia się nowych technologii. W 

ramach planowania odpowiednich strategii doskonalenia zawodowego nauczycieli warto zwrócić 

uwagę na organizowanie szkoleń wewnętrznych w placówkach edukacyjnych.  

Chęć udziału w szkoleniach finansowanych z EFS cieszy się dużym zainteresowaniem wśród 

badanych nauczycieli, co potwierdza fakt, że 49% z nich deklaruje gotowość do ponownego 

uczestnictwa. To znaczący odsetek, który wskazuje, że kompetencje nauczycieli wciąż wymagają 

rozwijania, w szczególności w obecnych czasach szybko rozwijających się nowych technologii. Dane 

te również świadczą o pozytywnym odbiorze tego rodzaju szkoleń oraz ich wartości dla rozwoju 

zawodowego nauczycieli. W badanym okresie zaobserwowano pewną zmienność poziomu 

zapotrzebowania na szkolenia finansowane z EFS. W etapie IV odsetek nauczycieli 

zainteresowanych szkoleniami spadł do 47%, jednakże nadal utrzymuje się na stosunkowo wysokim 

poziomie. To sugeruje, że mimo pewnej zmiany w dynamice, zapotrzebowanie na tego typu 

szkolenia nadal pozostaje istotne i pokazuje potrzebę ciągłego rozwoju zawodowego nauczycieli. 
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Wykres 31 Potrzeby nauczycieli dotyczące rozwoju w zakresie TIK 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (badani stosujący TIK w dydaktyce po szkoleniu w tym 

zakresie, N=7 970).  

Analizując odpowiedzi nauczycieli zauważa się tendencję spadku zainteresowania obydwiema 

formami rozwoju wraz z grupą wiekową. Nauczyciele z najmłodszej grupy wiekowej wykazują 

większą skłonność do rozwijania swoich umiejętności poprzez współpracę z innymi nauczycielami 

lub udział w szkoleniach. Poziom zapotrzebowania wraz z wiekiem wyniósł odpowiednio (mierzone 

sumą odpowiedzi „zdecydowanie tak” i „raczej tak”): chęć uczenia się od innych nauczycieli: wiek 

20-29 lat to 64%, wiek 30-39 lat to 60%, wiek 40-49 lat to 57% oraz wiek 50+ to 56%; chęć udziału 

ponownie w szkoleniu: wiek 20-29 lat  to 57% , wiek 30-39 lat to 54%, wiek 40-49 lat to 50% oraz 

wiek 50+ to 45%. Ta obserwacja sugeruje, że młodsi nauczyciele mogą być bardziej otwarci na nowe 

doświadczenia, chętniej korzystają z możliwości współpracy i szkoleń jako sposobu na poszerzanie 

swojej wiedzy i umiejętności. Z drugiej strony, starsi nauczyciele mogą być mniej skłonni do 

angażowania się w te formy rozwoju, być może ze względu na mniejszą chęć do zmian. 

Jednocześnie, wiedząc, że kompetencje cyfrowe osób starszych są niższe niż osób młodszych, grupa 

starszych nauczycieli powinna być kluczową grupą braną pod uwagę przy szkoleniu z podnoszenia 

kompetencji TIK.    
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Wykres 32 Potrzeby szkoleniowe nauczycieli związane z prowadzeniem edukacji zdalnej  

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=3 397).  

W obliczu pandemii COVID-19 placówki oświatowe były zmuszone w dość krótkim czasie 

dostosować się do prowadzenia zajęć w formie zdalnej, co stanowiło ogromne wyzwanie zarówno 

dla nauczycieli, jak i dla całego systemu edukacji. W tym kontekście prowadzone szkolenia musiały 

szybko dostosować swoją tematykę i zakres do nagłych potrzeb, aby sprostać wymaganiom 

zdalnego nauczania. Chociaż okres pandemii minął, to wyniki badania dla IV etapu pokazują, że w 

sytuacji, gdyby ponownie zaszła konieczność nauki zdalnej, nauczyciele potrzebują podniesienia 
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kompetencji. Najczęściej wymienianą potrzebą jest poznanie nowych wartościowych materiałów i 

narzędzi edukacyjnych dostępnych w formie cyfrowej. W etapie III odsetek osób wyrażających tę 

potrzebę wyniósł 42%, jednakże w etapie IV zaobserwowano spadek o 9 p.p. Kolejną istotną 

potrzebą jest wzbogacenie wiedzy na temat metod dydaktycznych zwiększających skuteczność 

edukacji zdalnej (np. przy mniejszych możliwościach skupienia uwagi przez uczniów).  W etapie III 

40% respondentów wskazało tę potrzebę, jednakże w etapie IV odsetek ten spadł o 9 p.p. Wśród 

najczęstszych wskazań nauczycieli jest również zapewnienie zaangażowania i aktywnego udziału 

uczniów w lekcji prowadzonej zdalnie. Pomimo spadku o 11 p.p. do poziomu 28% w etapie IV, ta 

potrzeba nadal pozostaje istotna, co wskazuje na trudności z utrzymaniem motywacji i 

zaangażowania uczniów w procesie zdalnego nauczania.  

Licznie wskazywaną potrzebą wśród uczestników szkoleń z TIK było wsparcie zdalne dla uczniów 

mających trudności w nauce, opuszczających zajęcia lub uczniów ze specjalnymi potrzebami 

edukacyjnymi, spadek o 9 p.p. do poziomu 28%.  

Jednym z istotnych wzrostów jaki odnotowano w porównaniu z III etapem pandemii, to wzrost 

odsetka osób deklarujących chęć udziału w szkoleniach o tematyce bezpieczeństwa w sieci, wzrost 

o 8 p.p. osiągając poziom 30% w etapie IV. To sugeruje rosnącą świadomość nauczycieli dotyczącą 

potrzeby edukacji w zakresie bezpiecznego korzystania z internetu, co jest istotne w czasach 

rozwoju dynamicznego rozwoju technologii i sztucznej inteligencji.  

Rzadziej wskazywanymi potrzebami szkoleniowymi nauczycieli w zakresie prowadzenia edukacji 

zdalnej były potrzeby używania oprogramowania do prowadzenia lekcji zdalnych co zostało 

wskazane przez 22% nauczycieli w etapie IV, używania oprogramowania do edycji zdjęć, nagrywania 

audio 20% wskazań w etapie IV. Podobnie niski odsetek wskazań w tym samym okresie, 16% 

dotyczył używania narzędzi do wymiany i udostępniania uczniom plików. Przygotowanie prezentacji 

osiągnęło 14% wskazań  w tym okresie. Powyższe może wskazywać, iż potrzeby te zostały w 

pewnym stopniu zaspokojone w ramach szkoleń, ale dalsze doskonalenie umiejętności związanych z 

wykorzystaniem TIK w nauczaniu pozostaje kluczowe, nawet w okresie po pandemii.  

Wprowadzenie nowych technologii i narzędzi cyfrowych do procesu nauczania wymaga od 

nauczycieli ciągłego doskonalenia i aktualizacji swoich umiejętności. Dlatego też, mimo że pewne 

potrzeby mogą zostać zaspokojone w ramach szkoleń, istnieje ciągła potrzeba rozwijania 

kompetencji związanych z wykorzystaniem TIK, aby efektywnie wspierać proces nauczania i uczenia 

się. 

3.4 Wpływ wsparcia infrastrukturalnego szkół na osiągnięcia uczniów  

Dotychczasowe badania wykonane w ramach ewaluacji nie dostarczają przesłanek, które dawałyby 

jednoznaczne dowody na to, że wykorzystanie w szkołach technologii informacyjno-

komunikacyjnych ma pozytywny wpływ na wyniki nauczania. W części badań efekty są bardzo słabe 

lub nieistotne statystycznie. Wiele wskazuje na to, że efekty zależą od systemu szkolnego, czy szkół, 

w których przeprowadzono badanie, sposobów, w jakie wykorzystywano TIK, tego, jakiego 

przedmiotu szkolnego dotyczą interwencje oraz tego, jak mierzono efekty edukacyjne. Kluczową 

kwestią jest też praktyka korzystania z TIK przez nauczycieli i zdolność odpowiedniego włączenia 

technologii w proces nauczania. Niejednoznaczność wyników badań nie podważa celowości 
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interwencji w obszarze TIK, co dobitnie pokazały doświadczenia pandemii i konieczności 

korzystania z TIK w zdalnym nauczaniu. Coraz większa jest też świadomość powszechności 

korzystania z nowych technologii w różnych kontekstach: życia codziennego, uczenia się i 

aktywności zawodowych, i rosnącego potencjału nowych technologii w nauczaniu, uczeniu się i 

ocenianiu.  

Wpływ udziału w projektach na wyniki uczniów może być spowodowany dostępnością 

odpowiedniej infrastruktury w szkołach i wykorzystywaniem nowych technologii w procesie 

dydaktycznym. Sam fakt uczestnictwa w programach ma niewielkie znaczenie, jeśli nie przekłada 

się to na pojawianie się nowych urządzeń w szkołach i salach lekcyjnych. Istotny wpływ na 

nauczanie i powiązanie wyników uczniów ze stosowaniem TIK ma posiadanie przez nauczycieli 

odpowiednich umiejętności, żeby z nich korzystać. Analizy przedstawione w II raporcie cząstkowym 

wskazały, że duże znaczenie dla korzystania z TIK ma dostępność odpowiedniej przepustowości 

łącza internetowego oraz dostępność infrastruktury TIK, zwłaszcza wyposażenie w projektory i 

tablice interaktywne. To ostatnie wiąże się z dominującą formą korzystania z TIK w szkołach: 

prowadzeniem wykładu lub prezentacji przez nauczyciela z użyciem materiałów cyfrowych. 

Na podstawie analiz przeprowadzonych na III etapie badania stwierdzono, że istnieje słaba 

pozytywna zależność między deklarowanym korzystaniem z TIK a średnimi wynikami egzaminów 

zewnętrznych. O ile możemy się dopatrywać niewielkiego pozytywnego efektu korzystania z TIK na 

wyniki egzaminacyjne, to nie wydaje się to być efektem udziału w projektach finansowanych z UE, z 

zastrzeżeniem niedoskonałości pomiaru korzystania z TIK przez nauczycieli na podstawie deklaracji 

dyrektora szkoły. 

Analizy wykonane w poprzednim etapie badania wykazały też, że dostępność infrastruktury TIK w 

szkole przekłada się na wyniki egzaminacyjne. Spośród uwzględnionych zmiennych: ogólnego 

wskaźnika oceny dostępności TIK, szybkości łącza, dostępności projektorów, tablic interaktywnych i 

komputerów, a także wskaźników planowania działań w zakresie TIK w szkole i współpracy 

nauczycieli, związek z wynikami egzaminu jest istotny w przypadku liczby dostępnych komputerów, 

a także w niewielkim stopniu w przypadku wskaźnika oceny infrastruktury TIK i szybkości łącznia. Po 

uwzględnieniu zmiennych kontrolnych dotyczących charakterystyk szkoły, istotny statystycznie jest 

jedynie efekt dostępności komputerów – szkoły mające lepszy dostęp do komputerów dla uczniów 

uzyskiwały nieznacznie lepsze wyniki.  

Nie ma także wyraźnego związku między rokiem szkolnym podłączenia do sieci OSE a średnimi 

wynikami egzaminacyjnymi. Wyższymi wynikami wyróżniają się jedynie szkoły, które mają 

zapewniony internet szerokopasmowy we własnym zakresie. 

W przypadku oceny wpływu interwencji w zakresie TIK konieczne jest uwzględnienie różnic 

wynikających z charakterystyk szkół. Ze wsparcia z funduszy UE korzystały szkoły z niższymi 

średnimi wynikami egzaminacyjnymi, uwzględnienie tych różnic pozwala stwierdzić, że 

analizowane interwencje nie wpłynęły na poprawę średnich wyników szkół. Przedstawione wyniki 

potwierdzają także niejednoznaczność relacji między interwencjami mającymi na celu poprawę 

wyposażenia szkół w TIK i wpływanie w ten sposób na poprawę osiągnięć uczniów. 
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3.5 Modele i uwarunkowania wykorzystywania TIK w szkołach oraz 

ocena komplementarności wsparcia 

3.5.1 Ocena komplementarności i synergii wsparcia 

Jak zostanie pokazane w kolejnym podrozdziale, optymalne wykorzystanie TIK w szkole wymaga 

działań w pięciu obszarach: kompetencji nauczycieli, szkolnej strategii i zarządzania, sprzętu 

informatycznego wraz z oprogramowaniem, dostępu do Internetu i e-zasobów edukacyjnych.  Z 

rozdziału 3.1 wynika, że w ramach polityki spójności udzielano w Polsce wsparcia we wszystkich 

tych pięciu obszarach. Wykorzystywano przy tym środki EFS i EFRR, a ponadto realizowano 

programy finansowane w całości z budżetu państwa (np. „Aktywna tablica”). Ponieważ aktywność 

w każdym z pięciu wymienionych obszarów stanowi warunek konieczny owocnego wykorzystania 

TIK przez nauczycieli i uczniów, można powiedzieć, że zaplanowane, a następnie realizowane 

działania były kompletne i wzajemnie komplementarne. Nie oznacza to jednak, że były ze sobą 

skoordynowane, w szczególności prowadzone w tych samych szkołach w najwłaściwszej sekwencji 

czasowej. W ewaluacji RPO Województwa Podkarpackiego stwierdzono, że „pozostaje nadal 

aktualnym wyzwaniem […] potrzeba komplementarnego wspierania poprzez doposażanie szkół w 

odpowiedni sprzęt, kształcenie nauczycieli w zakresie stosowania nowych technologii w procesie 

dydaktycznym, a także z innowacyjnych metod nauczania, a następnie przekazywanie wsparcia 

uczniom, przy wykorzystaniu narzędzi i nabytych kompetencji”15. Nie stwierdzono zatem 

koordynacji między poszczególnymi obszarami wsparcia, mimo że akurat w tym województwie 

formułując kryteria wyboru projektów wprowadzono rozwiązania mające sprzyjać 

komplementarności międzyfunduszowej we wsparciu kształceniu ogólnego.   

3.5.2 Propozycja optymalnych modeli: wykorzystywania TIK oraz wsparcia szkół w zakresie TIK 

W ramach niniejszego badania ewaluacyjnego wypracowano optymalny model wykorzystania 

narzędzi i zasobów cyfrowych przez uczniów i nauczycieli oraz optymalny model wsparcia szkół w 

zakresie TIK ze środków polityki spójności. Zostały one szczegółowo opisane w III Raporcie 

Cząstkowym i do niego należy sięgnąć, by dokładniej się z nimi zapoznać16. W tym miejscu zostaną 

one przedstawione skrótowo w ramach podsumowania wyników ewaluacji. 

Optymalny model wykorzystania narzędzi i zasobów cyfrowych przez uczniów i nauczycieli szkół  

Sformułowany optymalny model wykorzystania TIK w edukacji obejmuje pięć obszarów: 

1) Kompetencje nauczycieli. W ramach modelu nauczyciele posiadają ogólne kompetencje 

pedagogiczne, emocjonalno-społeczne i wychowawcze, ale także kompetencje informacyjne 

i cyfrowe, zgodne z Europejską Ramą Kompetencji Cyfrowych dla Edukatorów – 

                                                      

 

15 Evalu (2021). Ocena wpływu wsparcia w zakresie edukacji przedszkolnej oraz kształcenia ogólnego: raport końcowy. 
Zamawiający: Urząd Marszałkowski Województwa Podkarpackiego. S. 148. 
16 Zub, M. (2021). Ewaluacja wsparcia realizowanego w obszarze edukacji w ramach Europejskiego Funduszu 
Społecznego: III Raport Cząstkowy. Evalu sp. z o. o. i InterActive Agencja Komunikacji Marketingowej na zlecenie 
Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej. Warszawa 
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DigCompEdu, pozwalające im umiejętnie stosować zróżnicowane narzędzia i zasoby cyfrowe 

w nauczaniu. 

2) Zarządzanie w zakresie wykorzystania TIK. W ramach modelu szkoła przyjmuje spójne 

strategiczne podejście, planuje i realizuje cele pedagogiczne, którym TIK mają służyć. 

Dyrektor szkoły jest liderem zastosowania TIK w edukacji. Diagnozowane są potrzeby 

społeczności szkolnej, a efekty różnych sposobów wykorzystania TIK są analizowane. 

Odpowiednio do tego podejmowane są decyzje co do prowadzonych działań, m.in. w 

obszarze doskonalenia zawodowego nauczycieli. 

3) Sprzęt cyfrowy i podstawowe oprogramowanie.  W ramach modelu organ prowadzący 

zapewnia potrzebny sprzęt i wsparcie techniczne, w przemyślany sposób inwestując w 

infrastrukturę szkolną, w tym stwarza możliwość wykorzystania przez uczniów laptopów w 

szkole i w domu. Korzysta się również w celach edukacyjnych ze smartfonów uczniów 

zgodnie z podejściem BYOD (ang. bring your own device). 

4) Dostęp do szerokopasmowego Internetu. Model zakłada zapewnienie w szkole usług 

internetowych o standardzie nie niższym niż zakładane w OSE. 

5) E-zasoby edukacyjne. Szkoła podejmuje działania zwiększające dostęp do istniejących 

zasobów e-materiałów edukacyjnych i sprzyjające wymianie informacji o nich. Nauczyciele i 

uczniowie korzystają z otwartych zasobów edukacyjnych  

Optymalny model wsparcia szkół w zakresie TIK ze środków polityki spójności 

Zgodnie z modelem wsparcie ma na celu zapewnienie wysokiej jakości i oczekiwanych efektów 

kształcenia, a także wyrównanie szans edukacyjnych. Planując i wdrażając interwencję zwraca się 

uwagę na ukierunkowane kryteria oceny projektów, adekwatność i komplementarność wsparcia, 

rozwiązania podwyższające jakość koncepcji projektów, wzmocnienie szkół o słabszym potencjalne,  

priorytetyzację wsparcia z potencjałem długotrwałego wpływu na uczniów oraz dopasowanie 

doskonalenia do potrzeb, przekonań i realiów pracy nauczycieli. Prowadzi się szkolenia i doradztwo 

dla kadr szkół – zarówno dla osób zarządzających szkołami, jak i dla nauczycieli. Kontynuuje się 

rozwój infrastruktury dostępowej w postaci OSE. Doposaża się szkoły i placówki oświatowe w sprzęt 

i podstawowe oprogramowanie, zgodnie z aktualizowanymi standardami i zwracając szczególną 

uwagę na dostępność laptopów dla uczniów z uboższych rodzin. Wspomaga się tworzenie 

cyfrowych zasobów edukacyjnych, stosuje się narzędzia zapewniania ich jakości i popularyzuje się 

zasoby o wysokiej jakości edukacyjnej.     

3.6 Podsumowanie badania w obszarze wykorzystania TIK w edukacji 

Wykorzystanie TIK w edukacji pozytywnie wpływa na proces nauczania i uczenia się, zarówno pod 

kątem efektywności pracy nauczycieli, jak i poprawy wyników edukacyjnych uczniów. Większość 

badanych nauczycieli zauważa skuteczność wykorzystania TIK na lekcjach, mierzoną poprzez wzrost 

zainteresowania uczniów lekcjami. Dostrzegają oni korzystny wpływ TIK na wiedzę uczniów 

związaną z nauką poszczególnych przedmiotów oraz skupienie uwagi na temacie/zadaniach. 

Technologie te są zatem powszechnie postrzegane jako korzystne narzędzie w dydaktyce i należy 

kontynuować ich upowszechnianie.  
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Uczniowie chętniej pracują w grupach i preferują prowadzenie dyskusji na dany temat, 

wykorzystując nowoczesne sposoby wyszukiwania informacji np. Internetu. Dlatego warto 

rozważyć urozmaicanie metod dydaktycznych o elementy wykorzystujące TIK, co pobudzi 

uczniów do działania i pracy na lekcjach.  

Okres pandemii pozwolił doposażyć szkoły w nową infrastrukturę informatyczną i otworzył nowe 

możliwości w prowadzeniu zajęć i wymiany doświadczeń oraz wzajemnej pomocy między 

nauczycielami. To potwierdza, że szkolenia dotyczące TIK nie tylko dostarczają wiedzy i 

umiejętności, ale także sprzyjają budowaniu sieci kontaktów i współpracy między nauczycielami, co 

może przyczynić się do bardziej efektywnego wykorzystania technologii w procesie nauczania. 

Poprawa dostępu do infrastruktury informatycznej oraz zmiana podejścia do uczestnictwa w 

szkoleniach zdalnych pozwala rekomendować formę zdalną jako równoważną dla formy 

stacjonarnej. Pod warunkiem pozostawienia wyboru nauczycielom preferowanej formy.  

Odbycie szkolenia z wykorzystania TIK przez nauczycieli przekłada się na ich częstsze stosowanie na 

lekcjach i w pracach domowych. Większość nauczycieli, którzy odbyli takie szkolenie nie tylko 

potrafiło samemu wykorzystać różne urządzenia na lekcji, ale także włączyć je do zadań 

realizowanych przez uczniów na lekcjach i w domu. Większość nauczycieli zadeklarowała, że 

szkolenia ułatwiły wykorzystywanie poszczególnych metod.  

Częstotliwość stosowania TIK zależy od uniwersalności poszczególnych narzędzi i technologii. 

Urządzeniami najpowszechniej używanymi zarówno przez nauczycieli jak i uczniów na lekcjach są 

komputery/laptopy i tablety oraz internet. Nauczyciele i uczniowie często wykorzystują na lekcjach 

także tablice interaktywne. Marginalne wykorzystanie odnotowano natomiast w przypadku 

robotów, wizualizerów, urządzeń do przeprowadzania pomiarów, drukarki 3D. Może to być 

powiązane z tym, że TIK są najczęściej wykorzystywane w szkołach podstawowych, w których 

zastosowanie mają najpowszechniejsze formy TIK. Bardziej specjalistyczne urządzenia takie jak 

roboty mają zastosowanie podczas mniejszej liczby zajęć lub na ponadpodstawowych poziomach 

nauczania – wśród mniejszej liczby uczniów. 

Stosowanie TIK jest uzależnione od ich dostępności w salach lekcyjnych. Niektóre sale posiadają 

stały dostęp do komputerów/laptopów, rzutnika lub tablicy interaktywnej. Nauczyciele nie 

prowadzący w nich lekcji na co dzień mają do nich dostęp na przykład po uprzednim 

zarezerwowaniu sali. Nadal występują szkoły, które posiadają utrudniony dostęp do TIK. 

Nauczyciele i uczniowie wykorzystują TIK aktywnie, najczęściej do pracy z materiałami 

multimedialnymi, wykonywania ćwiczeń interaktywnych na komputerze lub innym urządzeniu, 

szukania informacji w internecie, a także grania w gry komputerowe wspierające naukę.  

Potrzeba kontynuowania wsparcia w zakresie podnoszenie kompetencji z wykorzystania TIK w 

dydaktyce jest ciągle aktualna. Wsparcie umiejętności nauczycieli w wykorzystaniu TIK jest obecnie 

ważne, szczególnie w czasach szybkiego rozwoju nowoczesnych technologii i większego 

wykorzystywania sztucznej inteligencji. Istotnym jest też położenie większego nacisku na tematykę 

bezpieczeństwa w sieci w zakresie bezpiecznego korzystania z internetu.  
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4. WYNIKI BADANIA W OBSZARZE WSPARCIA EDUKACJI 

ZAWODOWEJ 

4.1 Jakość i bezpośrednie rezultaty wsparcia 

4.1.1 Wykorzystanie form i kompleksowość wsparcia 

Najczęstszą formą wsparcia w ramach projektów (poza stażami i praktykami) wskazaną przez 

absolwentów staży i praktyk były kursy i szkolenia. Rzadziej w ramach projektu absolwenci brali 

udział w spotkaniach lub zajęciach z doradcą dotyczące wyboru zawodu, poszukiwania pracy lub 

dalszej nauki oraz zajęciach dodatkowych (innych niż staż, praktyka, szkolenie, kurs wizyta u 

pracodawcy lub spotkania/zajęcia z doradcą zawodowym). Najmniej powszechne było zwiedzanie 

zakładów pracy i wizyty u pracodawców (niebędące stażem ani praktyką). 

Wykres 33 Formy wsparcia (oprócz staży/praktyk)  

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11766); w I etapie badania nie zadawano pytania o 

kurs/szkolenie 

W kursach i szkoleniach najczęściej (64%) brali udział stażyści z zasadniczych szkół zawodowych i BS 

I (64%), następnie techników i BS II (58%) a najrzadziej szkół policealnych i pozostałych (48%). 

Zwiedzanie zakładów pracy było realizowane podobnie przez absolwentów ZSZ/ szkół branżowych I 

stopnia oraz techników i szkół branżowych II stopnia. Co drugi absolwent ZSZ/ BS I wziął udział w 

doradztwie zawodowym, podczas gdy wśród absolwentów techników i BS II było to 45% a szkół 

policealnych i pozostałych 30%.  

Kursy i szkolenia najpowszechniej były stosowane w projektach w województwach: warmińsko-

mazurskim (86% stażystów skorzystało z takiego wsparcia), zachodniopomorskim (83%), i śląskim 

(72%), a najrzadziej w wielkopolskim (30%) oraz kujawsko-pomorskim (25%). Doradztwem 

zawodowym objęto  aż 72% stażystów z województwa zachodniopomorskiego i 60% ze śląskiego; 
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najrzadziej tę formę wsparcia stosowano w województwach: kujawsko-pomorskim (29%) i 

małopolskim (33%).  W zachodniopomorskim, łódzkim i świętokrzyskim największy odsetek 

stażystów brał też udział w zajęciach dodatkowych (odpowiednio 37%, 36% i 35%). Ta forma 

wsparcia najrzadziej pojawiała się w województwach: kujawsko-pomorskim (20%) i wielkopolskim 

(19%)17. 

Wsparcie skierowane do stażystów było bardziej kompleksowe, niż uczestników bez staży. 16% 

uczestników niekorzystających ze stażu/praktyki nie zidentyfikowało działań, w których brali udział, 

z żadną z form wsparcia, o które pytano w ankiecie18. Prawie połowa wskazała jedną formę 

wsparcia. Natomiast wśród stażystów i praktykantów co czwarty potwierdził udział jedynie w 

stażu/praktyce, pozostali uczestniczyli dodatkowo głównie w 1 lub 2 dodatkowych formach 

wsparcia. Można zatem ocenić, że kompleksowość wsparcia w odniesieniu do poszczególnych 

uczestników stażu jest wysoka.  

Wykres 34 Uczestnicy ze względu na liczbę form wsparcia, z których korzystali (badano 5) 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 14098) 

Najmniej kompleksowe wsparcie odnotowano w województwie kujawsko-pomorskim – tam 

ponad połowa (51%) uczestników wzięła udział wyłącznie w stażu. Także w Wielkopolsce wsparcie 

                                                      

 

17 Szczegółowe dane dla województw przedstawiono w załączniku 6.2.2 w tabeli 18.  
18 Pytano o następujące formy wsparcia: staż lub praktyka zawodowa u pracodawcy (w ramach obowiązkowych 
praktyk/ praktycznej nauki zawodu / przygotowania zawodowego, albo dodatkowo – poza obowiązkowymi godzinami), 
zwiedzanie zakładów pracy, wizyty u pracodawców (niebędące stażem ani praktyką), spotkania lub zajęcia z doradcą 
dotyczące wyboru zawodu, poszukiwania pracy lub dalszej nauki, kurs lub szkolenie, zajęcia dodatkowe – inne niż staż, 
praktyka, szkolenie, kurs wizyta u pracodawcy lub spotkania/zajęcia z doradcą zawodowym. 
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było ograniczone głównie do staży (41%). Udział w stażu oraz w dwóch lub więcej dodatkowych 

formach wsparcia najczęściej deklarowali uczestnicy z województwa zachodniopomorskiego (w 

sumie 72%), śląskiego (62%), łódzkiego (60%) oraz łódzkiego (50%)19. 

Z punktu widzenia placówek kształcenia zawodowego wsparcie jest też różnorodne i 

kompleksowe na poziomie szkoły. Wsparcie w ramach EFS było w latach 2015-2023 głównym 

źródłem finansowania różnorodnych działań, skierowanych zarówno do uczniów, jak też nauczycieli 

oraz szkoły w zakresie uzupełniania wyposażenia. Dodatkowe staże, udział nauczycieli przedmiotów 

zawodowych w kursach, szkoleniach zewnętrznych lub studiach oraz wyposażenie lub doposażenie 

pracowni, zakup pomocy do nauki przedmiotów zawodowych były najczęstszymi działaniami 

finansowanymi ze środków EFS. Wsparcie, biorąc pod uwagę wysokie odsetki wskazań, w skali 

placówek można uznać za kompleksowe.  

Wykres 35 Rodzaje działań wspierających jakość edukacji zawodowej w placówkach kształcenia 
zawodowego finansowane z EFS i innych źródeł w latach 2015-2023 

 

                                                      

 

19 Szczegółowe dane dla województw przedstawiono w załączniku 6.2.2 w tabeli 19. 
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Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego 

W połowie szkół we wsparciu w postaci dodatkowych staży/praktyk u pracodawców finansowanych 

z EFS uczestniczyła około ¼ uczniów danej placówki. W co czwartej szkole były to pojedyncze osoby, 

a w 20% szkół wsparcie objęło połowę lub więcej uczniów.  

Wykres 36 Odsetek uczniów danej placówki uczestniczących w dodatkowych stażach/praktykach u 
pracodawców finansowanych z EFS 

 

Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego, N=248 

Oznacza to, że udział w stażach nie był powszechny, a wsparcie nie było wystarczające aby objąć 
nim wszystkich uczniów w placówce. Jak wynika jednak z wywiadów z przedstawicielami szkół 
zrealizowanymi na etapie III badania w ramach studiów przypadku projektów EFS, wsparcie to było 
znaczące na tle wszystkich działań prowadzonych przez szkołę. 

Szkoły stosowały różne kryteria rekrutacji uczniów do projektów. Daje się wyodrębnić trzy 

podejścia do tworzenia kryteriów: 

 egalitarne (dążenie do udziału jak największej liczby uczniów w projekcie), 

 elitarne (umożliwienie udziału w projekcie uczniom najlepszym i najbardziej sumiennym, co 

zapewnia także bezproblemowe osiągnięcie wskaźników), 

 wyrównawcze (dążenie do wyrównania szans edukacyjnych i wzmocnienia w procesie 

rekrutacji uczniów zagrożonych wykluczeniem społecznym). 

Zazwyczaj stosowano pierwsze podejście – wszyscy uczniowie, którzy chcieli uczestniczyć, mogli 

wziąć udział w projekcie. Istotnie częściej taki otwarty dostęp stosowały szkoły policealne i 

pozostałe, a rzadziej – ZSZ/BS I. Wśród techników i BS II częściej wsparcie kierowane było do 

uczniów najlepszych – mających dobre oceny z przedmiotów zawodowych i wysoką średnią ocen. 

Odwrotnie było w przypadku ZSZ/BS I – tu do udziału zachęcano częściej uczniów, którzy mieli 
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gorsze wyniki w nauce i gorzej radzili sobie z przedmiotami zawodowymi, ale jednocześnie nie 

opuszczali lekcji (mieli wysoką frekwencję).  

Wykres 37 Kryteria rekrutacji do projektów w opinii uczestników 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 13239), pytanie nie było zadawane na I etapie 

badania 

Dostępność projektów dla uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi lub z 

niepełnosprawnościami jest zadowalająca. Absolwenci z niepełnosprawnościami stanowili 1,6% 

wszystkich badanych respondentów. Często tacy respondenci nie potrafili wskazać odpowiedzi, a 

jeżeli pytanie dotyczyło ułatwień, często wskazywali, że nie było potrzeby ich stosowania. Wśród 

pozostałych przeważają oceny pozytywne – absolwenci wysoko oceniają zaangażowanie nauczycieli, 

pracodawców oraz ułatwienia, jakie zastosowano w projekcie.  
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Wykres 38 Ocena dostępności projektów przez osoby z niepełnosprawnościami 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 221) 

4.1.2 Jakość staży i praktyk 

Połowa uczestników realizowała staż/praktykę w ramach obowiązkowej nauki zawodu, druga 

połowa – dodatkowo, poza obowiązkowymi godzinami nauki zawodu. Większa część 

stażystów/praktykantów odbywała staż/praktyki w czasie wakacji (64%), szczególnie absolwentów 

techników i BS II (66%).  

Niemal 88% stażystów/praktykantów zdobywało doświadczenie zgodne z zawodem, którego uczyło 

się w szkole. Nieco częściej doświadczenie zgodne z uczonym zawodem zdobywały kobiety, a także 

uczniowie szkół policealnych i pozostałych.  

Wykres 39 Zgodność zawodu, w którym uczestnik odbywał staż lub praktykę w ramach projektu z 
zawodem, którego uczył się w szkole 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11765) 

49%

48%

48%

28%

22%

8%

8%

12%

27%

34%

44%

45%

40%

45%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nauczyciele zadbali o niezbędne ułatwienia w projekcie dla
OzN, np. dotyczące organizacji zajęć, transportu lub inne

Pracodawca, u którego odbywał się staż, zapewnił
niezbędne dostosowanie warunków pracy do potrzeb OzN

W projekcie zarezerwowano miejsca dla uczniów ze SPE lub
z niepełnosprawnościami, żeby mieli większe szanse wziąć

w nim udział

Dla OzN było trudniej znaleźć pracodawcę, który by go
przyjął na staż/praktykę w projekcie, niż w przypadku

uczniów pełnosprawnych

Niektóre zajęcia w projekcie były takiego rodzaju, że OzN
było trudniej w nich uczestniczyć

Odpowiedzi "Zdecydowanie tak" i "Tak"

Odpowiedzi "Zdecydowanie nie" i "Nie"

Inna odpowiedź

88% 88% 88% 94% 92% 85%

4% 5% 4%
3% 3% 5%

8% 8% 8% 6% 10%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ogółem ZSZ/ BS I Technikum/
BS II

Policealne i
pozostałe

kobieta mężczyzna

Trudno powiedzieć

Nie

Tak



78 

Badania jakościowe (studia przypadku projektów) potwierdzają powyższe wyniki. Jedynie w 

pojedynczych przypadkach zdarzało się, że staż odbywał się w firmie nie w pełni zgodnej z profilem 

kształcenia ucznia. Takie niedopasowanie branży obniżało jakość stażu.  

O wysokiej jakości staży świadczą pozytywne oceny uczestników dotyczące organizacji i przebiegu 

staży. Stażyści/ praktykanci byli w zdecydowanej większości dobrze poinformowani, jaki jest ich 

zakres obowiązków oraz cel stażu (również przed rozpoczęciem stażu), zasady pracy, podział zadań 

wśród pracowników firmy. Wiedzieli do kogo mogą się zwrócić w razie wątpliwości. Pracodawcy w 

większości przyjmowali postawę wspierającą uczestnika, nie tylko sprawdzali ich jakość pracy, ale też 

wskazywali, co można poprawić i zachęcali do dalszego kształcenia. Można zatem stwierdzić, że 

pracodawcy raczej dobrze sprawdzili się w roli mentorów. Należy też pozytywnie ocenić fakt, że 

prawie 30% ankietowanych wskazał, że nie mieli ograniczeń w zakresie używania urządzeń ze 

względu na brak doświadczenia, co może świadczyć o pozytywnym nastawieniu pracodawców, nie 

ograniczających stażystom możliwości rozwoju. 

Wykres 40 Jakość staży i praktyk (stażyści/praktykanci ogółem) 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11765) 
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Wysokie oceny co do jakości staży potwierdzają również badania jakościowe przeprowadzone w III 

etapie badania – studia przypadków, w ramach których realizowano wywiady z absolwentami. Na 

podstawie tych wyników zarysowuje się istotna różnica między praktykami obowiązkowymi a 

praktykami/stażem w ramach projektów. Staże w ramach projektu, w opinii uczestników, dawały 

lepsze możliwości zdobycia praktycznych umiejętności zawodowych, podczas gdy praktyki szkolne 

często obejmowały czynności niezwiązane z danym zawodem, bardziej przypominały obserwację niż 

realne praktykowanie, gdyż pracodawca nie dopuszczał uczniów do pracy. Jakość staży w głównej 

mierze zależy od postaw pracodawcy. Ci, którzy uzasadniali udział w projekcie chęcią wspierania 

młodych ludzi i rozwoju ich kompetencji, byli najbardziej zaangażowani w przebieg staży/praktyk, 

poświęcali stażystom/praktykantom więcej czasu i uwagi. W niektórych przypadkach motywacja 

pracodawców do przyjmowania stażystów/praktykantów wynikała z ich potrzeby uzyskania 

dodatkowej siły roboczej, i w efekcie uczniowie wykonywali wówczas zadania wynikające z potrzeb 

firmy, a nie potrzeb związanych z podnoszeniem kwalifikacji. Dość wysoki odsetek uczestników 

staży objętych badaniem ilościowym (w sumie 60%) wskazał, że często angażowani byli w 

najprostsze prace, np. porządkowe czy pomocnicze. Czynnikiem wpływającym istotnie na jakość 

stażu był ciągły kontakt szkoły z pracodawcą i przekazywanie informacji zwrotnych w obie strony i 

regularne, bezpośrednie kontrole w miejscu praktyk/staży. 

Na podstawie odpowiedzi odnoszących się do dziewięciu pozytywnych stwierdzeń20 dotyczących 

przebiegu staży i praktyk skonstruowano indeks jakości staży/praktyk będący sumą odpowiedzi 

„zdecydowanie tak”. Średnia wartość indeksu jakości staży/praktyk wyniosła 4,62, absolwenci 

zdecydowanie zgadzali się więc przeciętnie z prawie pięcioma z dziewięciu stwierdzeń. Wyższe 

oceny jakości staży wystawiali absolwenci szkół policealnych i pozostałych, a najniższe techników i 

BS II. Nieco wyżej jakość staży oceniały kobiety (4,78) niż mężczyźni (4,49). 

                                                      

 

20 Wzięto pod uwagę stwierdzenia:  

 Nauczyłem(am) się rzeczy, których nie było na obowiązkowych zajęciach 

 Poznałem(am) urządzenia lub technologie, których nie znałem(am) wcześniej 

 Zainteresowałem/am się zawodem lub pracą, którą mógłbym/mogłabym wykonywać 

 Poznałem(am) zadania i wyzwania, z jakimi ludzie mierzą się w pracy 

 Zdobyłem(am) przydatne umiejętności zawodowe 

 Nauczyłem(am) się lepiej organizować swoją pracę 

 Rozwinąłem / rozwinęłam umiejętności współpracy z innymi ludźmi 

 Nauczyłem(am) się, jak być solidnym, punktualnym, rzetelnym pracownikiem 

 Było mi łatwiej podjąć decyzję, w jakim zawodzie chcę pracować lub w jakiej dziedzinie dalej się kształcić 
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Wykres 41 Średnie wartości indeksu jakości staży/praktyk (odsetki uczestników wskazujących daną 
liczbę odpowiedzi „zdecydowanie tak” w odniesieniu do dziewięciu proponowanych stwierdzeń 
pozytywnych) w podziale na typ szkoły 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11765 stażystów/praktykantów) 

Jakość staży/praktyk najwyżej oceniona została przez osoby, które kształciły się w zawodach z sekcji 

PKD Q. Opieka zdrowotna i pomoc społeczna (średnia wartość indeksu to 5,44) oraz A. Rolnictwo, 

leśnictwo, łowiectwo i rybactwo (5,19). Najniżej staże ocenili kształcący się w zawodach w sekcji H. 

Transport i gospodarka magazynowa (4,47) oraz w najliczniej reprezentowanej wśród respondentów 

sekcji C. Przetwórstwo przemysłowe (4,36). Średni indeks w najliczniejszych grupach respondentów 

pod względem PKD, poza przetwórstwem przemysłowym, to 4,78 dla PKD S. Pozostała działalność 

usługowa oraz 4,60 dla PKD I. Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami 

gastronomicznymi. 

Wykres 42 Średnie wartości indeksu jakości staży/praktyk wg sekcji PKD, do której należy wyuczony 
zawód 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11765 stażystów/praktykantów); pokazano sekcje 
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Jakość staży wyżej ocenili też uczestnicy objęci bardziej kompleksowym wsparciem – podczas gdy 

średnia wartość indeksu dla tych, którzy brali udział wyłącznie w stażu wyniosła 4,33, to wśród tych, 

którzy wzięli udział w dodatkowej formie wsparcia było to 4,54, dwóch – 4,87, a trzech 5,58.  

4.1.3 Rozwinięte kompetencje 

Staże i praktyki spełniły swoją rolę, jeśli chodzi o cel, jakim było nabycie kompetencji przez 

uczniów w rzeczywistych warunkach pracy. Przede wszystkim uczestnicy mieli okazję poznać 

zadania i wyzwania, z jakimi ludzie mierzą się w pracy. Nabyli przydatne umiejętności zawodowe, w 

tym w posługiwaniu się urządzeniami i technologiami, których nie znali wcześniej. Znaczny odsetek 

badanych przyznał, że to, czego się nauczyli – nie było na obowiązkowych zajęciach w szkole. 

Właśnie tu widać największą wartość dodaną staży i praktyk u pracodawców – że osiągane efekty 

nie byłyby możliwe do uzyskania w inny sposób, ze względu na słabości systemu kształcenia 

zawodowego, jakim są niedostatecznie wyposażone pracownie, brak dostępu do nowoczesnych 

technologii, czy ograniczenia podstawy programowej oraz kompetencji nauczycieli. Znaczącą 

wartością wynikającą z udziału w stażach i praktykach jest samodoskonalenie uczestników i 

nabywanie kompetencji miękkich – umiejętności zarządzania czasem, współpracy w zespole, 

wzmacniania takich cech jak punktualność czy rzetelność. Udział w stażu był też istotnym impulsem 

do podjęcia decyzji, w jakim zawodzie pracować lub dalej się kształcić.  

Wykres 43 Efekty staży/praktyk w ocenie stażystów/praktykantów ogółem 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11763 stażystów/praktykantów) 
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Nabycie lub rozwinięcie kompetencji miękkich było częściej wskazywane przez kobiety. Na 

przykład 77% uczestniczek oceniło, że nauczyło się lepiej organizować swoją pracę, podczas gdy 

wśród uczestników było to 72% (różnica o 4 p.p.). Pod względem rozwinięcia umiejętności 

współpracy z innymi ludźmi różnice są jeszcze większe – o 6 p.p. (86% kobiet zauważyło taki efekt vs. 

80% mężczyzna). Podobna różnica jest w przypadku poprawy takich cech jak punktualność i 

solidność (85% kobiet i 79% mężczyzn). Mężczyźni z kolei częściej dostrzegają efekty staży związane 

z kompetencjami zawodowymi. Podczas gdy 84% uczestników ocenia, że nauczyli się rzeczy, których 

nie było na obowiązkowych zajęciach a 78%, że poznało urządzenia lub technologie, których nie 

znali wcześniej, wśród uczestniczek jest to odpowiednio 79% (różnica 5 p.p.) i 71% (różnica 7 p.p.).  

Występują też istotne różnice pod względem typu szkoły. Dla absolwentów szkół policealnych i 

innych szczególnie istotnym efektem było zainteresowanie się zawodem lub pracą, którą mogliby 

wykonywać (85% pozytywnych wskazań), podczas gdy wśród absolwentów ZSZ/ BSI było to 76% a 

techników i BS II 70%. Absolwenci szkół policealnych i innych częściej też wymieniają taki efekt jak 

zdobycie przydatnych umiejętności zawodowych (92%). Pod tym względem najbardziej krytyczni byli 

absolwenci techników i BS II – jedynie 84% dostrzega taki efekt. Ta grupa też niżej niż inne ocenia 

nabycie różnych kompetencji miękkich. Jedynie w przypadku pytania o wpływ uczestnictwa w stażu 

na podjęcie decyzji, w jakim zawodzie chcą pracować lub w jakiej dziedzinie dalej się kształcić, 

odsetek pozytywnych odpowiedzi wśród absolwentów techników i BS II jest znacząco wyższy niż w 

innych grupach i wynosi 84%. Dla porównania, wśród absolwentów ZSZ/ BS I oraz szkół policealnych 

i innych jest to po 69%.  

Staż/ praktyka jest wysoko oceniana pod względem rezultatów na tle pozostałych form wsparcia 

skierowanych do stażystów. Pozostałe formy wsparcia zostały też wyżej ocenione wśród stażystów, 

co prawdopodobnie wynika z ogólnego lepszego postrzegania efektów projektu, ze względu na 

większą kompleksowość wsparcia. Wyniki te pokazują, że z punktu widzenia różnorodnych 

rezultatów wsparcia – podniesienia kompetencji zawodowych i miękkich, a także lepsze poznanie 

swoich możliwości i bardziej świadomego podjęcia decyzji w zakresie zawodu lub dalszego 

kształcenia, ma różnorodność i kompleksowość form wsparcia.   

Tabela 13 Deklarowany wpływ udziału w projektach na rozwój kompetencji (% odpowiedzi 
„zdecydowanie tak”) 

  Stażyści / praktykanci - ogółem  Uczestnicy bez staży/praktyk - ogółem 

  
Staż / 

praktyka 
Wizyty 

studyjne 
Doradztwo 
zawodowe 

Kursy / 
szkolenia 

Zajęcia 
pozalekcyjne 

 

Wizyty 
studyjne 

Doradztwo 
zawodowe 

Kursy / 
szkolenia 

Zajęcia 
pozalekcyjne 

Nauczyłem(am) się 
rzeczy, których nie było 
na obowiązkowych 
zajęciach 

46% 43% n.d. 51% 47%  27% n.d. 47% 31% 

Poznałem(am) 
urządzenia lub 
technologie, których nie 
znałem(am) wcześniej 

43% 44% n.d. 46% 42%  37% n.d. 38% 26% 

Zainteresowałem/am się 
zawodem lub pracą, 
którą mógłbym/ 
mogłabym wykonywać 

37% 39% 34% 40% 40%  22% 20% 22% 23% 
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  Stażyści / praktykanci - ogółem  Uczestnicy bez staży/praktyk - ogółem 

  
Staż / 

praktyka 
Wizyty 

studyjne 
Doradztwo 
zawodowe 

Kursy / 
szkolenia 

Zajęcia 
pozalekcyjne 

 

Wizyty 
studyjne 

Doradztwo 
zawodowe 

Kursy / 
szkolenia 

Zajęcia 
pozalekcyjne 

Poznałem(am) zadania i 
wyzwania, z jakimi ludzie 
mierzą się w pracy 

54% 48% 41% 46% 45%  40% 24% 25% 26% 

Zdobyłem(am) przydatne 
umiejętności zawodowe 

48% n.d. n.d. 48% 46%  n.d. n.d. 34% 23% 

Nauczyłem(am) się lepiej 
organizować swoją pracę 

38% n.d. n.d. 41% 44%  n.d. n.d. 16% 18% 

Rozwinąłem / 
rozwinęłam umiejętności 
współpracy z innymi 
ludźmi 

43% n.d. n.d. 43% 46%  n.d. n.d. 19% 22% 

Nauczyłem(am) się, jak 
być solidnym, 
punktualnym, rzetelnym 
pracownikiem 

45% n.d. n.d. 43% 44%  n.d. n.d. 16% 20% 

Było mi łatwiej podjąć 
decyzję, w jakim 
zawodzie chcę pracować 
lub w jakiej dziedzinie 
dalej się kształcić 

38% 42% 37% 39% 42%  27% 21% 19% 19% 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (stażyści N=11766, Uczestnicy bez staży/praktyk N=1231) 

Im bardziej kompleksowe wsparcie, tym wyższe oceny rezultatów staży. Średnia wartość indeksu 

rezultatów21 dla uczestników biorących udział w stażu i jednej dodatkowej formie wsparcia wynosi 

3,78; w stażu i dwóch dodatkowych formach wsparcia 4,35, a w stażu i trzech dodatkowych 

formach wsparcia już 5,33.  

Zarówno osoby uczestniczące, jak i nieuczestniczące w stażach i praktykach, najlepiej spośród 

pozostałych form oceniają kursy i szkolenia. Szczególnie w opinii stażystów/praktykantów kursy i 

szkolenia pozwoliły im nauczyć się rzeczy, których nie było na obowiązkowych zajęciach w szkole, a 

także zdobyć przydatne umiejętności zawodowe. W grupie stażystów, w podobny sposób obie 

formy wsparcia – staż oraz kurs/ szkolenie, wpłynęły na rozwinięcie kompetencji miękkich.  

Podobnie jak w przypadku oceny jakości staży/praktyk, także w przypadku oceny ich rezultatów 

utworzono indeks sumując odpowiedzi „zdecydowanie tak” dla stwierdzeń obrazujących efekty 

wsparcia. Średnio w grupie wszystkich stażystów wskazywali najwyższe oceny w odniesieniu do 

czterech z dziewięciu stwierdzeń obrazujących efekty wsparcia. Najwyższej rezultaty staży ocenili 

absolwenci szkół policealnych i pozostałych, a najniżej techników i BS II.  

                                                      

 

21 Indeks sumujący odpowiedzi „zdecydowanie tak” dla dziewięciu stwierdzeń obrazujących efekty wsparcia. 
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Wykres 44 Średnie wartości indeksu rezultatów staży/praktyk (odsetki uczestników wskazujących 
daną liczbę odpowiedzi „zdecydowanie tak” w odniesieniu do dziewięciu proponowanych 
stwierdzeń pozytywnych) w podziale na typ szkoły 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (stażyści N=11766) 

Lepiej efekty wsparcia oceniły kobiety (średni indeks 3,99) niż mężczyźni (3,85), głównie ze względu 

na wyżej oceniane rezultaty w zakresie kompetencji miękkich.  

Biorąc pod uwagę sekcję PKD do której należy wyuczony zawód uczestnika, najwyżej rezultaty staży 

ocenili uczestnicy z PKD Q. Opieka zdrowotna i pomoc społeczna (średni indeks 4,78) oraz A. 

Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo (4,71). Najniższe oceny wystawili uczestnicy uczący się w 

zawodach przynależnych do sekcji PKD N. Działalność w zakresie usług administrowania i działalność 

wspierająca (3,58) oraz K. Działalność finansowa i ubezpieczeniowa (3,53).  

Wykres 45 Średnie wartości indeksu rezultatów staży/praktyk wg sekcji PKD, do której należy 
wyuczony zawód 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11765 stażystów/praktykantów); pokazano sekcje 

PKD, dla których N> 100.  
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Sekcje najliczniej reprezentowane wśród uczestników staży mają wyniki nieco poniżej średniej dla 

ogółu badanych dla sekcji C. Przetwórstwo przemysłowe ze średnim indeksem w wysokości 3,78, I. 

Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi (3,79) oraz powyżej średniej 

dla ogółu – sekcja S. Pozostała działalność usługowa (4,02). 

Wyżej rezultaty wsparcia ocenili uczestnicy, których rodzice mają niższe wykształcenie (średni 

indeks rezultatów w wysokości 4,05), niż wyższe (3,95).  

Duża część uczestników, która poza stażem w projektach odbyła też obowiązkowe zajęcia 

praktyczne u pracodawcy, oceniła obie formy jako równie użyteczne. Jednocześnie jest znacząca 

grupa respondentów, która wyżej ocenia rezultaty stażu w projekcie – 29% stażystów wskazało, że 

więcej nauczyło się na tym stażu, niż na obowiązkowych praktykach. Nie ma znaczących różnic 

między absolwentami placówek różnego typu – jedynie w przypadku szkół policealnych i 

pozostałych większa niż gdzie indziej część respondentów oceniła efekty staży w projekcie i w 

ramach obowiązkowych praktyk jako równoważne.  

Wykres 46 Porównanie rezultatów stażu/praktyki (praktycznej przydatności zdobytej wiedzy) w 

projekcie i poza projektem 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 8372 stażystów/praktykantów) 

Odpowiedzi tych, którzy zajęcia/praktyki obowiązkowe i dodatkowy staż/praktykę z projektu odbyli 

u tego samego pracodawcy, najczęściej wskazywali, że nauczyli się tyle samo w obu przypadkach 

(49%) co może oznaczać, że w obu miejscach uczyli się tego samego. Natomiast w przypadku, gdy 

byli to różni pracodawcy, przeważały oceny na korzyść staży w projektach.  Można więc uznać za 

korzystne kierowanie uczniów do innego pracodawcy niż ten, u którego odbyli już obowiązkowe 

29%

29%

30%

31%

14%

14%

8%

13%

37%

37%

46%

39%

19%

19%

15%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogółem

Technikum/ BS II

Policealne i pozostałe

Stażyści/ praktykanci

Więcej na stażu/praktyce w projekcie

Więcej na obowiązkowych praktykach, zajęciach praktycznych lub przygotowaniu
zawodowym u pracodawcy

Równie dużo w projekcie i na obowiązkowych praktykach lub zajęciach u
pracodawcy

Trudno powiedzieć



86 

zajęcia lub praktyki. Potwierdza to jedno ze studiów przypadku i wywiady z absolwentami: 

odbywanie przez ucznia stażu w tym samym miejscu, co praktyk przewidzianych programem 

nauczania (dotyczące zwłaszcza uczniów ze szkoły branżowej, którzy praktyki odbywają w wymiarze 

kilku dni w tygodniu przez cały cykl edukacyjny) jest niekorzystne. W tej sytuacji staż często staje 

się niejako przedłużeniem praktyk obowiązkowych, co może wpływać na brak realizacji programu 

lub jego fikcyjną realizację.  

Wykres 47 Porównanie rezultatów stażu/praktyki (praktycznej przydatności zdobytej wiedzy) w 
projekcie i poza projektem, w zależności od rodzaju pracodawcy organizującego staż/praktykę 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 8372 stażystów/praktykantów) 

Pod względem oceny rezultatów stażu i praktyk występują różnice międzyregionalne. Najlepiej 

rezultaty szkoleń ocenili uczestnicy z trzech województw Polski wschodniej: lubelskiego, 

podlaskiego i podkarpackiego. Z kolei niższe średnie uzyskały województwa: zachodniopomorskie, 

lubuskie, kujawsko-pomorskie i pomorskie. Należy zauważyć, że wyniki te nie pokrywają się z 

wnioskami dotyczącymi kompleksowości wsparcia, gdzie stwierdzono, że im bardziej kompleksowe 

wsparcie, tym wyższe oceny rezultatów staży. Województwa słabiej ocenione pod względem 

rezultatów wsparcia charakteryzowały się często większą kompleksowością (kierowaniem kilku 

form wsparcia do jednego uczestnika). Z kolei województwa, w których uczestnicy ocenili rezultaty 

wsparcia wysoko, są takie regiony, w których kompleksowość wsparcia jest przeciętna. Można 

zatem ocenić, że na ocenę rezultatów wsparcia wpływa więcej czynników, niż tylko liczba form 

wsparcia. Liczy się także jakość staży i praktyka, a także znaczenie mogą mieć czynniki zewnętrzne, 

związane np. z niższym lub większym poziomem kapitału ludzkiego w danym województwie. 

4.1.4 Wpływ wsparcia na efekty kształcenia i uzyskiwanie kwalifikacji zawodowych 

Udział w projektach wzmocnił kompetencje uczestników – wpłynął w umiarkowanym stopniu na 

zmianę wyników w nauce i podjęcie decyzji o przystąpieniu do egzaminów zawodowych, a także 

w znaczącym stopniu na ich zdawalność.  
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W większości przypadków osiągnięcia edukacyjne uczniów mierzone ocenami szkolnymi nie 

zmieniały się w okresie od rozpoczęcia przez nich udziału w projektach do ukończenia szkoły. Jeżeli 

uczniowie poprawili oceny, to zwykle miały na to wpływ inne czynniki niż udział w projekcie. 

Widoczne są jednak różnice w zależności od typu szkoły. Poprawę wyników w nauce w efekcie 

uczestnictwa w projekcie odnotowali w największym stopniu absolwenci szkół policealnych i 

pozostałych (32%), w nieco mniejszym stopniu absolwenci zasadniczych szkół zawodowych i szkół 

branżowych I stopnia (28%; to była też grupa która najczęściej w ogóle odnotowała poprawę 

wyników nauczania). Znacznie rzadziej na wpływ projektu na wyniki w nauce odnotowała grupa, 

która też niżej niż pozostałe oceniała jakość staży oraz ich użyteczność, czyli absolwenci techników 

oraz szkół branżowych II stopnia (18%). Częściej na wpływ projektu na poprawę wyników w nauce 

odnotowali stażyści – co można wiązać z większą kompleksowością wsparcia w projektach i 

wyższymi ocenami jakości i użyteczności wparcia.  

Wykres 48  Wpływ udziału w projekcie na wyniki w nauce 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11763 stażystów/praktykantów, N=1231 

nieuczestniczących w stażach) 

Badanie jakościowe wskazało, że projekty zazwyczaj nie mają wpływu na oceny szkolne, gdyż staże, 

praktyki i inne formy skupiają się przede wszystkim na praktyce zawodowej w naturalnym 

środowisku pracy, a w szkole istotna jest raczej wiedza teoretyczna. Szczególnie w przypadku 

uczniów techników, gdzie obok przedmiotów zawodowych duży nacisk kładziony jest na przedmioty 

szkolne, na które staże i praktyki nie mają oddziaływania.   

Udział w projektach przyczyniał się do podejmowania przez uczniów decyzji o przystąpieniu do 

egzaminu zawodowego. W przypadku uczniów zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I 

stopnia udział w projekcie wpływ ten był znaczący wpływ – sumie 46% dało odpowiedź twierdzącą. 

Również absolwenci, którzy uczestniczyli w stażach lub praktykach, istotnie częściej wskazywali na 

wpływ projektu. Ponadto wśród objętych tą formą wsparcia wpływ był istotnie częstszy, jeżeli byli 

uczestnikami bardziej kompleksowego wparcia w projektach – brali udział w zajęciach 

dodatkowych, wizytach studyjnych lub korzystali z doradztwa zawodowego, w porównaniu do 

nieobjętych pozostałymi formami wsparcia.  
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Wykres 49 Postrzegany wpływ udziału w projektach na przystąpienie do egzaminu zawodowego 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11631 stażystów/praktykantów, N=1209 

nieuczestniczących w stażach) 

Jedynie 1% badanych absolwentów nie przystąpił do egzaminu zawodowego. Jedynie wśród 

kończących szkołę policealną odsetek ten wyniósł 4%. Niemal powszechne przystępowanie do 

egzaminów zawodowych wskazuje, że kompetencje uczniów uczestniczących w projektach plasują 

się powyżej średniej. Można założyć, że na ten wysoki poziom składa się zarówno selekcja i 

autoselekcja uczniów (w przypadku „elitarnego” podejścia do rekrutacji), jak i efekty projektów. 

Wśród uczestników części projektów byli nadreprezentowani ci z lepszymi wynikami w nauce, jak 

również zainteresowani pogłębieniem nauki zawodu, zwłaszcza, gdy projekt obejmował zajęcia 

nadobowiązkowe. 

Wykres 50 Zdawalność egzaminów zawodowych 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11763 stażystów/praktykantów, N=1231 

nieuczestniczących w stażach) 
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Absolwenci dostrzegają wpływ udziału w projekcie na zdanie egzaminu zawodowego, choć 

oddziaływanie to jest zróżnicowane w zależności od typu placówki oraz formy wsparcia. Co drugi 

badany absolwent zasadniczej szkoły zawodowej i szkoły branżowej I stopnia ocenia, że projekt miał 

znaczenie na zdanie egzaminu zawodowego. Również wśród absolwentów szkół policealnych i 

pozostałych odsetek ten jest wysoki (48%). Na korzystny wpływ projektu częściej wskazywali też 

absolwenci, którzy zrealizowali staż/praktykę (39%).  

Wykres 51 Postrzegany wpływ udziału w projekcie na zdanie egzaminu zawodowego 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 10409 stażystów/praktykantów, N=1099 

nieuczestniczących w stażach) 

Wyniki nie różnią się znacząco między etapami badania. Nie ma też zróżnicowania w zależności od 

płci respondenta. Widoczna jest natomiast różnica w zależności od poziomu wykształcenia rodziców 

absolwenta – korzystniej wpływ projektu ocenili ci, których rodzice mieli niższe wykształcenie 

(podstawowe, zawodowe i średnie).   
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zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi. 
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wsparciu ze środków EFS. Analiza danych otrzymanych z OKE dotyczących zdawalności egzaminów 

zawodowych22 wskazuje na nieznacznie większą poprawę zdawalności między rokiem 201623 a 

2023 w przypadku szkół uczestniczących w projektach EFS w stosunku do tych nie objętych 

wsparciem (6,0 p.p. vs. 5,4 p.p. w przypadku szkół nieuczestniczących we wsparciu). Warto 

zauważyć, że szkoły objęte wsparciem EFS cechują się generalnie wyższą średnią zdawalnością niż 

pozostałe szkoły, co może świadczyć o tym, że mają większe kompetencje do pozyskiwania dotacji i 

realizowania projektów.  

Znaczące różnice w wynikach są widoczne, jeśli analizą obejmiemy szkoły w podziale na różne 

cechy. W żadnej z grup zróżnicowanych ze względu na cechy szkoły lub obszaru, gdzie jest 

zlokalizowana, w przypadku szkół objętych wsparciem EFS nie odnotowano spadku zdawalności. 

Największą pozytywną zmianę widać w przypadku szkół zlokalizowanych na obszarach wiejskich 

(zmiana o 10,2 p.p.), gdzie jednak nadal średni poziom zdawalności jest niższy niż pozostałych 

badanych szkół. Jednocześnie w tej samej grupie szkół zlokalizowanych na obszarach wiejskich, ale 

nie uczestniczących we wsparciu EFS, odnotowano nieznaczny spadek zdawalności (-1,6 p.p.). W 

obu badanych grupach – wspartych i nie wspartych z EFS widać pozytywną zmianę zdawalności w 

przypadku szkół branżowych, a w odniesieniu do szkół policealnych – poprawa zdawalności miała 

miejsce jedynie w szkołach uczestniczących w projektach; w grupie szkół nieuczestniczących we 

wsparciu odnotowano spadek zdawalności.  

Bardzo zróżnicowane są wyniki w podziale na placówki z wysokim i niskim odsetkiem uczniów ze 

specjalnymi potrzebami edukacyjnymi (tj. z orzeczeniem, opinią poradni, lub inni, dla których 

dyrektor jest obowiązany utworzyć zespół pomocy psychologiczno-pedagogicznej) oraz uczniów z 

biednych rodzin, w których nie są zaspokajane podstawowe potrzeby bytowe. Podczas gdy w grupie 

szkół będących beneficjentami projektów EFS różnice są niewielkie (widać wzrost zdawalności 

między 4,6 a 7,0 p.p.), w grupie szkół nieuczestniczących w projektach odnotowano wysoką 

pozytywną zmianę w szkołach z wysokim odsetkiem uczniów z trudnościami oraz praktycznie brak 

zmiany w szkołach z niskim odsetkiem takich uczniów. Pogłębiona analiza przypadków nie pozwala 

na znalezienie prawidłowości – we wszystkich badanych grupach szkół występują duże różnice 

między szkołami.  

                                                      

 

22 Do obliczeń wykorzystano dane otrzymane z OKE dotyczące liczby osób, które przystąpiły do dwóch części egzaminu 
(liczba) oraz liczby osób, które otrzymały certyfikat kwalifikacji zawodowej (spośród zdających obie części egzaminu). 
Analiza objęła szkoły biorące udział w badaniu ilościowym, na podstawie którego zidentyfikowano szkoły uczestniczące i 
nieuczestniczące w projektach EFS.  
23 Rok 2016 przyjęto jako rok bazowy, poprzedzający realizację projektów EFS. W nielicznych przypadkach, w sytuacji 
kiedy wystąpiły braki danych dla roku 2016 (np. placówka powstała później), przyjęto dane dla 2019 roku. 
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Tabela 14 Zdawalność egzaminów zawodowych w placówkach kształcenia zawodowego w podziale 

na szkoły uczestniczące i nieuczestniczące w projektach EFS 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badania ilościowego oraz danych otrzymanych 

z OKE 

Podsumowując analizy zmian średniej zdawalności egzaminów zawodowych, wyniki w grupie 

szkół objętych wsparciem można ocenić pozytywnie. Zdawalność poprawiła się między 2016 a 

2023 rokiem, w szczególności w placówkach zlokalizowanych na obszarach wiejskich. Większa 

poprawa dotyczy też szkół z większym odsetkiem uczniów z trudnościami – przede wszystkim 

pochodzących z uboższych rodzin.  

4.2 Losy edukacyjne i zawodowe absolwentów 

Jednym z celów badania było sprawdzenie, jak potoczyły się losy edukacyjne i zawodowe 

absolwentów – czy kontynuowali oni naukę po zakończeniu szkoły, pracowali, założyli własną 

działalność gospodarczą, czy też pozostawali bez pracy.  

4.2.1 Kontynuacja nauki 

Udział w kształceniu24 pół roku po ukończeniu szkoły zadeklarowało 45% absolwentów, w tym 45% 

tych, którzy brali udział w stażach/praktykach i 50% nieuczestniczących w tej formie wsparcia. Dalszą 

edukację podjęli przede wszystkim absolwenci techników i oraz szkół branżowych II stopnia.  

                                                      

 

24 Pytano o kształcenie w szkole, na studiach, na kursach zawodowych lub szkoleniach, w tym także tych, na które 
zostali skierowani przez pracodawcę. 

Zdawalność 

w 2016 r.

Zdawalność 

w 2023 r.

Zmiana 

(p.p.)

Zdawalność 

w 2016 r.

Zdawalność 

w 2023 r.

Zmiana 

(p.p.)

Ogółem Ogółem 72,0% 78,0% 6,0 66,9% 72,3% 5,4

Branżowa szkoła 69,2% 77,4% 8,2 61,8% 71,2% 9,4

Technikum 72,7% 77,4% 4,7 74,1% 77,2% 3,1

Szkoła policealna 79,6% 87,3% 7,7 69,7% 69,2% -0,5

Miasta (obszary gęsto 

zaludnione)

73,3% 78,6% 5,3 65,5% 76,6% 11,1

Małe miasta i przedmieścia 

(średnia gęstość zaludnienia)

74,9% 79,1% 4,3 70,5% 71,8% 1,3

Obszary wiejskie (obszary 

słabo zaludnione)

65,2% 75,4% 10,2 59,1% 57,4% -1,6

niski odsetek uczniów z daną 

cechą

73,0% 78,5% 5,6 73,9% 74,4% 0,5

wysoki odsetek uczniów z 

daną cechą

71,2% 77,4% 6,2 52,6% 66,6% 14,0

niski odsetek uczniów z daną 

cechą

74,6% 79,2% 4,6 69,7% 70,8% 1,1

wysoki odsetek uczniów z 

daną cechą

69,4% 76,4% 7,0 63,5% 74,5% 11,1

Szkoły uczestniczące w projektach EFS 

(n=211)

Szkoły bez projektów EFS (n=76)Cecha szkoły

Typ 

placówki

Typ 

obszaru

Uczniowie 

ze SPE

Uczniowie z 

biednych 

rodzin
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Wykres 52 Kontynuacja nauki przez uczestników staży i praktyk 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11763 stażystów/praktykantów, N=1231 

nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Szanse kontynuacji nauki były nierówne. Częściej kontynuowali naukę absolwenci, których rodzice 

mieli lepsze wykształcenie oraz ci o lepszej sytuacji ekonomicznej. Nie ma natomiast istotnych różnic 

ze względu na płeć, czy etap badania.  

Absolwenci techników oraz szkół branżowych II stopnia szli na studia (89%), a zasadniczej szkoły 

zawodowej i szkoły branżowej I stopnia do szkół policealnych, szkół dla dorosłych lub techników 

(66%). Ponad połowa (56%) absolwentów szkół policealnych i pozostałych studiowała w szkole 

wyższej, a niemal co trzeci (32%) wybrał szkołę policealną, dla dorosłych lub technikum. Jeśli 

absolwenci wybierali kursy i szkolenia (rzadko, bo tylko 5%) – były to raczej te związane z pracą 

zawodową niż z własnym rozwojem (kurs językowy, prawo jazdy, rozwijanie zainteresowań). Takie 

kursy wybierali częściej absolwenci  ZSZ/ BS I i szkół policealnych (12% i 14%) niż techników (5%). 

Jeżeli więc po pół roku od ukończenia szkoły absolwenci kontynuowali naukę, była to głównie 

edukacja formalna. 

Osoby kontynuujące naukę najczęściej były zdania, że projekt nie miał na to wpływu: twierdzi tak 

58% stażystów/praktykantów i 68% absolwentów nieuczestniczących w stażach i praktykach. 

Częściej wpływ projektu był umiarkowany i miał znaczenie na równi z innymi czynnikami (34% 

stażystów/praktykantów i 28% nieuczestniczących w stażach/praktykach). A zatem projekty EFS są 

jednym z czynników przyczyniających się w niewielkim stopniu do kontynuacji nauki. Wpływ 

wsparcia częściej dostrzegają absolwenci zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I 

stopnia oraz szkół policealnych, czyli grupy, które wyżej oceniły oddziaływanie projektu też na inne 

aspekty, takie jak przystąpienie do egzaminu zawodowego, zdawalność, czy podjęcie decyzji o 

kontynuacji nauki.  
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Wykres 53 Postrzegany wpływ udziału w projekcie na udział w kształceniu po pół roku od 
ukończenia szkoły 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=4667 stażystów/praktykantów i 571 absolwentów 

nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Podobnie jak w przypadku oceny jakości i użyteczności projektu, wpływ projektu wzrasta wraz ze 

wzrostem liczby form wsparcia, w której brał udział absolwent – jedynie 5% uczestników tylko 

staży i praktyk wskazało na znaczący wpływ projektu, 7% tych, którzy brali udział w stażu i jednej 

dodatkowej formie wsparcia, 10% – stażu i dwóch dodatkowych formach wsparcia, i aż 23%, jeśli 

stażysta wziął udział w trzech i więcej formach wsparcia.  

Nie ma natomiast znaczących różnic jeśli chodzi o płeć absolwenta oraz wykształcenie jego 

rodziców.  

Badania jakościowe potwierdzają powyższe wnioski – wskazują na niewielki bezpośredni wpływ 

stażu na ścieżkę stricte edukacyjną i kontynuowanie nauki. Absolwenci nie potrafią jednoznacznie 

ocenić tego wpływu, wskazują jednak, że pójście na studia lub dalsza edukacja wiążą się przede 

wszystkim z zainteresowaniami oraz – inaczej niż w przypadku wyboru szkoły ponadpodstawowej – 

z czynnikami pragmatycznymi (wynagrodzenie, łatwość znalezienia pracy). W kilku przypadkach 

udział w projekcie wpłynął na kontynuację nauki, jednak działo się tak przede wszystkim poprzez 

utwierdzenie absolwentów we własnych zainteresowaniach i w decyzji o wyborze ścieżki 

zawodowej. Istotny wpływ na dalsze decyzje ma sytuacja społeczno-ekonomiczna uczniów, 

zmuszająca ich często do podejmowania takich decyzji, które pozwolą im przetrwać – a także 

sytuacja w kraju (np. wybuch pandemii COVID-19, który w III etapie badania znacząco ograniczył 

możliwości zawodowe). 

Uczestnicy najczęściej wskazywali zdecydowanie na wpływ trzech form wsparcia: kursów i 

szkoleń (37%), staży/praktyk oraz doradztwa edukacyjno-zawodowego (po 30%). Różnice między 

znaczeniem poszczególnych form wsparcia nie są jednak znaczące – wszystkie były w podobnym 

stopniu istotne dla podjęcia dalszej nauki.  

7%
16%

7%
16%

8% 5%

33%

37%

33%

37%

34%
28%

59%
47%

60%
48%

58%
68%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ogółem ZSZ/ BS I Technikum/ BS II Policealne i
pozostałe

Stażyści/
praktykanci

Uczestnicy bez
stażu/ praktyki

Nie

Projekt miał pewien wpływ, ale równie ważne lub ważniejsze były inne czynniki

Projekt miał duży wpływ



94 

Wykres 54 Formy wsparcia i ich wpływ na udział absolwenta w kształceniu 6 miesięcy od 
ukończenia szkoły 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów; odpowiedź na pytanie: Które z elementów projektu 

przyczyniły się do tego, że zdecydował(a) się Pan(i) dalej kształcić? 

Staż/ praktyka miała szczególnie duże znaczenie do podjęcia decyzji o dalszym kształceniu dla 

absolwentów szkół policealnych i pozostałych (80% odpowiedzi "zdecydowanie tak" i "tak"). Z kolei 

ta sama grupa bardzo nisko oceniła znaczenie wizyt u pracodawców (tylko 24%); pod tym względem 

najkorzystniejsze oceny wystawili absolwenci zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I 

stopnia (84%). Niezależnie od typu szkoły wysoko oceniono znaczenie doradztwa zawodowego oraz 

kursów i szkoleń. Nie ma znaczących różnic między odpowiedziami udzielnymi przez kobiety i 

mężczyzn. Podczas gdy stażyści najwyżej ocenili znaczenie właśnie staży/ praktyk (71% ocen 

pozytywnych), absolwenci nieuczestniczący w stażach wyżej niż stażyści ocenili znaczenie 

dodatkowych form wsparcia (głównie kursów i zajęć dodatkowych). 

Aby lepiej zidentyfikować czynniki sprzyjające kontynuacji nauki oraz efekty staży i praktyk na III 

etapie badania przeprowadzono analizy regresji25. Analiza ta wskazała, że wyższe 

prawdopodobieństwo kontynuowania nauki mają absolwenci technikum. Ważnym predyktorem 

kontynuowania nauki jest poziom wykształcenia rodziców – wpływ tej zmiennej oddziałuje 

pośrednio – poprzez rodzaj ukończonej szkoły, ale nawet wśród osób o podobnej ścieżce 

edukacyjnej widoczne są różnice między dziećmi mniej i lepiej wykształconych rodziców. Znaczenie 

                                                      

 

25 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono w tabeli 16 w załączniku 6.2.2.  
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ma także miejsce zamieszkania. Osoby z miejscowości o mniejszej gęstości zaludnienia rzadziej 

kontynuują naukę – co jest widoczne także po uwzględnieniu innych zmiennych – w tym 

wykształcenia rodziców. Prawdopodobieństwo kontynuowania nauki zwiększa także posiadanie 

pracy w 6 miesięcy po zakończeniu edukacji – nieistotny jest natomiast efekt posiadania pracy 

przed zakończeniem edukacji.  

Widoczne są różnice regionalne (np. wyższe prawdopodobieństwo kontynuacji nauki jest w 

województwie dolnośląskim, niższe – w podkarpackim), ale nie mają one aż tak dużego znaczenia – 

w dużym stopniu odzwierciedlają one też zapewne terytorialne różnice w skuteczności docierania 

do absolwentów w trakcie badania. 

4.2.2 Posiadanie pracy 

Niezależnie od badanego okresu, stażyści nico częściej posiadali zatrudnienie, niż osoby 

nieuczestniczące w stażach. Wyjątkiem jest praca przed udziałem w projekcie – tu stażyści nieco 

rzadziej posiadali pracę. Większość uczestników pracowała po pół roku od zakończenia szkoły oraz 

(choć nieco mniej) w okresie tygodnia przed realizację badania (czyli pół roku lub więcej od 

zakończenia nauki).  

Wykres 55 Udział osób pracujących w różnych badanych okresach 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=11735 stażystów/praktykantów i 1224 absolwentów 

nieuczestniczących w stażach/praktykach).  

Pół roku po zakończeniu nauki istotnie częściej prace posiadali absolwenci szkół policealnych (80%) 

oraz zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia (78%), niż technikum (70%), co 

wiąże się z częstą kontynuacją nauki wśród absolwentów techników. Nieznacznie częściej pracowały 

kobiety (72%) niż mężczyźni (70%).  

67%

62%

71%

41%

33%

66%

59%

68%

36%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pracujący w dowolnym momencie od ukończenia
szkoły

Pracujący w okresie tygodnia przed realizacją
badania

Pracujący po 6 miesiącach od ukończenia szkoły

Pracujący w okresie od zakończenia udziału w
projekcie do ukończenia szkoły

Pracujący przed rozpoczęciem udziału w projekcie

Stażyści/ praktykanci ogółem Uczestnicy bez stażu/ praktyki ogółem



96 

Istotnie częściej pracę podejmowali absolwenci, których rodzice mieli niższy poziom wykształcenia 

niż wyższy (70% vs. 65%). Bez znaczenia natomiast była sytuacja ekonomiczna absolwenta.  

Aby zidentyfikować czynniki wpływające na prawdopodobieństwo posiadania przez absolwenta 

pracy w 6. miesiącu od ukończenia szkoły, na etapie III badania przeprowadzono analizę regresji 

logistycznej26, w odniesieniu do osób, które w momencie przystąpienia do projektu miały nie więcej 

niż 19 lat i będących absolwentami technikum lub ZSZ/BS I. 

Osoby korzystające ze staży i praktyk nie różnią się istotnie pod względem posiadania pracy 6 

miesięcy po ukończeniu nauki, co częściowo wynika z różnic w charakterystykach tych osób. Po 

uwzględnieniu zmiennych kontrolnych widoczny jest niewielki, pozytywny efekt odbywania stażu: 

wzrost prawdopodobieństwa posiadania pracy o ok. 11% dla średnich wartości pozostałych 

zmiennych. 

Uzyskane wyniki, a także ocenę skuteczności działań, trzeba interpretować uwzględniając 

zróżnicowanie ścieżek edukacyjno-zawodowych absolwentów. Przykładowo, rzadziej od 

absolwentów ZSZ/BS I podejmują pracę absolwenci technikum – także po uwzględnieniu wpływu 

innych zmiennych, w tym faktu kontynuowania nauki. Prawdopodobieństwo posiadania pracy jest 

wyższe dla osób, które pracowały zawodowo jeszcze przed zakończeniem edukacji, a niższe dla 

osób, które kontynuowały edukację. Pewne znaczenie ma też szerszy kontekst wzorów 

uczestnictwa w edukacji oraz lokalnych i regionalnych rynków pracy – co w pewnym stopniu 

pokazują różnice regionalne (rzadziej pracę miały osoby z województw Polski Wschodniej – 

świętokrzyskiego, podkarpackiego i lubelskiego). 

Posiadanie pracy po zakończeniu nauki w szkole jest częstsze wśród osób, których rodzice mają 

niższe wykształcenie – efekt ten jest istotny także po uwzględnieniu informacji o tym, czy osoba 

kontynuuje naukę czy nie. 

4.2.3 Wpływ udziału w projektach na podjęcie pracy 

Zarówno w przypadku stażystów, jak i uczestników bez staży i praktyk, głównym czynnikiem, który 

przyczynił się do znalezienia zatrudnienia były starania własne. W podobnym stopniu (choć u 

stażystów nieco częściej) znaczenie miało wsparcie rodziny lub znajomych w poszukiwaniu pracy, a 

także obowiązkowa nauka w szkole. Na tle obowiązkowego programu korzystnie prezentują się 

efekty zajęć pozalekcyjnych, kursów i szkoleń z projektów EFS, co wskazywałoby, że te dodatkowe 

zajęcia, kursy i szkolenia znacznie wzbogaciły kompetencje części uczestników. Jeśli chodzi o 

docenienie wsparcia zewnętrznego różnice są znaczące– tu stażyści zdecydowanie częściej 

podkreślali, że takie wsparcie (nie tylko staż, ale też zajęcia dodatkowe, kursy i szkolenia, a także 

wiedza i umiejętności zdobyte w inny sposób) miało wpływ na pozyskanie pracy. Można zatem 

potwierdzić z jednej strony wagę staży i praktyk dla podniesienia szans absolwentów na rynku 

pracy, a także wagę kompleksowości wsparcia.  

                                                      

 

26 Szczegółowe wyniki analiz przedstawiono w tabeli 17 w załączniku 6.2.2. 
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Wykres 56 Czynniki przyczyniające się do znalezienia zatrudnienia wg deklaracji uczestników  

Stażyści/praktykanci  Uczestnicy bez staży i praktyk  

 
 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=5205 stażystów/praktykantów i 556 absolwentów 

nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Przeprowadzone badania jakościowe nie do końca potwierdzają powyższe wnioski. Po pierwsze, 

wywiady wskazują, że pomoc ze strony rodziny w znalezieniu pracy jest rzadkością – młodzi ludzie 

muszą w tym zakresie liczyć na siebie, mimo iż rodzina zazwyczaj wspiera ich wybory zawodowe. 

Dodatkowo absolwenci w wywiadach nie wskazywali na istotny wpływ doradztwa zawodowego w 

ramach projektu (i poza nim) na dalszą karierę; najczęściej nie pamiętają tych zajęć, a jeśli 

pamiętają, to mają wątpliwość co do ich realnego wpływu na dalsze życie zawodowe. Można zatem 

postawić tezę, że oceniając projekt uczestnicy patrzą na jego efekty raczej całościowo, bez 

rozdzielania na poszczególne formy wsparcia.  
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O korzyściach wynikających z projektów świadczy też fakt, że stażyści/praktykanci posiadający 

pracę wyżej ocenili jakość i użyteczność szkoleń, niż ci nieposiadający zatrudnienia pół roku po 

zakończeniu nauki27. 

Wykres 57 Ocena jakości i użyteczność staży/praktyk przez absolwentów posiadających i 
nieposiadających pracy pół roku po ukończeniu szkoły  

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=7972 stażystów/praktykantów) 

Niemal co trzeci uczestnik pozytywnie ocenia wpływ stażu/praktyki na podjęcie pracy w tym, a 

nie w innym zawodzie lub miejscu pracy. Najczęściej tę korzyść dostrzegają absolwenci szkół 

policealnych i pozostałych (w sumie 58%), a tylko nieco rzadziej zasadniczych szkół zawodowych i 

szkół branżowych I stopnia (50%).  

Wykres 58 Ocena wpływu wsparcia na podjęcie pracy w tym, a nie w innym zawodzie lub miejscu 
pracy 

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=5205 stażystów/praktykantów) 

                                                      

 

27 Na poniższym wykresie pokazano indeks jakości oraz rezultatów staży/praktyk (odsetki uczestników wskazujących 
daną liczbę odpowiedzi „zdecydowanie tak” w odniesieniu do dziewięciu proponowanych stwierdzeń pozytywnych na 
temat jakości staży i ich rezultatów. 
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Najczęściej absolwenci znajdują pracę u innego pracodawcy, niż ten u którego odbywali staż lub 

praktykę. Pracę u tego samego pracodawcy, u którego realizowali staż lub praktykę, wykonywało, 

po pół roku od ukończenia szkoły, 14% pracujących, to jest ponad 5% ogółu uczestników staży i 

praktyk. Zatrudnienie u tego samego pracodawcy, u którego odbywali staż lub praktykę, istotnie 

częściej wskazali absolwenci ZSZ/BS I (co czwarty, co można wiązać z popytem na prace w zawodach 

robotniczych) oraz szkół policealnych i pozostałych. Częściej u tego samego pracodawcy zatrudnieni 

byli też ci, którzy korzystali też z innych form wsparcia poza stażem, a także absolwenci, którzy 

posiadali zatrudnienie jeszcze przed przystąpieniem do projektu. Można zatem podsumować, że 

pracę u pracodawcy, u którego odbywali staż lub praktykę, częściej dostawali uczniowie aktywni, 

posiadający wcześniejsze doświadczenia na rynku pracy. 

Wykres 59 Ocena wpływu wsparcia na podjęcie pracy w tym, a nie w innym zawodzie lub miejscu 
pracy 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 5321 stażystów/praktykantów) 

Występują istotne różnice między uczestnikami stażu a uczestnikami bez stażu i praktyk, jeśli chodzi 

o ocenę przydatności wiedzy, umiejętności lub doświadczenia zdobytych w projekcie w pracy – 

jakiejkolwiek po zakończeniu projektu oraz tej posiadanej pół roku po skończeniu szkoły. W obu 

przypadkach odsetek osób bez stażu wskazujących na całkowity brak przydatności nabytych 

umiejętności jest wyższy niż wśród stażystów. Stażyści generalnie wystawiali wyższe oceny jeśli 

chodzi o stopień wykorzystania nabytej wiedzy i doświadczenia.   
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Wykres 60 Wykorzystywanie wiedzy, umiejętności lub doświadczenia zdobytych w projekcie 

 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów: pracujący po ukończeniu szkoły (N=7972 

stażystów/praktykantów i 808 absolwentów nieuczestniczących w stażach/praktykach) i pracujący 

po 6 miesiącach od ukończenia szkoły (N=5684 stażystów/praktykantów i 556 absolwentów 

nieuczestniczących w stażach/praktykach). Skala: 0 - W ogóle nie wykorzystywałem(am); 10 - 

Wykorzystywałem(am) w b. dużym stopniu.  

Przydatność zawodowa wiedzy, umiejętności i doświadczenia wyniesionych z projektów była bardzo 

zróżnicowana, i trochę większa w przypadku, gdy respondent mógł wziąć pod uwagę wszystkie 

swoje miejsca pracy („w jakiejkolwiek pracy zarobkowej”, niż w przypadku pracy wykonywanej w 

szóstym miesiącu od ukończenia szkoły. Jeśli więc rezultaty projektu nie przydają się w danym 

miejscu pracy, to nadal mogą być przydatne w innym. Nadal jednak  dość często, na tle pozostałych, 

wybierano odpowiedź „w ogóle nie wykorzystywałem(am)” – i dotyczy to zarówno stażystów jak też 

uczestników bez staży. Nie należy jednak wiązać tego z niedostatecznym oddziaływaniem wsparcia 

w projektach, ale raczej z różnorodnością możliwości, jakie mają młodzi ludzie po zakończeniu 

nauki.  

Pod względem oceny przydatności kompetencji rozwiniętych w projektach nie wystąpiły 

statystycznie istotne różnice pomiędzy województwami ani etapami badania. Co prawda 
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występowały różnice ocen rezultatów i jakości wsparcia, ale nabyte kompetencje  miały 

drugoplanowe znaczenie z perspektywy użyteczności w pracy. 

 

4.2.4 Własna działalność gospodarcza 

Absolwenci, którzy po pół roku od ukończenia szkoły prowadzili własną działalność gospodarczą, 

stanowili 2,2% wszystkich pracujących pół roku po zakończeniu szkoły. Główną motywacją do 

założenia firmy była przede wszystkim chęć, aby pracować „na swoim”, szczególnie silna w 

przypadku kobiet (75% wskazań) niż mężczyzn (69%). Istotne dla podjęcia decyzji o założeniu 

działalności gospodarczej było także doświadczenie zawodowe zdobyte poza projektem – tu 

dominowali mężczyźni (39%) niż kobiety (30%), a także posiadane wykształcenie lub umiejętności 

(kobiety 48%, mężczyźni 33%). Jedynie 6% badanych wskazało na wpływ stażu/ praktyki odbytej w 

projekcie (przy czym na ten czynnik nie wskazała żadna kobieta) oraz 5% na wpływ innych działań, 

w których uczestniczyli w projekcie (kobiety 5%, mężczyźni 7%).  

Wśród wszystkich badanych stażystów/praktykantów 16% zadeklarowało, że chcieliby założyć 

działalność gospodarczą w ciągu najbliższego roku, w tym 6% „zdecydowanie tak”. Taką deklarację 

składają częściej absolwenci zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia (21%) oraz 

mężczyźni (8% vs. kobiety 12%). Motywacje stojące za chęcią założenia działalności gospodarczej są 

podobne do tych wskazanych przez tych, co już działalność prowadzą. Jest to zatem przede 

wszystkim chęć, by pracować "na swoim" (87% deklarujących plany w zakresie założenia firmy). Na 

dalszych miejscach znalazły się: posiadane wykształcenie lub umiejętności (29%) oraz doświadczenie 

zawodowe zdobyte poza projektem (20%). Staż/ praktyka w projekcie lub inne formy wsparcia mają 

marginalne znaczenie. Badania jakościowe potwierdzają, że zakładanie własnej działalności wśród 

absolwentów wynika przede wszystkim z własnych pragnień i predyspozycji. Niektórzy respondenci 

wskazywali (podobnie jak większa część w badaniu ilościowym), że chcieliby pracować „na swoim”, 

bez bezpośrednich przełożonych.  

4.2.5 Jakość zatrudnienia absolwentów 

Jedynie połowa pracujących absolwentów jest zatrudniona na umowę o pracę. Głównie na tej 

podstawie pracują absolwenci szkół policealnych i pozostałych oraz  zasadniczych szkół zawodowych 

i szkół branżowych I stopnia. Rzadziej taką formę zatrudnienia mają absolwenci techników i szkół 

branżowych II stopnia, co można wiązać z tym, że często równolegle kontynuują oni naukę, co 

uniemożliwia im podjęcie pracy w pełnym zakresie. Częściej więc niż inni pracują oni na umowy 

zlecenia lub o dzieło, lub nieformalnie, na podstawie ustnej umowy.  
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Wykres 61 Formy zatrudnienia absolwentów 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=5685 uczestników staży/praktyk i absolwentów oraz 

556 nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Częściej umowę o pracę mieli mężczyźni (54%) niż kobiety (46%). Kobiety częściej pracowały 

natomiast w oparciu o umowę cywilnoprawną zawartą na co najmniej 3 miesiące (36% vs. 28%). 

Odsetki zatrudnionych kobiet i mężczyzn na pozostałe formy zatrudnienia są podobne.  

Wskazać można na nieco bardziej stabilne zatrudnienie absolwentów biorących udział w 

stażach/praktykach, niż tych uczestników, którzy w nich nie brali udziału – stażyści częściej pracują w 

oparciu o umowę o pracę, natomiast nie-stażyści o umowę cywilnoprawną zawartą na co najmniej 3 

miesiące. 

Większość pracujących po pół roku od ukończenia szkoły pracuje w pełnym zakresie godzinowym – 

nie ma tu znaczących różnic pod względem płci czy typu ukończonej szkoły.  
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Tabela 15 Jakość zatrudnienia absolwentów w pracy wykonywanej po pół roku od ukończenia 
szkoły  

 
Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów 

Zarobki absolwentów nie są wysokie – przeważnie plasują się między połową płacy minimalnej a 

płacą minimalną. Przeciętnie kobiety zarabiają mniej niż mężczyźni. Częściej większe zarobki mają 

absolwenci zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia, 

Można zatem podsumować, że jakość zatrudnienia większości absolwentów jest przeciętna. 

Zatrudnienie jest w miarę stabilne – przeważają co umowy o pracę, ale duży odsetek pracuje na 

umowy cywilnoprawne, mimo iż praca jest w pełnym wymiarze godzinowym. Mniej stabilną i 

gorzej wynagradzaną pracę mają kobiety, które częściej niż u mężczyźni są zatrudnione na umowy 

cywilnoprawne zawarte na co najmniej 3 miesiące. 

4.2.6 Osoby niepracujące, dalsze kształcenie a praca zarobkowa 

Po pół roku od ukończenia szkoły można wyróżnić 4 kategorie absolwentów: 

 Osoby łączące pracę z nauką, 

 Osoby pracujące i niekontynuujące nauki, 

 Osoby kontynuujące naukę i niepracujące, 

 Osoby niepracujące i nieuczące się (NEET).  

ko
b

ie
ta

m
ęż

cz
yz

n
a

ZS
Z 

/ 
B

S 
I

Te
ch

n
ik

u
m

 

/ 
B

S 
II

Po
lic

ea
ln

e 
i 

p
o

zo
st

ał
e

Umowa o pracę 51% 46% 54% 60% 49% 63%

Umowa zlecenia lub o dzieło – zawarta na co najmniej 3 m-ce 31% 36% 28% 23% 33% 26%

Umowa zlecenia lub o dzieło – zawarta na okres krótszy niż 3 

m-ce, lub praca dorywcza
13% 13% 13% 9% 14% 8%

Własna działalność gosp. 2% 1% 3% 3% 2% 2%

Pomoc w firmie rodzinnej lub gospodarstwie rodzinnym 4% 3% 5% 5% 4% 1%

Umowa ustna, nieformalna 7% 7% 8% 12% 7% 5%

Zazwyczaj po 8 godz. dziennie, 5 dni w tygodniu 61% 59% 61% 69% 59% 58%

Około 4 godziny dziennie lub połowę czasu w tygodniu 5% 6% 4% 3% 5% 11%

Mniej niż połowę czasu w tygodniu 2% 2% 2% 0% 2% 1%

Znacznie więcej, niż po 8 godz. dziennie 5 dni w tygodniu 12% 11% 15% 13% 13% 7%

Inny czas pracy 15% 17% 14% 10% 16% 20%

Trudno powiedzieć 4% 4% 4% 5% 4% 4%

Poniżej połowy płacy minimalnej 30% 36% 25% 28% 30% 36%

Między połową płacy minimalnej a płacą minimalną 69% 63% 73% 70% 69% 64%

Powyżej płacy minimalnej 1% 1% 2% 2% 1% 0%

N 5685 3511 3219 442 6031 253

Za
ro

b
ki

C
za

s 
p

ra
cy

O
gó

łe
m

Płeć Typ szkoły

U
m

o
w

a



104 

Rozkład poszczególnych grup wśród stażystów/praktykantów i nieuczestniczących w stażach/ 

praktykach jest podobny. Odsetek niepracujących i nieuczących się (NEET) jest tylko trochę wyższy 

w grupie uczestników bez staży/praktyk niż w grupie stażystów/praktykantów. 

Wykres 62 Losy edukacyjno-zawodowe stażystów/praktykantów 6 miesięcy po ukończeniu nauki 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=7101 uczestników staży/praktyk i 748 

nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Wśród niepracujących pół roku od ukończenia szkoły, 16% stażystów/ praktykantów oraz 14% 

uczestników bez stażu/ praktyki było zarejestrowanych w powiatowym urzędzie pracy jako osoba 

bezrobotna lub poszukująca pracy. Znaczna część nie pracowała i nie była zarejestrowana w 

urzędzie pracy. Nieliczne osoby były na stażu/ praktyce organizowanym przez urząd pracy. Znaczny 

odsetek zaznaczył odpowiedź „żadne z powyższych” – głównie były to osoby kontynuujące naukę i 

nie mające statusu bezrobotnych.  

Większość uczestników pozostających bez pracy pół roku po zakończeniu nauki nie szukało wtedy 

w ogóle zatrudnienia (gównie z powodu kontynuacji nauki). Wśród stażystów i uczestników bez 

staży/praktyk taki sam odsetek poszukiwał zatrudnienia, ale nie mógł znaleźć żadnej pracy.  

W grupie poszukujących pracy jest więcej kobiet (39% wobec 25% mężczyzn). Najwięcej jest ich 

wśród absolwentów szkół policealnych (54% poszukiwało pracy), niewiele mnie wśród absolwentów 

zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia (50%), a najmniej techników i BS II 

(28%).  
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Wykres 63 Sytuacja osób bez zatrudnienia 6 miesięcy po ukończeniu nauki 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=7101 uczestników staży/praktyk i 748 

nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Większość uczestników pozostających bez pracy pół roku po zakończeniu nauki nie szukało wtedy 

w ogóle zatrudnienia (gównie z powodu kontynuacji nauki). Wśród stażystów i uczestników bez 

staży/praktyk taki sam odsetek poszukiwał zatrudnienia, ale nie mógł znaleźć żadnej pracy.  

W grupie poszukujących pracy jest więcej kobiet (39% wobec 25% mężczyzn). Najwięcej jest ich 

wśród absolwentów szkół policealnych (54% poszukiwało pracy), niewiele mnie wśród absolwentów 

zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I stopnia (50%), a najmniej techników i BS II 

(28%).  

Jeżeli osoby poszukujące pracy nie mogły jej znaleźć, to najczęściej z powodu braku 

zainteresowania ze strony pracodawców (pracodawcy nie odpowiadali na wysłane przez 

uczestnika CV), a także nie do końca adekwatnych kwalifikacji uczestnika do oczekiwań 

pracodawców. Wskazuje to na fakt, iż mimo podjętych działań, istnieje grupa absolwentów, których 

kwalifikacje nadal nie odpowiadają potrzebom pracodawców. Ta sytuacja dotyczy częściej 

uczestników bez staży/ praktyk. Z kolei stażyści częściej napotykali na barierę w postaci braku oferty 

pracy, która pasowała by do ich kwalifikacji. Niewielkiej części stażystów/praktykantów oraz 

uczniów bez staży poszukujących pracy zdarzyło się odrzucić ofertę pracy niespełniającą ich 

oczekiwań, np. ze względu na konieczność dojazdu, niskie wynagrodzenie czy niedogodne warunki 

pracy.  
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Wykres 64 Przyczyny, dla których osoby poszukujące pracy nie znajdowały jej 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=1372 uczestników staży/praktyk i 137 

nieuczestniczących w stażach/praktykach) 

Wśród przyczyn, dla których część osób niepracujących nie szukała pracy, absolwenci wskazywali 

na kontynuowanie nauki (68%). Powodami były też brak potrzeby lub chęci do pracy (39%) oraz 

zajmowanie się domem (14%). Kobiety częściej niż mężczyźni wskazywali opiekowanie się dzieckiem 

jako przyczynę braku poszukiwania pracy (7% vs. 1%), częściej też wskazywały na powody 

zdrowotne (5% vs. 5%) i zajmowanie się domem (16% vs. 13%). W tym czasie wyższy odsetek 

mężczyzn niż kobiet kontynuował kształcenie (71% vs. kobiety 64%). Powody związane z 

zajmowaniem się domem czy dzieckiem istotnie częściej występowały wśród absolwentów szkół 

policealnych, co ma bezpośredni związek z ich przeciętnie wyższym wiekiem niż absolwentów 

innych szkół. Z kolei wśród absolwentów zasadniczych szkół zawodowych i szkół branżowych I 

stopnia odsetek wskazujących na zajmowanie się domem był jeszcze wyższy (35% vs. 14% ogółem); 

znacząca część tych absolwentów wskazała także powody zdrowotne (22% vs. 6% ogółem).  
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Wykres 65 Powody, dla których uczestnik nie szukał pracy 6 miesięcy po ukończeniu nauki 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=2842) 

 

Oddzielnie warto przyjrzeć się grupie uczestników, którzy pół roku po zakończeniu nauki nie 

pracowali ani nie uczyli się (tzw. NEET). W tej grupie 36% nie było zarejestrowanych w urzędzie 

pracy. Podobny odsetek (35%) był zarejestrowany jako bezrobotni. W odróżnieniu od ogółu 

niepracujących badanych wśród których 30% poszukiwało pracy, wśród NEET takich osób było 57%. 

Powody, dla których uczestnicy z grupy NEET nie mogli znaleźć pracy są podobne jak w grupie 

poszukujących pracy ogółem. Były to przede wszystkim bariery związane z kompetencjami 

nieadekwatnymi do potrzeb pracodawców. Można zatem powiedzieć, że sytuacja, w jakiej znaleźli 

się respondenci z grupy NEET jest wywołana przez czynniki zewnętrzne, a nie osobistą decyzję 

badanych o braku chęci do podejmowania zatrudnienia lub dalszego kształcenia.  

4.3 Trwałe efekty projektów dla szkół 

Z punktu widzenia badanych szkół zawodowych, realizacja projektów nie miała znaczącego wpływu 

na zwiększenie realizacji praktycznej obowiązkowej nauki zawodu u pracodawców. Jedynie w 

okresie realizacji projektów zwiększył się odsetek placówek, których uczniowie uczestniczyli w 

obowiązkowych praktykach zawodowych wyłącznie u pracodawców. W większości placówek 

działania te są prowadzone zarówno u pracodawców, jak i w warunkach szkolnych. Pozytywnie 
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należy ocenić to, że odsetek placówek, które realizują obowiązkową praktyczną naukę zawodu 

jedynie we własnych pracowniach, jest niewielki.  

Wykres 66 Miejsce organizacji praktycznej obowiązkowej nauki zawodu – przed, w trakcie i po 
realizacji projektu EFS 

 

Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego, N=266 
 

Wsparcie z EFS miało znaczący wpływ na trwałość współpracy z pracodawcami. Mniej więcej 

połowa placówek deklaruje, że wsparcie w różnych formach, jest kontynuowane po zakończeniu 

realizacji projektu. Najczęściej trwała współpraca dotyczy takich form, jak prowadzenie zajęć, 

spotkań dla uczniów przez pracodawców – np. zajęcia pozalekcyjne, pogadanki, wizyty w zakładach 

pracy. Szkoły konsultują też z pracodawcami np. kwestie zapotrzebowania na umiejętności, potrzeb 

kształcenia w nowym zawodzie, zasadności kontynuacji lub likwidacji kształcenia w określonym lub 

nowym zawodzie, a także angażują pracodawców w tworzeniu lub  udoskonaleniu programu 

nauczania w zawodzie. W znacznie mniejszym stopniu bez wsparcia EFS realizowane są działania 

wymagające większych nakładów, np. doposażenia placówki przez pracodawców, sfinansowania 

urządzeń, pomocy dydaktycznych, czy organizowania klas patronackich.  
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Wykres 67 Wpływ projektów EFS na wprowadzenie lub rozwinięcie następujących form współpracy 
z pracodawcami 

 

Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego; N=305; pytanie w kwestionariuszu: 
Czy realizacja projektów finansowanych z EFS przyczyniła się do wprowadzenia lub rozwinięcia 
następujących form współpracy z pracodawcami? 

Znaczna część przedstawicieli badanych szkół dostrzega pozytywne i trwałe zmiany wywołane przez 

projekty EFS. Największy korzystny wpływ tych projektów respondenci widzą jeśli chodzi o poprawę 

jakości kształcenia i szkolenia zawodowego w placówce. W dużym stopniu wsparcie pozwoliło na 

rozbudowanie oferty dydaktycznej placówki i rozwinięcie metod nauczania. Znaczącym efektem jest 

też dostosowanie systemu kształcenia i szkolenia w placówce do potrzeb rynku pracy. Zdaniem 

respondentów, wsparcie miało natomiast umiarkowany wpływ na zdawalność egzaminów 

zawodowych oraz poprawę zatrudnialności absolwentów. W niewielkim stopniu projekty wpłynęły 

też na poszerzenie zakresu współpracy z pracodawcami oraz wzrost liczby pracodawców, z którymi 

współpracuje placówka. Można zakładać, iż przyczyną tego jest fakt, iż najczęściej szkoły mają stałą 

listę pracodawców, z którymi współpracują oraz ustalone zasady tej współpracy. Badanie jakościowe 

potwierdza to spostrzeżenie – szkoły najczęściej współpracowały w ramach projektu z tymi 

pracodawcami, których już dobrze znały, co wynikało w niektórych przypadkach (zwłaszcza w 

mniejszych miejscowościach) z niewielkiej liczby (na danym obszarze) pracodawców chętnych do 

przyjęcia stażystów lub praktykantów, ale także z wypracowanych dobrych relacji i faktu 

„sprawdzenia” tych firm. 
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Wykres 68 Wpływ projektów EFS na wystąpienie wskazanych efektów 

 

Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego; N=305 

Realizacja projektów EFS nie miała wpływu na sposób organizowania obowiązkowej praktycznej 

nauki zawodu – zarówno przed projektem, jak i po, odsetek organizujących obowiązkową praktyczną 

naukę zawodu u pracodawców lub tylko w szkole, lub w sposób mieszany, nie zmienił się. Jedynie w 

trakcie realizacji projektów zwiększyła się nieco skala organizowania praktyk tylko u pracodawców.  

Wykres 69 Sposób organizacji obowiązkowej praktycznej nauki zawodu przed, w trakcie i po 
realizacji projektów EFS 

 

Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego; N=305 

18%

22%

14%

10%

9%

10%

8%

8%

41%

28%

31%

33%

30%

29%

22%

16%

26%

22%

27%

35%

31%

26%

31%

28%

7%

13%

12%

9%

10%

9%

17%

23%

3%

10%

7%

8%

8%

5%

13%

15%

4%

4%

9%

5%

12%

21%

10%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Poprawa jakości kształcenia / szkolenia
zawodowego w placówce

Rozbudowanie/ modernizacja oferty dydaktycznej
placówki

Dostosowanie systemu kształcenia i szkolenia w
placówce do potrzeb rynku pracy

Rozwój metod nauczania

Poprawa zdawalności egzaminów zawodowych

Poprawa zatrudnialności absolwentów

Poszerzenie zakresu współpracy z pracodawcami

Wzrost liczby pracodawców, z którymi współpracuje
placówka

Bardzo duży wpływ Duży wpływ Średni wpływ

Niewielki wpływ Brak wpływu Nie wiem/ trudno powiedzieć

33%

39%

35%

14%

12%

15%

52%

48%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Przed realizacją projeku/ów finansowanego/ych z EFS

W trakcie realizacji projeku/ów finansowanego/ych z
EFS

Po realizacji projeku/ów finansowanego/ych z EFS

Tylko u pracodawców Tylko w warunkach szkolnych (np. szkoła, CKP)

U pracodawców i w warunkach szkolnych



111 

Trwałość efektów wsparcia oraz kontynuacja działań jest zależna od wsparcia zewnętrznego. 

Realizacja badania wśród szkół przypadła na okres pomiędzy dwiema perspektywami finansowymi, 

co przekłada się na zmniejszenie skali współpracy z pracodawcami po zakończeniu wsparcia. 

Największy spadek współpracy odnotowały szkoły pod względem prowadzenia przez pracodawców 

szkoleń dla nauczycieli przedmiotów zawodowych. Widać, że projekty były pod tym względem 

impulsem do realizacji działań w zakresie podnoszenia kompetencji nauczycieli. Rzadziej są również 

prowadzone zajęcia dla uczniów u pracodawców np. zajęcia pozalekcyjne, pogadanki, wizyty w 

zakładach pracy, a sami pracodawcy nie angażują się już tak często w opracowanie programów 

nauczania w danym zawodzie czy konsultowania zapotrzebowania na umiejętności, potrzeby 

kształcenia w nowym zawodzie, zasadności kontynuacji lub likwidacji kształcenia w określonym lub 

nowym zawodzie etc.  

Wykres 70 Działania podejmowane przez szkoły we współpracy z pracodawcami przed i po realizacji 
projektu EFS 

 

Źródło: badanie ilościowe placówek kształcenia zawodowego; N=305 

4.4 Podsumowanie badania w obszarze edukacji zawodowej 

Wsparcie w ramach projektów EFS w zakresie edukacji zawodowej, w świetle wyników badania, 

odpowiada na zdiagnozowane potrzeby szkolnictwa zawodowego: 

 Wpływa na dostosowanie kompetencji uczniów do potrzeb rynku pracy. Staże i praktyki 

spełniły swoją rolę, jeśli chodzi o cel, jakim było nabycie kompetencji przez uczniów w 

rzeczywistych warunkach pracy.  
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 W opinii szkół, projekty odpowiedziały choć w niewielkim stopniu na niezadowalający stan 

bazy techno-dydaktycznej do nauczania teoretycznych przedmiotów zawodowych oraz 

praktycznej nauki zawodu, dzięki możliwości sfinansowania wyposażenia.  

 Projekty były odpowiedzią na niewystarczający dostęp do usług doradztwa edukacyjno-

zawodowego – 69% badanych szkół zawodowych realizowało tę formę wsparcia, a 45% 

zbadanych absolwentów wskazało, ze brali udział w spotkaniach z doradcą. 

 Elementem większości projektów (wg 79% badanych szkół objętych wsparciem EFS) było 

podnoszenie kompetencji nauczycieli praktycznej nauki zawodu, dzięki szkoleniom i 

kursom, w tym organizowanym przez pracodawców.  

 Dzięki projektom rozwinięto współpracę szkół z pracodawcami, choć w niewielkim stopniu 

do projektów pozyskiwano nowych pracodawców. Badanie wskazuje, że szkoły najczęściej 

współpracowały w ramach projektu z tymi pracodawcami, których już dobrze znały. 

 Projekty, dzięki kompleksowemu i atrakcyjnemu wsparciu odpowiadają na problem 

niekorzystnego wizerunku kształcenia zawodowego. 

Kluczowe jest, aby wsparcie w ramach projektów finansowanych w przyszłości ze środków EFS+: 

 Przyczyniało się w jak największym stopniu do zapoznania się przez stażystę/praktykanta z 

naturalnym środowiskiem pracy oraz dobycia umiejętności zawodowych oczekiwanych 

przez pracodawców, najlepiej potwierdzonych dokumentem, w którym jasno określone są 

zdobyte kwalifikacje. Dla pracodawców bowiem przy przyjmowaniu pracowników do pracy, 

zwłaszcza na bardziej specjalistycznych stanowiskach, najważniejsze jest praktyczne 

doświadczenie. 

 Było wysokiej jakości i prowadziło do nabycia kompetencji zgodnie z nauczanym zawodem, 

co wymaga na przykład monitorowania jakości staży i praktyk, gdyż, jak wynika z badania, aż 

28% stażystów było angażowanych głównie w wykonywania prostych prac porządkowych i 

pomocniczych. Dobrą praktyką w badanych projektach był regularny i bezpośredni kontakt 

szkoły z pracodawcą realizującym staże i ciągły monitoring podejmowanych działań, 

wykraczający poza wypełnianie przez uczniów dzienniczków stażu. Dobrą praktyką było też 

pozyskiwanie informacji zwrotnej od uczniów, np. poprzez badanie ankietowe czy wywiady. 

 Nie obciążało nadmiernie zasobów kadrowych szkół (jak wskazano w diagnozie niedobory 

kadrowe w szkolnictwie zawodowym stają się jednym z najbardziej palących problemów). 

Dobrą praktyką zaobserwowaną w badanych projektach było wzmocnienie kadrowe w tym 

zakresie poprzez zaangażowanie w projekt partnera i odciążenie szkoły z części obowiązków 

biurokratycznych i formalnych. 

 Było kompleksowe, co oznaczać powinno różnorodność form wsparcia w projekcie oraz ich 

zgodność z potrzebami (różne grupy respondentów różnie oceniało przydatność 

poszczególnych form wsparcia). Dobrą praktyką jest dążenie do synergii stażu/praktyki i 

kursów/szkoleń dla uczniów oraz innych form, tak, by obejmowały podobne zagadnienia, co 

umożliwi poznanie zarówno teoretycznej, jak i praktycznej strony danego zawodu. 
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 W jak największym stopniu angażowało w działania pracodawców i rozwijało współpracę 

szkół z nimi. Dobrą praktyka jest taka organizacja projektu (np. poprzez zaangażowanie 

partnera), aby rozbudować bazę pracodawców współpracujących ze szkołą. Badanie 

wskazuje bowiem, że szkoły najczęściej współpracowały w ramach projektu z tymi 

pracodawcami, których już dobrze znały. Zestaw pracodawców, z którymi współpracują 

szkoły, powinien być rozszerzany. 

 Było atrakcyjne również dla pracodawcy. Dobrą praktyką w projektach było  odciążenie 

pracodawców od formalności biurokratycznych. W jednym z badanych projektów na 

partnera scedowano część obowiązków formalnych, np. przygotowanie i podpisywanie 

umów. Sprawdza się też stały, bezpośredni kontakt dyrektora szkoły z pracodawcami – z 

uwagi na rangę stanowiska taki kontakt charakteryzuje się większą wartością. W tym 

kontekście w mocy pozostaje rekomendacja sformułowana w trzecim raporcie cząstkowym 

dotycząca konieczności wzmacniania kompetencji szkół w zakresie współpracy z 

pracodawcami poprzez szkolenia dla dyrektorów szkół branżowych i techników. 

 Obejmowało nie tylko wsparcie uczniów, ale też podnoszenie kompetencji nauczycieli. 

Dobrą praktyką było prowadzenie szkoleń i praktyk dla nauczycieli w firmach organizujących 

staże, co zapewnia po pierwsze synergię działań dla tych dwóch grup, a po drugie – służy 

aktualizacji wiedzy nauczycieli w zakresie najnowszych rozwiązań technologicznych. 

Wsparcie w ramach EFS było w latach 2015-2023 głównym źródłem finansowania różnorodnych 

działań, skierowanych zarówno do uczniów, jak też nauczycieli oraz szkoły w zakresie uzupełniania 

wyposażenia. Projekty są dla szkół dźwignią rozwojową pozwalającą nie tylko na realizację działań 

skierowanych do uczniów i kadry, ale także na rozwijanie i utrzymywanie współpracy z biznesem. 

Bez wsparcia zewnętrznego szkoły nie będą w stanie realizować zakładanych strategii rozwoju. Nie 

ma także alternatywnych zewnętrznych źródeł finansowania działań o takiej skali. Jak pokazują 

wyniki badania, zrealizowane w okresie pomiędzy dwiema perspektywami finansowymi, wsparcie z 

EFS miało znaczący wpływ na trwałość współpracy z pracodawcami, a po zakończeniu projektów  

różnorodne formy tej współpracy były przerywane. W tym kontekście istotna jest ciągłość wsparcia. 

Dlatego przerwa między perspektywami finansowymi nie jest korzystna.  
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5. WNIOSKI I REKOMENDACJE 
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(kwartał/ 

rok) 

Klasa 

rekomendacj

i 

Obszar 

tematycz

ny 

Progra

m 

operac

yjny 

Instytucja 

zlecająca 

badanie 

1.  Wykorzystanie TIK w 

edukacji może wpływać 

na rozwijanie przez 

uczniów zróżnicowanych 

kompetencji, w tym na 

efekty kształcenia i na 

rozwój kompetencji 

horyzontalnych, jeżeli 

będzie prowadzone w 

powiązaniu modernizacją 

podejść i metod 

dydaktycznych w 

kierunku bardziej 

skoncentrowanych na 

aktywnym uczeniu się 

przez uczniów. 

Przy realizacji 

optymalnego modelu 

nauczyciele rozwiną w 

większym stopniu 

niezbędne do tego 

kompetencje, a w 

szkołach będzie 

rozwijane strategiczne 

podejście do 

Rekomenduje się 

uwzględnienie w 

aktualnie 

opracowywanej 

polityce cyfryzacji 

edukacji (stanowiącej 

kamień milowy KPO) 

optymalnego modelu 

wykorzystania TIK i 

optymalnego modelu 

wsparcia, 

przedstawionych w 

rozdziale 3.8 III 

Raportu Cząstkowego, 

a następnie wdrożenie 

tych modeli w ramach 

KPO i polityki 

spójności.   

 

MEN 

MFiPR 

- Uwzględnienie 

rekomendacji w pracach 

nad polityką cyfryzacji 

edukacji; 

- Weryfikacja zgodności 

wsparcia zaplanowanego 

w KPO oraz programach 

finansowych w ramach 

polityki spójności z 

polityką cyfryzacji 

edukacji. 

- Uwzględnienie  zapisów 

polityki cyfryzacji edukacji 

oraz przedstawionych 

optymalnych modeli przy 

tworzeniu dokumentów 

niższego narządu (np. 

regulaminów naborów 

wniosków). 

31.12.202

4 

Pozasystem

owa 

Edukacja Więcej 

niż 1 

progra

m 

MFiPR 
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 Treść wniosku  

(strona w raporcie) 

Treść rekomendacji Adresat 

rekomenda

cji 

Sposób wdrożenia Termin 

wdrożenia 

(kwartał/ 

rok) 

Klasa 

rekomendacj

i 

Obszar 

tematycz

ny 

Progra

m 

operac

yjny 

Instytucja 

zlecająca 

badanie 

wzmacniania potencjału 

w zakresie kompetencji 

nauczycieli, adekwatnego 

rozwijania infrastruktury i 

współpraca pomiędzy 

nauczycielami. 

2.  Wsparcie w ramach EFS 

było dla szkół kształcenia 

zawodowego głównym 

źródłem finansowania 

różnorodnych działań, 

skierowanych zarówno 

do uczniów, jak też 

nauczycieli oraz szkoły w 

zakresie uzupełniania 

wyposażenia. Wsparcie 

skierowane do stażystów 

było bardziej 

kompleksowe, niż 

uczestników bez staży – 

stażyści przeciętnie byli 

objęci większą liczbą 

form wsparcia. 

Uczestnicy objęci bardziej 

kompleksowym 

wsparciem wyżej ocenili 

jakość i rezultaty staży. 

Rekomenduje się 

wdrożenie działań 

zapewniających 

różnorodność i 

kompleksowość 

wsparcia edukacji 

zawodowej, 

uwzględniającej 

działania skierowane 

do uczniów, nauczycieli 

praktycznej nauki 

zawodu oraz szkół pod 

względem 

wyposażenia.  

IZ 

programó

w 

regionalny

ch  

Premiowanie (lub 

uwzględnienie w 

wymaganiach minimum) 

projektów 

kompleksowych 

zakładających różnorodne 

formy wsparcia 

skierowane do uczniów 

(ze szczególnym 

uwzględnieniem staży i 

doradztwa zawodowego), 

nauczycieli praktycznej 

nauki zawodu oraz szkół 

pod względem 

wyposażenia. 

III kw. 

2024 

Horyzontal

na 

operacyjna 

Edukacja Więcej 

niż 1 

progra

m 

MFiPR 
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 Treść wniosku  

(strona w raporcie) 

Treść rekomendacji Adresat 

rekomenda

cji 

Sposób wdrożenia Termin 

wdrożenia 

(kwartał/ 

rok) 

Klasa 

rekomendacj

i 

Obszar 

tematycz

ny 

Progra

m 

operac

yjny 

Instytucja 

zlecająca 

badanie 

3.  Aż 28% badanych 

stażystów było 

zaangażowanych podczas 

staży głównie w 

wykonywania prostych 

prac porządkowych i 

pomocniczych, co 

negatywnie wpływało na 

nabycie właściwych 

kompetencji zawodowych 

w rzeczywistych 

warunkach pracy.   

 

 

Rekomenduje się 

prowadzenie ciągłego 

monitoringu działań 

podejmowanych w 

projekcie i 

utrzymywanie 

bezpośredniego 

kontaktu szkoły z 

pracodawcą 

realizującym staże, a 

także pozyskiwanie 

informacji zwrotnej od 

uczniów, np. poprzez 

badanie ankietowe czy 

wywiady. 

IZ 

programó

w 

regionalny

ch  

Uwzględnienie w 

regulaminach naboru 

projektów oraz 

warunkach stawianych 

projektom w obszarze 

edukacji zawodowej 

wymogu opisania przez 

projektodawcę sposobu 

monitorowania i 

zapewniania wysokiej 

jakości działań w 

projekcie.  

III kw. 

2024 

Horyzontal

na 

operacyjna 

Edukacja Więcej 

niż 1 

progra

m 

MFiPR 
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6.2 Materiały dodatkowe 

6.2.1 Materiały dodatkowe w obszarze wykorzystania TIK  w edukacji 

Wykres 71 Przydatność umiejętności zdobytych na szkoleniach z TIK w podziale na etapy badania 

Etap I 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=678).  
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Etap II 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=1324).  
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Używa programów komputerowych, aplikacji,
platform elektronicznych
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dydaktyczne
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Daje uczniom informację zwrotną (np. o tym, co
mogą poprawić) lub ocenia ich pracę
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Pracuje z uczniami szczególnie uzdolnionymi
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Etap III 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=1291).  
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specjalnych potrzeb edukacyjnych (SPE)
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Stara się rozwiązać problemy techniczne związane z
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Etap IV 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=2305).  
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Wykres 72 Przydatność szkoleń do osiągnięcia celów dydaktycznych nauczycieli  w podziale na 
poszczególne etapy 

Etap II 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=1327).  
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w „cyfrowym świecie” 

Samodoskonalenie, rozwój własnych umiejętności i
zainteresowań zawodowych

Uzupełnienie lekcji o cyfrowe treści i materiały (np.
zdjęcia, wykresy, nagrania, modele itp.) przybliżające

uczniom omawiane zagadnienia

Nauczenie się, jak używać urządzeń, programów,
platform itp., które są wykorzystywane w Pani/Pana

placówce

Zdobycie umiejętności potrzebnych do realizacji
podstawy programowej w formach zdalnych w

związku z epidemią koronawirusa

Zdecydowanie przydatne Raczej przydatne Raczej nieprzydatne

Zdecydowanie nieprzydatne Trudno powiedzieć
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Etap III 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=1299).  
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„cyfrowym świecie” 

Samodoskonalenie, rozwój własnych umiejętności i
zainteresowań zawodowych
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Nauczenie się, jak używać urządzeń, programów,
platform itp., które są wykorzystywane w Pani/Pana
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Zdobycie umiejętności potrzebnych do realizacji
podstawy programowej w formach zdalnych w związku z
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Etap IV 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (N=2305).  
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Uatrakcyjnienie lekcji, pobudzenie zainteresowania
uczniów lekcjami
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Wykres 73 Zmiana częstotliwości wykorzystania TIK przez nauczycieli korzystających z technologii w 
ciągu ostatnich 4 tygodni i uczących tę samą klasę także przed szkoleniem w podziale na 
poszczególne etapy 
Etap I 

 
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=441).  
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Trudno powiedzieć
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Etap II 

 
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=750).  
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Etap III 

 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=802).  
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Etap IV 

 
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=1302).  
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Wykres 74 Zmiany w używaniu urządzeń elektronicznych w stosunku do okresu przed szkoleniem w 
podziale na poszczególne etapy 
Etap I  

 
 

Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=441).  
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takich urządzeń elektronicznych, jakie

nie były używane gdy uczestnik
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zaczynał szkolenie
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TIK
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Tak, ale mój udział w szkoleniu nie miał na to wpływu

Nie (bez zmian w por. do czasu rozpoczęcia szkolenia)
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Etap II 

 
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=750).  
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Etap III 

 
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=802).  
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szkolenie

Nauczyciel stosował sposoby oceniania,
których nie stosował/a gdy zaczynał

szkolenie

Nauczyciel częściej współpracował z
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Etap IV 

 
Źródło: Badanie ankietowe CAWI/CATI nauczycieli (N=1302).  
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szkolenia)
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Wykres 75 Przydatność szkoleń z zakresu administrowania infrastrukturą w podziale na 
poszczególne etapy 

Etap I 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z zakresu administrowania infrastrukturą 

informatyczną, N=14).  
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oprogramowania
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Było mi łatwiej pomóc szkole w organizacji edukacji
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Tak i szkolenie miało na to wpływ Tak, ale szkolenie nie miało na to wpływu
Nie Nie zajmuję się tym
Trudno powiedzieć
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Etap II 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z zakresu administrowania infrastrukturą 

informatyczną, N=14).  
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Etap III 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z zakresu administrowania infrastrukturą 

informatyczną, N=36).  
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Trudno powiedzieć



140 

Etap IV 

 

Źródło: Badanie CAWI/CATI nauczycieli (szkoleni z zakresu administrowania infrastrukturą 

informatyczną, N=45). 
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Trudno powiedzieć
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6.2.2 Materiały dodatkowe w obszarze wsparcia edukacji zawodowej 

Tabela 16 Wyniki regresji logistycznej przewidującej udział absolwenta w kształceniu 6 miesięcy od 
ukończenia szkoły efekty krańcowe) – analiza wykonana na III etapie badania 

  (1) (2) (3) 

Uczestnictwo w stażach Stażyści / praktykanci -0.0515 -0.0824 -0.105* 

 Uczestnicy bez stażu / 
praktyki 

0 0 0 

Rodzaj ukończonej 
szkoły 

branżowa/zsz  0 0 

Technikum  0.168*** 0.142** 

inna lub brak danych  0.0986 0.0661 

Płeć Mężczyzna  0 0 

Kobieta  0.0280 0.0245 

Gęstość zaludnienia 
miejscowości 
zamieszkania  

Obszar gęsto zaludniony  0 0 

Obszar pośredni  -0.108** -0.0872* 

Obszar słabo zaludniony  -0.103*** -0.0943** 

Posiadanie pracy przed 
ukończeniem szkoły 

Nie  0 0 

 Tak  0.0406 0.0370 

Praca w 6 miesiącu po 
zakończeniu nauki 

Nie  0 0 

Tak  -0.163*** -0.169*** 

Wykształcenie rodziców zasadnicze zawodowe 
lub niższe  

 0 0 

średnie lub policealne  0.0106 0.00925 

wyższe  0.120*** 0.120*** 

brak danych  -0.0872* -0.0830* 

Województwo (kat. 
odniesienia – 
wielkopolskie) 

Dolnośląskie   -0.155*** 

Kujawsko-Pomorskie   0.0381 

Lubelskie   -0.119** 

Lubuskie   -0.0941 

Łódzkie   -0.0362 

Małopolskie   -0.00648 

Mazowieckie   -0.111 

Opolskie   -0.125 

Podkarpackie   -0.116*** 

Podlaskie   -0.0854 
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  (1) (2) (3) 

Pomorskie   -0.0160 

Śląskie   -0.0853 

Świętokrzyskie   -0.136* 

Warmińsko-Mazurskie   -0.141** 

Wielkopolskie   0 

Zachodniopomorskie   -0.0154 

Fala badania Fala=1    

Fala=2 0 0 0 

Fala=3 -0.0155 -0.00355 0.0493 

Fala=4 0.0496 0.0868* 0.146*** 

 N 0.0156 0.00774 0.0450 

N 4198 4198 4198 

Pseudo R2 0.002 0.046 0.054 

AIC 5673.0 5443.5 5424.4 

BIC 5704.7 5538.6 5614.7 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N=414) 

 

Tabela 17 Wyniki regresji logistycznej przewidującej posiadanie pracy przez absolwenta 6 miesięcy 
od ukończenia szkoły (efekty krańcowe dla średnich wartości innych zmiennych)28 – analiza 
wykonana na III etapie badania 

  (1) (2) (3) 

Uczestnictwo w stażach Stażyści / praktykanci 0.0391 0.0535 0.110* 

Uczestnicy bez stażu / 
praktyki 

0 0 0 

Rodzaj ukończonej 
szkoły 

Branżowa st. I/ZSZ  0 0 

                                                      

 

28 Przedstawiono trzy modele wskazujące wpływ różnych zestawów zmiennych na posiadanie pracy 6 miesięcy od 
ukończenia szkoły. Istotne wyniki oznaczone są gwiazdkami. Liczba dodatnia oznacza pozytywny wpływ, a ujemna – 
negatywny wpływ danej cechy na posiadanie pracy po 6 miesiącach w porównaniu z cechą referencyjną, oznaczoną 
zerem. Przykładowo, model 2 i 3 wskazuje, że bycie uczniem technikum/BS II lub innej szkoły istotnie obniżało szanse 
bycia zatrudnionym 6 miesięcy po zakończeniu szkoły w porównaniu do sytuacji uczniów ZSZ/BS I (co wynika z 
częstszego podejmowania studiów przez absolwentów techników/BSII/szkół policealnych)). W przypadku województw 
referencyjnym regionem jest wielkopolskie, i w porównaniu do niego zamieszkiwanie w świętokrzyskim, lubelskim, 
łódzkim i podkarpackim istotnie obniżało szanse zatrudnienia w 6 miesięcy po zakończeniu szkoły. 
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  (1) (2) (3) 

 Technikum/ branżowa 
st. II 

 -0.195*** -0.224*** 

 inna lub brak danych  -0.155** -0.142* 

Płeć Mężczyzna  0 0 

Kobieta  0.0483* 0.0399 

Gęstość zaludnienia 
miejscowości 
zamieszkania 

Obszar gęsto zaludniony  -0.0242 -0.0482 

Obszar pośredni  0 0 

Obszar słabo zaludniony  -0.0126 -0.0136 

Posiadanie pracy przed 
ukończeniem szkoły 

Nie  0 0 

Tak  0.232*** 0.223*** 

Nauka w 6 miesiącu po 
zakończeniu nauki 

Nie  0 0 

Tak  -0.163*** -0.170*** 

Wykształcenie rodziców zasadnicze zawodowe 
lub niższe 

 0 0 

średnie lub policealne  -0.0699** -0.0666** 

wyższe  -0.106*** -0.103*** 

brak danych  -0.185*** -0.186*** 

Województwo (kat. 
odniesienia - 
wielkopolskie) 

Dolnośląskie   -0.00621 

Kujawsko-Pomorskie   -0.0896* 

Lubelskie   -0.194*** 

Lubuskie   0.00850 

Łódzkie   -0.167** 

Małopolskie   -0.0513 

Mazowieckie   -0.144* 

Opolskie   0.119 

Podkarpackie   -0.130*** 

Podlaskie   -0.109* 

Pomorskie   0.0164 

Śląskie   0.106 

Świętokrzyskie   -0.211*** 

Warmińsko-Mazurskie   -0.110* 

Wielkopolskie   0 

Zachodniopomorskie   -0.0544 
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  (1) (2) (3) 

Fala badania Fala=1 0 0 0 

 Fala=2 -0.0599* -0.0588* -0.0627 

 Fala=3 -0.0422 -0.0342 -0.0595 

 Fala=4 -0.126*** -0.132*** -0.169*** 

 N 4198 4198 4198 

 Pseudo R2 0.005 0.072 0.087 

 AIC 5663.7 5300.6 5250.1 

 BIC 5695.4 5395.8 5440.4 

* p < 0.05, ** p < 0.01, *** p < 0.001 

* Modele wyliczono dla osób w wieku 17-19 lat. Ze względu na niewielkie liczebności w próbie z 

analiz wyłączono osoby z niepełnosprawnościami. W modelach uwzględniono także informację o 

fali badania. Dla ok. 8% osób nie było dostępnej informacji o poziomie wykształcenia rodziców – 

zdecydowano się uwzględnić te osoby w analizach przypisując im osobną kategorię wykształcenia.  
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Tabela 18 Odsetek stażystów biorących udział w innych formach wsparcia w podziale na 
województwa 

  

Kurs lub 
szkolenie 

Spotkania lub zajęcia 
z doradcą dot. 
wyboru zawodu, 
poszukiwania pracy 
lub dalszej nauki 

Zajęcia dodatkowe – 
inne niż staż, praktyka, 
szkolenie, kurs wizyta u 
pracodawcy lub 
spotkania/zajęcia z 
doradcą zawodowym 

Zwiedzanie zakładów 
pracy, wizyty u 
pracodawców 
(niebędące stażem 
ani praktyką) 

Dolnośląskie 51% 37% 25% 22% 

Kujawsko-pomorskie 25% 29% 20% 21% 

Lubelskie 64% 39% 28% 24% 

Lubuskie 61% 51% 23% 27% 

Łódzkie 71% 53% 36% 26% 

Małopolskie 60% 33% 25% 26% 

Mazowieckie 61% 42% 31% 22% 

Opolskie 51% 42% 25% 26% 

Podkarpackie 59% 38% 22% 26% 

Podlaskie 39% 45% 30% 32% 

Pomorskie 60% 53% 30% 37% 

Śląskie 72% 60% 31% 28% 

Świętokrzyskie 69% 44% 35% 25% 

Warmińsko-mazurskie 86% 53% 32% 19% 

Wielkopolskie 30% 38% 19% 17% 

Zachodniopomorskie 83% 72% 37% 29% 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11766 stażystów/praktykantów) 

 

Tabela 19 Uczestnicy ze względu na liczbę form wsparcia, z których korzystali (badano 5) w podziale 
na województwa  

  

Jedna 
odpowiedź 
(staż) 

Dwie 
odpowiedzi 

Trzy 
odpowiedzi 

Cztery 
odpowiedzi 

Pięć odpowiedzi 

Dolnośląskie 32% 28% 22% 10% 9% 

Kujawsko-pomorskie 51% 22% 15% 7% 5% 

Lubelskie 23% 29% 26% 13% 9% 

Lubuskie 22% 27% 29% 12% 10% 

Łódzkie 10% 30% 32% 20% 8% 

Małopolskie 26% 31% 22% 13% 8% 

Mazowieckie 25% 26% 27% 13% 9% 

Opolskie 29% 30% 21% 8% 12% 
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Jedna 
odpowiedź 
(staż) 

Dwie 
odpowiedzi 

Trzy 
odpowiedzi 

Cztery 
odpowiedzi 

Pięć odpowiedzi 

Podkarpackie 26% 31% 22% 13% 8% 

Podlaskie 34% 23% 16% 18% 9% 

Pomorskie 20% 25% 25% 17% 13% 

Śląskie 13% 25% 31% 18% 12% 

Świętokrzyskie 16% 33% 27% 13% 12% 

Warmińsko-mazurskie 7% 34% 32% 18% 10% 

Wielkopolskie 42% 27% 18% 8% 4% 

Zachodniopomorskie 7% 21% 31% 26% 15% 

Źródło: Badanie CAWI/CATI absolwentów (N= 11766 stażystów/praktykantów) 


